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Istentelen reakció.
Budapest, junius 12.

(8.) Az apáturnak megesett. Rövid félóra 
alatt kétszer tették csúffá. Molnár János apát- 
urról van szó, aki ma valóságos politikai 
ostorcsapásokat szenvedett Széli Kálmán és 
Wlassics Gyula keze által. Az apátur nagy 
kedvelője a latin közmondásoknak. Talán 
keres majd erre a szomoruságos esetre is 
valamelyik gimnáziumi olvasókönyvben, a 
honnan parlamenti beszédeinek sűrű citátu­
mait szedegetni szokta a nagymüveltségü fő­
pap. A mi szegény paraszt eszünkben egy 
rusztikus m agyar szólásmondás járt, amint 
a két m iniszter hatalm as vágásaiban gyö­
nyörködtünk: Csak a fejét, hogy meg ne 
sántuljon.

Liberális léleknek ritka gyönyörűsége 
tellett Molnár apátur mai hatalm as megleckéz- 
tetésében. / Gyönyörűség látni azt az abszolút 
fölényt, amelylyel a  mai kormányzati szellem 
igazi, tiszta szabadelvüsége visszaparancsolja 
a felekezeti reakció hadainak minden m e­
részkedését.

Ennek a gyászos seregnek az élén halad 
Molnár János apát. A parlam entben most is 
ö a néppárt tényleges vezére, noha forma 
szerint detronizálták is. Csúnya kudarcokban 
kipróbált szívóssága kiheverte saját híveinek 
ezt a hálátlanságát is és ott m aradt a sereg 
élén, akárhogyan tessékelték is hátrafelé. A 
letört vezérnek ez a szívóssága nagy szeren­
cséje a magyar szabadelvüségnek. A néppárt 
bővelkedik ugyan olyan szerencsés politikai 
egyéniségekben, akik rátermettek arra a hiva­
tásra, hogy a néppártot mennél alaposabban 
lejárassák. De valam ennyi között legalkalma- 
tosabb erre Molnár János apátplébános.

Mennél lázasabb buzgalommal folytatja

manővereit, annál fényesebb győzelmeket 
szerez —  a liberálizmusnak. Neki köszönhetjük 
a mai szép napot is. /K ét interpellációra ka­
pott feleletet; mind a  kettő súlyos Ítélet volt. 
Egyszerre veszett el az ügye az összes fó­
rumokon. Az egyik interpelláció arról szólt, 
hogy a mérki református egyházközség ne- 
gyeáfél négyszügmétmiyi területet beépített a 
falu vagyonából. Negyedfél négyszögmétert, 
amely eddig semmire sem kellett, most pe­
dig a templomé. Ezért okádott tüzet Molnár 
apát, ezért akart az ország színe előtt visz- 
szavonást szítani egy község református és 
katolikus lakossága között, holott a mérki 
katolikusok egész lelkesedéssel segítik pro­
testáns földieiket abban, hogy templomuk 
legyen, ahol a maguk módja szerint imád­
hassák a mindnyájunk Istenét. Széli Kál­
mán ma erélylyel utasította vissza ezt a 
csúfos kísérletet és erre aztán kitört az apát- 
urból a keserűség és —  vallott. Akaratlan 
vallomása egész visszataszító mivoltukban 
leplezte le az apátur csúnya szándékait. 
Mikor tudomásul vette, hogy törvénytelen­
ségről ok nélkül panaszkodik és megdöbbent 
attól, hogy igazi ok híján észreveszik, minő 
alacsony célzattal keresett ürügyet a parla­
menti izgatásra: akkor ijedtében elszólta magát, 
mondván, hogy a két felekezet temploma 
csak nyolc méternyire van egymástól és igy 
lehetetlen, hogy elöbb-utóbb ki ne törjön a 
vallási súrlódás a katolikusok és reformátusok 
között.

Ez hát a baja Molnár apátnak. Attól 
fél, hogy hajbakapnak a hívek, mikor imád­
kozni mennek, mivelhogy nyolc méternyire 
egymástól nem tudnak békében imádkozni. 
Mióta kell ettől félni minálunk ? Csakugyan 
ennyire volnánk már, hogy a templom szom­
szédsága is veszedelem ? Holott eddig ugyan-

egy templomban is megfértek, ha kellett, az 
egy Istent hivő magyarok? Holott példát adott 
eddig Magyarország a vallási türelemből, a 
felekezeti békességből? Mi adott okot Molnár 
apátnak, hogy vallási villongástól féljen a 
templom közelsége m iatt? Vagy tán helye­
sebben : mi adott jogot neki arra a reményre, 
hogy visszavonást tud szítani egy magyar község 
lakosai között, mert egy utón járnak az Isten­
házába? ügy lesz bizony, hogy nem félt tőle, 
hanem  rem énykedett benne; nem óvni akarta 
az országot, hanem üszköt akart gyújtani egy 
csendes, békés faluban, ahol együtt munkál­
kodtak eddig az emberek Isten dicsőségére, 
jó lelkek örömére, gonosz izgatok tehetetlen 
fájdalmára.

A miniszterelnök komoly, energikus 
figyelmeztetésére talán elszégyelte magát a 
gyűlölet szemforgató apostola. És ha nem 
lett volna elég neki ez a  lecke, akkor gon­
doskodott róla Wlassics Gyula, hogy legyen 
része még egyben, egy még keményebb Íté­
letben, melyet nyomban szentesített a kép- 
viselöház riadó helyeslése és szentesíteni fog 
az egész magyar közvélemény. Az egyetemi 
cim ersértés dolgában adta meg a választ 
a  kultuszminiszter. Az egyetlen helyes 
válasz természesen nem  lehetett más, mint 
kérlelhetetlen visszautasítása annak a meg­
vetésre méltó módnak és célzatnak, amely- 
lyel Molnár János ezt az ügyet a parlament 
elé vitte. Az utálatos merényletet is elitélte 
természetesen a  m iniszter; de nem  kevésbé 
kemény és nem kevésbé megérdemelt meg­
rovással illette a néppárt akcióját is, amely 
igazságtalan, embertelen, hazafiatlan és buta 
módon keresztes háborúra izgatta a  keresz­
tény ifjúságot és a keresztény magyarságot a 
zsidóság ellen, valakinek a  gazsága miatt, 
akiről azt sem tudjuk, kicsoda-micsoda. így

T Á R C A .

Osztozkodás.
— A Budapesti Naptó eredeti tárcája. —

Irta: Geda Gésa.

Az asszony alig bírta már a nagy fabőrön- 
dőt. Lihegett a fáradságtól s mire a népesebb 
uteába értek, féloldalt hajtotta a felső testét s a 
halkarját egészen kifeszitette. Az ura balkéz felöl 
fogta a kotfer fiilét s nagyobbakat lépett, mint a 
felesége. 0  is fáradt volt, de mintha titkolni 
akarta volna. Kis, kurtaszáru pipa volt a szájá­
ban, melyből nagyon egykodviion szipákolt. Az 
asszony most haragosan rántott egyet a kofferen:

— Ne okoskodj már, mert Isten uccse, hogy 
ledobom.

— Hát iszen én rendesen viszem — dörmö- 
gött a férfi. Majd megszakadok már bele.

Az asszony összeharapta az ajakét, egészen 
kinyújtotta a karját s szó nélkül cipelte tovább 
a bőröndöt. Egy darabig csendesen haladtak igy. 
Mind a kettőjükről csurgott az izzadság s szinte 
nyögve vitték tovább a nehéz terhet.

Mikor a színház mögötti térségre értek, hir­
telen megálltak. Az asszony sóhajtva lihegett, 
aztán behunyta a szemét s miközben letette a 
bőröndöt, csendesen m ondta:

— Nem bírom.
A színház mögötti térségen gyermekek ját­

szottak a fák közötti gyepen. Most abbahagyták 
a játékot s ezt a két embert nézték. A  férfi leült 
a kofferre, a térdére támasztotta a karját, bele­
hajtotta a fejét a tenyerébe s a csizmája orrét 
nézte. Az asszony a fejkendőjét ignzgatta s a két 
ujjával a szája szögletét Kirülgette. Arra gondolt, i 
hogy még jó darabon kell cipelnie ezt a nehéz 
terhet evvel a rongyos, kiaszott képű, törődött I

emberrel együtt. Végig kell mennie vele a hosz- 
szu, forróságot lehelő utakon . . .  És semmi pihe­
nése nem lesz, semmi nyugalma. Folytonos 
fáradság, teher. Az utakon végig, az egész 
életen végig . . .

— No menjünk — mondta a férfi.
Fölálltak. Megemelték a koffert újra s el 

akartak indulni. A pihenés után az asszony el­
lustult, még jobban elbágyadt s most már az 
akarata is meggyengült.

A zsebkendőjével átkötötte a tenyerét, hogy 
a vasfogantyu töl no törje, aztán lomhán hajolt 
le a bőröndig s nagyot nyögött, mikor fölemelte.

— Emeld hát te is — mondta most hirte- 
lon rikácsoló hangon. Azt hiszed, hogy kiszakí­
tom miattad a karomat.

— Miattam? Mindkettőnk holmija van 
benne.

— Benne. De a szerszámaid olyan nehezek. 
Egyik helyről a másikra cipeljük magunkat is, 
a rongyainkat is.

— Hallgass, Mári. Vigyük.
— Nem viszem. Most már azért sem viszem. 

Te veled somniit sem viszek most már.
Mári eleresztette a koffert, amely tompa, ne­

héz zuhanással esett a földre. El volt végezve, 
hogy ez az asszony nem cipeli tovább a terhet 
a férjével együtt.

Vége van. Egy ember könnyebben jár, ak­
korát lép, amekkora neki tetszik.

— Add ki belőle a ruhámat — mondta 
most már nyugodt hangon. Elmegyek tőled. Nem 
cipelem veled tovább a terhedet.

A férfi csöndesen meredt maga elé s várt.
— Ne mókázzál! — mondta.
— Nem mókázom. Komolyan beszélek. Meg­

untam a dolgot. Nem bírom és nem birom. Ki­
adod a ruháimat belőle és elválunk. Úgyis régen 
akarom már.

A gyerekek kíváncsian állták körül, mikor I

a férfi leoldotta a koffer köteleit s fölnyitotta a 
födelét.

Legfelül egy pár nagy, sáros csizma feküdt.
— Bácsi, — mondta valaki, — ez aligha a 

nénié. A maga jussa.
— Az enyém.
A csizma alatt kötények, fejkendők és szok­

nyák feküdtek. Csupa asszonyholmi. Egy nagy 
virágos kalap, amilyent a munkásasszonyok hor­
danak vasárnap.

Az asszony egy rántással kikapta őket a 
böröndből, a gyöpro teregette, összehajtotta, ki­
simította a szoknyák gyűrődését s aztán egy nagy 
kendőbe csavargatta.

A koffer lassanként kiürült. Alul már nem 
is maradt egyéb, mint egypár kalapács, kisebb 
és nagyobb fúrók, fejszék s különböző ácsszer­
számok.

Ezek tették olyan nehézzé a bőröndöt. Az 
asszonyholmi nagyon is lenge volt, az nem ter­
helhette meg a ládát.

Megosztoztak. Nyílt utcán, az Isten szabad 
ege alatt osztották el mindazt, amit együtt sze­
reztek. Az asszonynak csupa könnyűség jutott, a 
férfinak csupa nehéz, súlyos szerszám meg egy 
pár csizma. A szerszámmal tovább lehet építeni. 
Házat, nagy, magas, kupolás házat vagy ki­
csiny viskót.

Mári összecsomagolta a holmiját, a kalapot 
szalagjánál fogva a karjára kötötte, hogy a piros 
virágok össze ne gyürődjenek rajta. A többi hol­
mit a hóna alá kapta s úgy emelte mint a pely- 
het. A nehéz koffer megedzette az izmait s most 
úgy vitte e z t«  batyut, mintha csupa pehely lett 
volna benne.

A férfi egykedvűen nézte a munkáját. Igazán 
fáradt ember volt, törődött és kopott. Munkában 
élt eddig is — gondolta — ezután is abban él. 
Nagyon mindegy volt neki az asszony, aki azóta 
nőm szereti, amióta egyszer leesett a háztetőről és 
kitörte a lábát. Azóta összeforrott a csontja, de

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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lett egy merényletből kettő. Egyik olyan go­
nosz, mint a másik. De es a mdiik vesze­
delmesebb. Ennek a sokkal veszedelmesebb 
merényletnek a szerzői ellen fordult ma 
Wlassics Gyula erővel, okossággal, a hazafias 
lelkiismeret súlyos szavával.

Hiszsziik, hogy ennek a figyelmeztetés­
nek meglesz a hatása a magyar közvéle­
ményre. Bízunk ebben annál inkább, mert a 
néppárt mai kettős veresége szerencsésen 
kiegészíti egymást. Két kísérlet lepleződött 
le egy napon. Az egyik a katolikus lelcke- 
zetet állította szembe a protestánssal; a má­
sik az egész kereszténységet a zsidósággal. 
A protestánsoknak —  különösen a protestáns 
fiatalságnak —  figyelmébe ajánljuk az elsőt. 
Az egész magyar kereszténységnek mind a 
kettőt. A néppárt katolikus párt a protestán­
sokkal szemben, keresztény párt a zsidók­
kal szemben. És azt hazudja magáról, hogy 
felekezeti békét akar, holott felekezeti gyű- 
lólséget szít. Nem is keresztény hát, nem 
is katolikus. Lényegében ultramontán, eszkö­
zeiben keresztény leien. És mindenekfölött nem 
manyar, mert az egységes magyar nemzet 
szétdarabolására tör, gáládul, önző célokkal, 
bűnös fegyverekkel.

A szabadelvüség politikai hitvallása a 
türelem és szeretet. A szabadelvüség tiszteli 
a vallást, egyformán mindegyiket. A néppárti 
reakció egy vallást emel mindenik fölé, nem 
hogy a vallást szolgálja, hanem hogy a val­
lást állítsa a maga szolgálatába. És ez a 
politikai /e/eiezrf vádolja a liberálizmust vallás- 
talansággal, holott — amit ö mivel — a magyar 
nemzet megbontása nemcsak vétek a haza 
ellen, hanem istentelen dolog is.

ORSZÁGGYŰLÉS.
B udapest, junius 12.

A tegnap elfogadott két törvényjavaslatot 
harmadik olvasásban tárgyalta ma a Ház, majd 
vita nélkül megszavazta a kúriai bíráskodásról 
szóló törvény pótlásáról szóló törvényjavaslatot, 
aztán áttért a miniszteri válaszokra.

Lukáez László pénzügyminiszter felelt az 
egri bortermelők All tólacos sérelmei tárevábnn 
előterjesztett interpellációra és hivatalos adatokat 
olvasott Vwmtaim. aki maira is köszönettel vette 
tudomásul a pénzügyn iniszter felvilágosításait.

Szentes város képviselőjének interpellációja 
sem sok vizet zavart. Seéli Kálmán miniszterelnök

a feleségét sehogvsem tudta visszatorrasztani a 
szivéhez. Igaz, hogy akkor nyolc hétig feküdt 
betegen s egy krajcárt sem hozott a házhoz. De 
azelőtt és azután egy krajcár kevés, de annyit 
sem költött magára. Mindent az asszonynak adott

— Hát elmégy csakugyan ? — kérdezte.
— El.
— Aztán hová mégy?
— Arra, valamerre. — A kezével széles 

mozdulatot csinált. A világot akarta jelezni vele.
— Magad mégy?
Az asszony nem felelt, csak meglóditotta a 

batyuját, hirtelen szökkenéssel felkelt guggoló 
helyzetéből s aztán valamit dörmögött. Vissza 
sem nézett, mikor elment. Apró, szapora lépés­
sel ment le az utca felé, a nagy gázlámpa irá­
nyában, ahol egy rendőr állt s a kocsikat nézte. 
Elhaladt a rendőr mellett s most mintha cszébo 
jutott volna valami. Hirtelen megfordult s egy 
percig gondolkodott.

Az ács még most is ott állt, az egyik lá­
bát a koffer tetejére tette s várt. A pipáját szívta 
most is olyan egykedvüon, mintha semmi sem 
történt volna. Az asszony visszanézett, egy kissé 
összehúzta a szemeit s ő is várt. Most egyszerre 
visszafelé indult Gyors s határozott léptekkel 
ment, mintha valamit elfeledett volna. Mikor a 
kofferhez ért, végignézett rajta s követelő han­
gon mondta:

— Ezt isi A koffert is add ide. Ez is az 
enyém.

A férfi levette a bőröndről a lábát, kivette a 
pipát a szálából és mosolygott

— Ezt is? Vidd!
—  Viszem  is, tudod. N e gondold, hogy ne­

ked hagyom .
Miközben bőszéi, a holmiját visszadobálja a 

kofferbe. A piros virágos kalapot logfölül teszi, 
a kötényeket és szoknyákat kisimítja. A haja 
kicsúszik a kondője alól s belelóg a szemébe. 
Minden pillanatban félresimitja a kezével s iz­
gatottan mondja :

—  E h l  E z  íz m ind ig  az utam ban van . .

elmondotta, hogy Yadnay Andor főispán eddigelé 
minden vármegyegyülésen megjelent, semmi res­
tancia nem Írható a terhére, do azért meg fogia 
követelni, hogy valahányszor a főispánok el akar­
ták hagyni székhelyüket, mindig szabadságot 
kérjenek a belügyminisztertől. Sima Ferenc utódia 
most meg az erélyességből akart prolekoiót tar­
tani a miniszterelnöknek, ami itt is, amott Is 
mosolyt fakasztott. Seéli Kálmán pedig a Ház 
zaios helyeslése közepette vágott vissza Szentes 
képviselőjének, hogy a saját intézkedéseit nőm 
szabja senkinek a gusztusához, csakis a törvény 
után indul.

Még riadőbb éljenzés támadt a jobboldalon 
és a szélső balmezőn, amikor a miniszterelnök 
Molnár Jinos interpellációjának ejtette sorát és 
kemény leckét mondott az apát urnák a keresz­
tény tűrőlmességröl abból az alkalomból, hogy 
a néppárt volt véréré a békés ilérk községben 
is elhintette a felokezoti villongás magvát. A 
miniszterelnököt hosszasan, lelkesen éljenezte 
a Ház.

Pláne Sándor igazságfigvminisztort is meg­
interpellálta Szentes képviselője, mert az ottani 
járásbíróságot szerelte volnn megvizsgáltatni az 
igazságügyi kormányzattal. Plósz miniszter kere­
ken visszautasította ezt a kérést s a vádasko­
dásról kimutatta, hogy alaptalan.

Utolsónak válaszolt Wlaesies Gyula val­
lás- és közoktatási miniszter az egyetemon 
elkövetett cimersértésről szóló interpellációra. 
Az apát urnák megint volt mit hallgatnia. 
A kultuszminiszter őt tette felelőssé azért, hogy 
ezt az aljas merénylőiét átlátszották a politikai 
térre és az egész Ház osztatlan tetszése és lelkes 
éljenzése közben oktatta ki Molnár Jánost a 
felekezeti türelmességre; felháborodással utasí­
totta vissza a vallás-és közoktatásügyi miniszter az 
interpelláló szonvedélyes hangját, igaztalan és alap­
talan vádaskodásait és figyelmeztette Molnár 
Jánost, hogy súlyosan fog telelni, ha a nemzet 
ifjúságának szivébe is belecsöpögteti külföldről 
importált, hazug jelszavakkal a felekezeti türel­
metlenség mérgét.

Ezeknek a kemény szavaknak az élét azzal 
akarta elvenni Molnár János, hogy maga is 
tudomásul vette a választ, amelyért az egész Ház 
zajosan megéljenezte Wlassics Gyulát.

A képviselfiház ülése junius 12-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Perczel Dezső.
A kormány részérái jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László, IF/ozsics Gyula, Darányi 
Ignác, Plósz Sándor.

Elnök: Megnyitja az Ülést s előterjeszti a be­
jelentéseket.

Következik a napirend. A Ház vita nélkül meg­
szavazza a tegnan letarzvalt törvényjavaslatokat.

Engelmeyer Józset előadó referálása alapján a 
többség általánosságban és részleteiben megszavazza

— Vágasd le — mondja csöndes mosoly­
gással a férfi.

Az asszony nem felel. Föláll s megemeli a 
bőröndöt. Egy kissé nehéz — gondolja. Már meg 
is bánta, hogy visszajött, do szégyellt magát s 
iccn erélyesen lát a munkához. Megfogja a koffer 
fülét s úgy húzza maga után. Éles, csikorgó hang 
hallatszik, amint elrántja a bőröndöt s az aszfal­
ton hosszú, egyenes vonal keletkezik arra, amerre 
elmegy. A rendőr csöndesen odaballag az asz- 
szonyhoz.

— Néni — mondja — nem szabad ám föl­
sérteni az aszfaltot. Kapja marokra azt a ládát, 
de ne huzeália igy maga után.

— Nehéz — mondja az .asszony. így is alig 
birom.

— Hát pihenjen akkor, de igy nem enge­
dem meg.

Az asszony zavartan néz körül, aztán le­
csapja a böröndöt. Vár.

Az ács messziről nézte a dolgot. Hirtelen 
valami nagy, becsületes érzés szállja meg a szi­
vét. Lehajol a földre s lassan, nagyon óvatosan 
fölemeli a főidről u sáros csizmákat, összeköti a 
füleit s aztán a vállára veti. A szerszámokat is 
összecsomagolja s balkezébe veszi. Majd eldől a 
nehéz tehertől, mikor föláll. Az arca egészen ki­
pirosodik s a halántékán kidagnd az ér. Aztán 
lassú, kullogó lépéssel elindul a lámpa irányá­
ban. Az asszony nem veszi észre. A ládán ül s 
előre fordítja a fejét. Az ács most egészen a 
közelébe érkezett s óvatosan megkerüli a ládát, 
aztán oda áll a felesége elé s dörmögő, kemény 
hangon kérdi:

— Mári. No sogilsek?
Az asszony fölnéz rá, a szemére húzza a 

kendőjét. Nem akarja elárulni, hogy elpirult.
Az ács pedig nagy erőlködéssel hajol le a 

ládáig s miközben nagyot omel rajta, bátorítólag 
mondja :

— No. Hiszen nem is olyan nehéz. Retten 
csak elviszszük.

az 1899. XV. törvénycikk 98. §-ának kiegészítéséről 
aaóló törvényjavaslatot.

(■Miniszteri válaszok.)
Lnkáos László pénzügyminiszter felel Vison‘ai 

Sóménak a gyöngyösi bortermelők több «érelmo tár­
gyában beadott interpellációkra. Az 1899. évi 25. 
törvénycikk én ezzel kancsola’bin ki idolt utasítás 
rendelkezik arra nézve, hogy a bortermelők boraikat 
miképp értékesíthetik. A nénzügyigizgatóság a ne- 
hezménvezett esetben ’óhisze nüleg járt el. a ő intéz­
kedett, hogv a törvény rendelkezései’ szorosan tartsák 
meg. s egyúttal utasítást és felvilá"O«itast is adott. A 
bortermelés iránt úgy ő, mint a földmivelesiigyi mi­
niszter a legnagyobb érdeklődéssel viseltetik és 
m ndent elkövetnek, hogy a bortermelés mnél na­
gyobb lendületet vegyen. Kéri válaszának tudomásul 
vételét.

Vl’ontal Soma a választ tudomásul veszi s 
vele a H »s is.

Szelt Kálmán miniszterelnök mint belügvmi­
niszter válaszol Molnár Jenőnek a csonarddmeoyei fő- 
ispán lakhelye tárgyában beadott interpellációjára. A 
tényállás nem ‘elel meg egészen a valóságnak, mert 
a beérkezett jelentés szerint a csongrádi főispánnak 
május ln-:ŐI december 31-ig Szentesen háztartása 
van s ott lakik; január 1-től má us 14-ig Budapesten 
v h q  háztartása, de azért süiün jár Szentesre és min­
den ülésen reszt vesz. A h vata.os iratok szerint a 
főispán semmiféle mulasztást nem követett el, sőt a 
megye közönsége egy gyűlésen egyhangúlag kÖ9ZÖ- 
ne'et szavazott neki. Megköveteli, hogy a főispánok 
állandóan megyéjükben lakjanak s ha onnan távozni 
akarnak, akkor kérjonek szabadságot.

M olnár Jenő: Nem azért szólalt fel, mintha 
nagyon szeretnék, hogy Vadnav Andor állandóan ott 
lakjék, hanem azért interpellált, hogv lohet-e ellen­
őrzést gyakorolni akkor, miKor a lóisoán csak neha- 
néha jár a megyéjébe. A miniszterelnök eljGrasaval 
ugyan nincs megelégedve, mert meg kellett volna 
tiszt.tania az országot a regi reudszer híveitől, de 
azért ez alkalommal tudomásul veszi a választ.

Szélt Kálmán miniszterelnök: Én a t. képviselő 
úrral a felett vitatkozni nem akarok, hogy mi véle­
ményben van az én erelves el tárásomról, hanem 
egyet mondok. (Halljuk! Halluk!) Ez az, hogv a 
t. képviselő ur az előadottakból is láthatta. — és lát­
hatta a t. Ház is — hogy, amint panaszok érkeztek 
hozzám Csongradból, ugv intézkedtem, mint a hogy 
minden más, az ország bármely részéből érkező pa­
naszokra intézkedni kell. Elrendeltem az elfogulatlan, 
objektív, szí -óm vizsgálatot Ha az a vizsgalat nem 
a t. képviselő urnák, hanem a főispánnak ad igazat, 
arról én nem tehetek. Nem láttam okot arra, hogy 
erélyesen járjak el; mert a vizsgalat eredménye 
nőnem arra alapot nem szolgáltatott. Ahol a vizs­
galat eredménye arra szolgáltát nekem okot, hogy 
ereivesen jának el, legven a t. képviselő ur meg­
győződve, hogv e részben csalódni fog bennem. (De­
rültség jobblelől) Hiszen osan nemrégen történt, 
hogy e Házban arról az oldalról (a baloldalra mutat) 
az iránt történt panasz, hogy én ereiyesen jártam el 
egy olyan varmegyeben. ahol erelyes eljárásom azok­
nak nz uraknak, akik velem szemben állott ik, nem 
tetszett. ( Mozgás a szélsóbaloldalon.)

T h ily  Kaimon: Jól lettel
fizeti Kálmán miniszterelnök: Én a magam el­

járását nem szabom sem a mellettem ülő, sem a ve­
lem szemben ülő urak gusztusához. (Éienk Oolvesléa 
johbfeiól) Szabom ahhoz, nogy az én tudomásommal 
— és erről jót állok — torvenytelenseg, visszaélés 
nem fog történni es ahol történik, ott eu a megtorló 
intézkedéseket igenis foganatos veszem, (Éienk he­
lyeslés johbfeló .) akar tetszik valakinek, akar nem. 
(É ónk helyeslés jobblelől.) így járt un el es igy lo­
gok eljárni. (Éienk heiyeslea jobbteiől.)

A Ház tudomásul veszt a viaszt.

(A mérki templom.)

Széli Kálmán miniszterelnök válaszol Molnár 
Jánosnak.

Történt évekkel ezelőtt, hogy n mérki. ezatmár- 
megvei reformált egvház temploma dűlőiéiben lévén, 
a reformált hitközség uj templom építését határozta 
el. E templom megépítése ügyében a községhez fo­
lyamodott, hogy ad on neki a község 100 négyszög- 
méter telket az utcából, a község főteréből. A község 
elutasította a reformált egyházközség folyamodását 
és azt mondta, hogy 100 négvszögméter területet 
nem ad. Folyamodtak erre Szatmarmegve közön­
ségéhez. Szatmármogye közönsége a mérki po­
litikai községnek e határozatát feloldotta, teljesi- 
tendőnek rendelte el a reformált egyházközség­
nek kérését s elrendelte, hogy a 100 négyszögmétert 
meg kell adni a reformált egyházközségnek a köz­
ségi vagyonból. Hozzám érkezvén ez a határozat 
feljebbezés folytán, én Sza'márvúrmegyének ezt a 
határozatát megsemmisítettem. (Helyoslés a baloldal né­
mely padjain.) Megsemmitettem pedig azért, mert né­
zetem szerint a törvény hatóságnak, melynek köteles­
sége a községi vagyon kezelése felett őrködni, ninos 
jogában a község határozata eilenéoen rápnranosolni 
a községre, hogy ak -rkinek, akar egy házközségnek, 
akár másnak aiandekozzon vagy adion a magáéból, 
ha ne-1 akar. (Holyesiés a jobboldalon.) Ez ellen ki­
fogás nincs. Abban a rendeie bon azonban én azt is 
mondtam, hogy a maga módja és útja szerint, me­
lyet a törvény előír, hasson a krtzigazgatas oda, 
hogy ez a kérdés a méltányosság szempontjai­
nak tekintetbevételével, (Élénk helyeslés jobb- 
lelól.) egyetértő, békés és okos megoldást nyer­
jen. (Élénk helyesles a jobb- és a szélső bal­
oldalon.) Mert nem tartottam feladatomnak, — mog- 
eemmisitésevel ugyan a törvényhatóság törvénytelen 
hatarozutanak — olyan rendeletet kibocsátani, amely 
ott a felakezotek közti súrlódást áieszssa, (Élénk h » i
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lyeslés iobbfelől.) Annál is inkább tettem meff ezt a 
flavelmeztetést, a nélkül, hogy érdemileg rendeltem 
volna el valamit, mert a római katolikus egyházköz- 
ség ugyanazon községben, a tér közepén, évekkel 
azelőtt templomot épített, amelv óéira a község a 
római katolikus hitfolekezetnek megadta a területet, 
nemine oontradicente, senki sem ellenkezett, sem a 
reformált kitkö?ség, mint olyan, sem azon község 
reformált va'lásu polgárai ez ellen nem remonstráltak. 
(Mozgás.) Én tehát azt hittem és hiszem most is, 
hogy ezt a kérdést igenis, kölcsönös s még pedig 
csak kicsiny jóakarattal is a vallási béke érdekében 
meg lehet oldani. Alaprendeletemnek szigorú fogana­
tosítását rendelem el, még pedig, ha szükséges, kar­
hatalommal is. Hát írja fel ezt magának" táblájára Mol­
nár Jené képviselő nrl (Derültség a bal- és szélső­
baloldalon. Egv hang balfelől: Hiszen Molnár Jánosnak 
felel \ Mozgás jobbfelől.) Molnár Jenő képviselő urnák 
mondtam ezt. aki panaszkodik az én erélytelensé- 
pem ellen. Különben csak közbeszólólag mondtam ; 
száraz a téma, hát azt gondoltam, ne i árt, ha ilyen 
hilaris közbeszurássat élénkítem. (Derül*ség és tet­
szés lobbfelői 1) Most, idŐközileg, egy fordulat állott 
be és erre kérem Molnár János képviselő nrnak 
szives figyelmét.

Molnár János: Csupa fül vanyok, kérem 1
Széli Kálmán miniszterelnök : Rendeletemet, 

amely a törvényhatóság végzését kasszálta, márc us 
31-én irtain óla és április 4-én kapta meg azt a tör­
vényhatóság. Mielőtt ez a rendelet keletkezett, fordu­
lat állott be az ügyben ; a rendeletet megelőzőleg 
egv héttel, március 22-én, a reformált hitközség egy 
újabb folvamodast adott be a községhez, amelyben 
már nem kérnek a községtől 100 négyszögmétert, 
hanem kijelentve, hogy készek a maguk telkén fel­
építeni a templomot, csak építési engedélyt kérnek 
azért is. mert a toronynak helyén 3 és fél négvszög- 
méternvi kiszögellég történik az utcán, még pedig az 
utcának azon részére, amely nem a róm. katolikus 
templomot választja el ettől a telektől, hanem a fő­
tér télé esik. A községhez beadott folyamodás a 
szolgabiróhoz került. A főszolgabíró, aki az építési 
engedély megadására első sorban illetékes, ebben 
már nem látott — és igaza volt — telek-atengedési 
kérdést, hanem egyszerű ép tkezési engedély-kérdést 
(Helyeslép iobbfelől) és megadta az építési engedélyt 
a reio’imlt hitközségnek.

Ezt az építési engedélyt a másodfokú közigaz­
gatási hatóság helybenhagyta. Mar most idöközileg 
folyamodott a plébános ur hozzám, hogy ó inzu tu- 
soknak van kitéve, ezeket én tiltsam be és fogana- 
to-ittassam a rendeleté;. Az én alaprendeletem később 
érkezvén le, a rendelet foganatosita3át azért az al­
ispán mégis elrendelte és egész erélyesen, braohialiter 
megakasztotta az építkezést Azuán történt a fordulat 
e kérdésben, az tudniillik, hogy a főszolgabírónak 
ezen építési engedélyt megadó végzését megapnellil- 
tak az alispánhoz. Az alispán hasonlóképp helyben­
hagyta az építési engedélyt megadó határozatot. Most 
megint hozzam történt ielíolvamodas. Erre én leküld- 
tem jelent -stétel végett a felfolyamodást, elrendeltem 
a vizsgálatot és utasítottam a törvény értelmében a 
harmadfokú közigazgatási instanciát, vagyis a köz­
igazgatási bizottságot határozathozatalra. Már mo6t 
az ügy fel fog kerülni megint hozzám, én a törvény 
érelmében a közigazgatási bizottság határozatát re­
videálni fogom és ha nem találom törvénybe ütköző­
nek. akkor igen.s helybenhagyom, ha pedig tör­
vénybe ütközik, nem fogom be<ybenhagvni.

Molnár János kifejti, hogy a szóban forgó re­
formátus imahaz (Nagy zaj,) csak nyolo méternyire 
van a katoukus templomtól. Kérdi a belügyminiszter­
től, miért nem értesítette a mérkieket annak idején a 
panaszos ügv elintézésének fázisairól.

S z e li  Kálmán miniszterelnök : Hogy a mérki 
egyház templom-építési ügyének minden fázisát akkor, 
a mikor az a küldöttség, anélkül, hogy előbb magat 
bejelenti, hnxzam betoppan, tudjam es ismerjem, az 
lehetetlen. (Ugv van ! jobbfelől.)

M o'nar János: Nem ugv volt ám !
Széli Kálmán miniszterelnök és belügyminisz­

ter: Azt mondja Molnár János, az a baj, hogy csak 
nyolc méter választ a el az egyik templomot a má­
siktól. Én ezt nem tartom bajnak. Azt akarom, hogy 
megférjen ó egyetértésben, békében, a szivekben, a 
kedélyekben és a templomokban (Élénk helyeslés és 
éljenzés a jobb-, bal- es szélsőbaloldalon.) egymással 
ember és ember. Azt hiszem, ez az igazi, ez a helyes 
politika.

Endrev Gyula: Ez a magyar politika!
Széli Kálmán miniszterelnök és belügyminisz­

ter: Ez az igazi keresztény politika is, ez a haladás 
politika a, ez az a politika, melyet annak kell kö­
vetnie, aki az ország ügyeit, szellemi és anyagi ér­
dekeit szivén hordja és aki nem engedi, hogy a 
felekezeti szellem csirájában is felébredjen (Élénk 
helyesles jobb- és balfelől) és csirájában sem engedi 
meg a torzsa kodást, a viszslvkodast, egyenetlenseget, 
belviszalyt, mely ha labra kap az országban, ennek 
az országnak vége lenne, (igaz! Úgy van 1) Es senki, 
aki az ország ügyeinek viteléért lelelős, nem enged­
heti ezt meg sem nagy dologban, sem kis dolognan, 
som elvek, sem rendeletek, sem törvényekben. (Zajos 
helyeslés jobbfelől.) És kérem, ha annak a reformá­
tus hitközségnek nem engedték meg. hogy máshová 
építsen, hát ugyan hova építsen, ha nem a sajat 
lelkere ? Es tehet-e róla, hogy az közel van a római 
katolik us templomhoz ?

Meltóztahsek csak objektív nézni a dolgot ? Az 
ottani, túlnyomóan katolikus lakosságnak akarata 
szerint történt, hogy a reformátusok nem kaptak kü­

lön területet. Már most meg nem engedni nekik, 
hogv a saját telkükre építsenek, még pedig három 
és fél méter kiszögelléssel: boosánat, ez lehetetlen­
ség. (Helyeslés a jobb- és baloldalon.) De ezt is a 
közigazgatás rendes ntján és rendes stádiuma szerint 
intézzük és intéztük és ez ellen semmi kifogást tenni 
nem lehet. (Élénk éljenzés és taps a jobb- és balol­
dalon. Helyeslés a szélsőbalon.)

M olnár János viszonválasza után a Ház a mi­
niszterelnök válaszát tudomásai veszi.

(A szentesi járásbíróság.)
P léss Sándor igasságügyminiszter válaszol Mol­

nár Jenőnek a szentesi kir. járásbíróság ügyvitelé­
nek megvizsgálása tárgyában előterjesztett interpel­
lációjára. A szentesi kir. járásbíróság ügymenetében 
semmi szabálytal mság nem történt. A nvomda le­
foglalása nem ütközik a végrehajtási törvénybe, mert 
a nyomda nem a munkások, iparosok szerszámai, 
megélhetésre szükséges eszközei. Egy igénypört is 
említett Molnár, hogy ennél szabálytalanság történt 
volna. Ez sem áll Figyelmébe ajánlja az ezentúl in- 
terpellálóknak, hogy nálunk a közigazgatás bele nem 
avatkozh tik az igazságszolgaltatasba. (Helyeslés.) 
Védelmébe veszi a szegedi táblát Molnárral szemben. 
Bírósággal szemben nem hivatott a Ház bizalmatlan­
ságának kife ezést adni. Kéri válaszának tudomásul 
vételét. (Helyeslés jobbfelől)

Molnár Jenő: Tudomásul veszi a miniszter vá­
laszát, de osak azért, mert a nyomdát tegnap feloldot­
ták a zár alól.

A Ház is tudomásul veszi a választ.

(Az egyetemi cimersértés.)

Wiasslos Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter válaszol Molnár Jánosnak az egyetemi eimer- 
sértések tárgyában előterjesztett interpellációjára, 
Molnár azt kérdezi tőlünk, az igazsngügyminisz'ertől 
és tólem, hogy ha van tudomásunk e dologról, szán- 
dékozunk-e szigorú vizsgálatot megindítani és a tet­
teseket példásan megbüntetni ? Erre a kérdésre, egy 
kötelességét ismerő kormányra nézve csak egy 
válasz lehet és ez az, hozv igenis ebben a sajná­
latos ecetben úgy az egyetemi hatóság, mint a bűn- 
főnyi.ő hatóság szigorú vizsgálatot rendelt el. amely 
még nincs befejezve. Legyen róla meggyőződve a 
képviselő ur, hogy ha sikerül a tetteseket vagy a 
tettest felfedezni, a legszigorúbb büntetéssel sujtatik. 
Ennyit tán fel is tehet felőlünk minden sürgős inter­
pelláció nélkül is, habár nem is viseltetik irántunk 
valami nagy bizalommal, mert azt mégsem gondol­
hatja, hogy midőn ilyen gyalázatos cselekményről 
van szó, a kormány ne venne igénybe minden tör­
vényes eszköst érnék megtorlásara és a tettesek 
kikutatására. Ezt azért jegyzem meg, mert az inter­
pelláló képviselő úrral szoros összefüggés >en álló 
lap gúnyosan igy kiált fel: Széli és Wlassics bár­
milyen szabadelvűek legyenek, kötelesek elégtételt 
szerezni a meggyalázott magyar címerért. Ezért a 
tendenciózus nyilatkozatért én nem tehetem felelőssé 
a képviselő urat, mert est nem Ő tette, de ebben 
megnyilatkozik az az eléggé el nem itélhe'ő felfogás, 
mely még ezt az oosmány tettet is politikai térre 
kívánja vinni. (Helyeslés a jobb és szélsőbaloldalon ) 
De mar azért felelőssé lehet tenni az ország símé 
előtt a képviselő urat, hogy ennek a veszedelmes 
felfogásnak ő adott kifejezést az interpellációját kí­
sérő beszédben, babár kerdéseibeu elég m érsekiedet 
tanúsított is, mert ebben a beszédben a szenvedé­
lyessé? és igazságtalansag egész skála a nyilatkozót: 
meg. (Úgy vanl Úgy van! a jobboldalon és a bal­
oldalon.) Nem foglalkozom a beszéd minden részé­
vel, de ba arra esetleg provokál, akkor foglal­
kozni fogok.

Kérdem a képviselő urat: szabad-e akkor, mi­
dőn a képviselő ur a szubjektív tényállás felől sem­
mit sem tud, tehát nem tudja, hogy beszámítható 
ember követte-e el a tettet, nem tudja, hogy nem 
egy suhanó tettéről van-e szó, de még azt sem 
tudja, hogy vájjon dolus vagy culpa esete *orog-e 
fenn : azt mondani, hogy ezzel megfosztottak az 
egyetemet kaiholikus jellegétől. Kérdem a képviselő 
urat, tud a-e, hogy egyeiemi polgár követte el ? De 
tegyük tel azt az esetet, amit ón csaknem kizárt­
nak tartok, hogy egyetemi polgár követte e l ; sza- 
bad-e leltenni azt. hogy ez azért történt, mert az 
1848-iki törvényhozás a villás- és közoktatásügyi 
miniszter hatásköre alá rendelte az egyetemet ? Hat 
nem követnek el elvetemült egyéniségek a hitnek 
szentelt helyen, a templomokban is gyalázatot ? En 
az ilyen plauzibilis nexustól, amelylyel a képviselő 
ur élt, irlózattal fordulok el. (Élénk helyeslés a jobb­
os baloldalon.) A képviselő ur sokkal méltóság­
teljesebben teljesítette volna hivatásit, ha ilyen 
okozati felállítástól tartózkodott volna, mert ak­
kor a sajtónak egy részé sem vitte volna e kér­
dést a politikai térré, mert ehhez a politikának 
semmi köze sincs. (Élénk élenzés, taps a jobb- és 
baloldalon.) Én különösen sajnálom a képviselő ur 
felfogását, mert igazau rueg kellett volna kímélni a 
uemzetet attól, hogy a vallási türelmetlenség mérgét 
elhintse a remzet ifjúsága közt. (Helyeslés, taps a 
jobb- és baloldalon.) En, sajnos, mélyen érzem e 
bolyról, hogy közéletünket vadast túrelmttlenség, a 
felekezetik ssukkcbliisege zavarja. Nem keileue-e inkább 
minden erőről arra törekedni, hogy a nemzet íl usaga 
az egységes magyar nemzeti társadalom szoigaiat&ba 
álljou és szerencsésebb legyen, mint az a nemzet, 
melynek podtikai es tarsadaimi életebe egyesek be­
v i s z i k  a vallási türelmetienseget? Kérem, méltóz-

tassék válaszomat tudomásul venni. (Általános he­
lyeslés, taps.)

Molnár János: Egvetlen egy momentuma a 
szenvedélynek nem volt beszédében, mikor interpel­
lációját megtette. Ellenben a miniszter válasza volt 
nagyon szenvedélyes. Nemcsak az ország címerének, 
hanem a szent keresztnek megcsonkítását is tette 
szóvá interpelláoiójában s erre a miniszter nem 
volt figyelemmel. Ma is fenntart a azt, hogy a ke­
resztoson kitás azért történt, mert az egyetemet meqjost* 
tották katolikus jellegitől. Ez csak egy tünete annak a 
szellemnek, mely a közéletben mindenütt mind na­
gyobb helyet foglal el. A miniszter válaszát tudomá­
sul veszi 8 kéri a minisztert, hogy azt a szellemet, 
melv ezt az országot megalapította s ezer éven át 
fenntartotta, vigye be ismét az egyetemre. (Helyeslés 
a néppárton.)

W iasslos Gyula v-Uás- és közoktatási minisz­
ter: Ritkán szokott aggressziv lenni, de adós sem 
marad az edene intézett támadásokért. Amit Molnár 
interpellációja indokolásában mondott, az nagyon 
szenvedélyes, erős tamadas volt. Molnár interpellációi a 
igazságtalan vadat tartalmazott ellene. Az egyetemen 
alkalmazott emléktábla szövegét maga az egyetem 
ajánlotta. Miért kifogásolja Molnár az Isten dicsőségére 
szóló felírást? Hiszen énnél szebbet nem lehetett 
Pázmány dicsőségére sem alkalmazni.

Molnár János t. képviselő ur azt kívánja, hogy 
változtassuk meg az egész iskolai szellemet, változ­
tassuk meg azon ízlés szerint, mely a t. képviselő 
űré. Én nem alkalmazkodom a képviselő ur ízlésé­
hez, tartom magam fennálló törvényeinkhez, én azok­
nak álláspontján állok. (Elénk helyeslés es tetszés.) 
Én az igazi vallásosságot terjesztem és terjeszteni 
kívánom az iskolákban (Zajos helyeslés), mert sok­
szor megmondottam, hogy az az élet legnagyobb 
kinőse. Az uraknak örökös harca állami iskoláink 
ellen mindig oly hipotézis mellett folyik, amely nem 
létezik, mert hiszen külföldről importált jelszavakkal 
dolgoznak, ahol egyes államokban a vallást egy­
általán nem tanítják. E támadások tehát teljesen 
tárgytalanok nálunk, ahol az állami iskolákban 
is kötelező tárgy a vallás és a vallásoktatásra 
igen nagy súlyt helyezünk. Én inkább azt mon­
dom, iparkodjunk ebben az országban a vallásos tü- 
relmességnek minél eklatánsabb példát nyújtani. Higy- 
jék el uraim, kevesen vagyunk magyarok s ha a 
magyarságba még beleékeljük a valiasi türelmetlen­
ség eket, akkor ez a legnagyobb bűn. megbocsát­
hatatlan bűn. (Hosszantartó élénk helyeslés és tetszés.) 
Ha mi közéleti kérdéseinket vallási szempontból tár­
gyaljuk, akkor ez országnak jövője forog kookán. 
(Ügy van 1 Úgy van 1) Legyen róla meggyőződve a 
képviselő ur, hogy ennok az országnak intelligens 
közönsége jól tudja azon veszélyeket, amelyek ezzel 
járnak és hogy mi vállvetve, egyesült erővel és fel­
tétlenül kitartva, azt semmi körülmények közt meg 
nem engedhetjük, hogy ebben az országban a fele­
kezeti kérdéséit dominálják a politikát. Ezt akartam 
megjegyezni. (Hosszantartó, élénk helyeslés és tetszés. 
Taps es óljenzes.)

Molnár Janó8 megjegyzései után a Ház a választ 
tudomásul veszi.

(Napirend.)

Elnök a legközelebbi ülést a Ház hozzájárulá­
sával hó nap délelőtt 10 órára tűzi ki. Napirenden 
lesz az 1899 : XV. törvénycikk 98. §. kiterjesztéséről 
szóló, ma leiárgvalt törvényjavaslat harmadik olva­
sása, az összeferhetetleuségi bizottságban Monay 
Sándor lemondása folytán megüresedett helvnek vá­
lasztás utján való betöltése, a pestis elleni védekezés 
tárgyiban kötött nemzetsözi egyezményt beoikkelyező 
törvényjavaslatra vonatkozó belügyminiszteri elóter- 
iesztes, a községi közigazga’á3i tanfolyamokról szóló 
törvényjavaslat és végül a pénzügyminiszter törvény­
javaslata az 1«97. évi közösügyi zarószam idasra ala­
pított végleges elszámolás szerint Magyarország 
terhére vonatkozó tartozás fedezeseról, továbbá az 
1^98—99. évi közösügyi kiadásokra Magyarország 
által pótlólag fizetendő összegekről. Ezzel az ülést 
berekeszti.

Az ülés 12 óra 15 perckor végződik.

B ELFÖ LD .

M egrendelések  gyű jtése . A képviselőid* igaz­
ságügyi bizottsága ma tárgyalta Szilágyi Dezső elnök­
lete alatt a megrendelések gyűjtésére vonatkozó tör­
vényjavaslatot. Matuska előadó kizárólag a törvény- 
javaslat harmadik szakaszában foglalt büntető és 
magán ogi rendelkezéseket vdágitotta meg és fejte­
getéseiben odakonklndalt, hogy az utóbbi a mai jog­
rendszerbe be nem ijeszthető és azért törölni koll.

Neumann Ármin méltányolja azt a hazafias in­
tenciót, amely a minisztert e törvényjavaslat benyúj­
tásánál vezette, de attól tart, hogy a választott eszköz 
karos rázkóutatésnak teszi ki gyönge kereskedelmi 
és ipari szervezetünket. A visszaéléseket nem az ügy­
nökök kiirtása, hanem csak oly szerves törvény or­
vosolhatja, amely az ügynöki kérdést a maga egé­
szében szabályozza. Egyébként gazdasági szempont­
ból elfogadja a javaslatot, de a harmadik szakaszban 
foglalt magmjogi nuliitast maga is tulszigorunak 
véli. Chonn Fereno elfogadja a törvényjavaslatot azért, 
mert vedelmet lát benne a vidéki iparosok es keres-

Szájpadlás nélküli fogak. F SISsIegeasó te sz ik  az ín y lem e z  
h a szn á la tá t. A szá jb ó l k lT en n i nem  
k e l l ,  n em  is  le h e t . S zám os e lism e rő

l e t é t  J ó tá l lá s .

W elln er  G yula
specialista a szájpadlás nélküli mülogak késntósó ben
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kedők érdekében és még inkább a külföldről be­
özönlő selettes iparcikkekkel űzött visszaélések ellen. 
Nem osztja előtte szólónak kifogását. A magánjogi 
szankció tagadhatatlanul némi nehézségekkel fog 
járni, de törvényeink módot nyújtanak azoknak le­
küzdésére. Polónyi Géza melegen üdvözli a törvény­
javaslatot és szerinte azt nem szűkíteni, hanem tágítani 
kell. Szükséges lesz a jelen törvénynyel egyidejűleg a 
házalási rendszabályra nézve is törvényt alkotni, ne­
hogy e törvényjavaslat rendelkezéseit a házalás utján 
kijátszhassak. A második szakaszt nem tartja szeren­
csésnek és a törvényben magában fel kell sorolni 
azoka* az árukat, melyekre nézve kivétel statuálható. 
A harmadik szakaszban foglalt magánjogi szankoió 
kardinális része a törvényjavaslatnak s okvetlenül 
fenntartandó, csakhogy annak érvénvesülésóról gon­
doskodnunk kell a végrehajtási törvényben. Z érnáth 
Béla felszólalása ntán Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter feleslegesnek tartja bővebben fejtegetni e 
törvényjavaslatnak szükséges voltát. Igazuk van 
azoknak, akiknek nézete szerint e törvényjavas­
lat kapcsolatban van a házalási ügygyei, a biz­
tosítási törvény revíziójával stb. A kormány e 
kérdésekben eleve megállapított programra alap­
ján halad g kéri, hogy ezt a törvény;avaclatot 
mint egy rendszeres akciónak a kiegészítő részét te­
kintsék. A jelen törvényjavaslat azon álláspontból 
indul ki, hogy gyökerénél fogjuk meg a bajt, ha a 
megrendelések gyűjtésénél igyekszünk elejét venni a 
visszaéléseknek. Az előzetes írásbeli meghívás lehe­
tőségének elejtését szóló igen messzemenő szigornak 
tartaná. Ezt egyébként a legszigorúbb értelemben 
kívánja vétetni és erról a végrehajtási utasítás gon­
doskodni is fog. A jogi szankcióra nézve kész szóló 
alávetni magát a bizottság véle énvénok s hozzá fog 
járulni minden oly módosításhoz, mely a célt magát 
biztosíthatja. Plósz miniszter kijelenti, hogy a magán- 
biztosítási vállalatokra vonatkozó s munkában levő 
törvényjavaslat keretében igyekezni lóg a biztosítási 
ügynökök kérdését is szabályozni.

A bizottság ezek után általánosságban elfogadta 
a törvényjavasla ot. A részletes tárgyalás során a kor­
mány tagíain, J/aftu&ei előadón s Kosenberg közgazda- 
sági bizottsági előadón kiviil GtzJry, Polónyi, Chorin 
és Kóla János bizottsági tag s a házszabályok értel­
mében Ábrányi Kernéi vett részt, aki nem tagja a 
bizottságnak. Az első §-hoz több indítvány merült 
fel, mire az elnök a törvényjavaslatnak további tárgya­
lását pénteken délníán */i5 órára tűzte ki. A mai 
ülésen megjelent Széli Kálmán miniszterelnök is.

Gróf T isza  Istv á n  szék fo g la ló ja  B ihar­
ban. Bihar vármegye szabadelvű pártiát Hegyest 
Márton alelnök e hó 19-ikére gyűlésre hívta 
össze, amelyen gróf Tisza István, akit nemrégi­
ben a megyei szabadelvű párt elnökévé válasz­
tottak, elmondja székfoglaló beszédét. Mint nagy­
váradi levelezőnk táviratozza, a biharmegyei szabad­
éi vü párt hivatalos lapja, a Szabadság ma este a 
következő kommünikét tette közzé: A pártgyülést 
országos jelentőségűvé teszi azon általunk ezen­
nel nvilvánosságr i hozott körülmény, hogy Tisza 
István székfoglalójában nemcsak a politikai hely­
zet föltárására fog kiterjeszkedni, de nyilatkozni 
fog arról az agitációról is, amelyet a Magyar Szó 
Bánffy nevével kapcsolatosan jónak látott a pro­
testánsok körében megindítani s amelyet gróf 
Tisza István határozottan helytelenít. (Ó. É.)

Ö Bszeférhetlenaég. Egy jóra való kolozsvári 
kávéháztulajdonos, Kikaker Boldizsár megirigyelte a 
szocialista Grossmann Miksa és társainak politikai 
okvetetlenkedését és Erdély kincses lő városából ma 
egv egész csomó képviselő ellen osszeférhetlenségi 
be:elentés érkezett a Ház elnökéhez. Kikaker ur a 
maga béroes hazájának képviselőin jártatta végig 
vizsga tekintetét és bizonyára nem az ő igyekezetén 
múlt, hogy egyik-másik képviselő ellen olyan be e- 
lentést tett, amely már nem is nevetséges, ha­
nem megbotránkoztató. A bejelentett képviselők 
közt van Heltai Ferenc, aki a „kormánytól szub­
vencionált Vasnti Útmutatót szerkeszti", W'eisz 
Bertold, aki ellen a kolozsvári kávésmester Ugrón 
Gábort hívja löl tannságnl, azt mondván egykor 
Ugrón a székelyek népszerű képviselőjéről, hogv 
„pikszisbe szorított húst szállít a kormánynak, ille­
tőleg a hadseregnek,* ott van a Kikaker levelei­
ben Bélái László, aki méneséből állandóan szállít n 
honvédségnek, Sándor József, „aki mint alolnök-fö- 
titkár a kormány által szubvencionált EMKE-től évi 
fizetést húz*, ott van báró Feilitzsch Artúr, az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület elnöke, aki o tiszte révéu ille­
téktelen protekciót gyakorol az egyesület érde­
kében, László Mihály, aki tulajdonos-igazgatója 
egy magángimnáziumnak, amelynek jövedelmező­
sége Kikakor szerint a közoktatásügyi kormány­
tól függ. Végül Hegedűs Lórántot jelenti föl a 
kolozsvári kávés, aki ugyan nem erdólyrészi kép­
viselő, de egy erdélyi születésű, erdélyi képviselőnek

a fia, akinek „jövedelmére nyilvánvaló befolyást gya­
korol az apa, a kereskedelmi miniszter.*

Kikaker mindezt bejelentvén elárulja, hogy 
figyelemmel kísérte az összeférhetlenségi bizottság 
tárgyalásait, mert előterjeszti azt a kérését is, hogy 
hívják meg e bizottság tárgyalásaira.

Kongnia. A nagyobb egyházi javadalmak jö­
vedelmi bevallásainak felülvizsgálatára kiküldött al­
bizottság, melynek hivatalból elnöke dr. fi’awassa 
József egri érsek, és előadója dr. Timon Ákos köz­
ponti előadó, ma délután 5 órakor tartotta alakuló 
ülését és nyomban meg is kezdette működését. 
Dr. Timon Ákos előadó előterjesztette, hogy át­
tanulmányozván az összes, számszerint 65 na­
gyobb egyházi javadalom jövedelmi bevallását, 
azt találta, hogy néhány jövedelmi bevallás ki­
vételével, a többiek alaki tekintetben többé-ko- 
vésbé kifogásolhatók, amennyiben nincsenek az 
előirt bizonylatokkal fölszerelve, miért is szükséges­
nek tartja, hogy a jövedelmi bevallások érdemleges 
tárgyalása előtt az általa már összeállított hiányok 
pótoltassanak. Indítványára a bizottság elhatározta, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter utján fel­
kéri az illető nagyobb egyházi javadalmatokat, hogy 
a tapasztalt hiányok pótlását 60 nap alatt végezzék ; 
ennek megtörtént© után pedig az albizottság hala­
déktalanul megkezdi a jövedelmi bevallások tárgya­
lását.

A rim aszom bati mandátum. A félhivatalos 
Búd. Tud. jelenti: Az országgyűlési szabadelvüpárt 
végrehajtó bizottsága a rimaszombati két szabadelvű 
párli jelölt ügyét tárgyalván, az eddig mindig köve­
tett gyakorlat alapján Fáy Gyula mellett nyilatkozott, 
mert ez a szabadelvüp írtnak régi hivő és a kerüle­
tet a Házban már képviselte ezelőtt.

K atolikus n a g ygyű lés . A magyarországi katoli­
kus körök országos szövetsége országos katolikus nagy­
gyűlésre hívja fel Magyarország katolikus népét. A 
gyűlést augusztus 17—20. napjain akarják megtar­
tani a magyar katolicizmus kilenoszázéves fönnállásá­
nak megünneplésére. A nagygyűlés tagja lehet min­
den katolikus férfi, aki julius 15-éig a katolikus kör­
ben jelentkezik és nógy korona tagsági dijat fizet. 
Katolikus hölgyek két korona díjért pártoló tagok 
lehetnek. A felhívást ifj. gróf Zichy János, Pintér 
Kálmán elnökök, gróf Appon^i Géza, Riedl Alajos, 
dr. J'oromiszi Tibor, báró Gerliezy Ferenc alelnökök 
és Gyürky Ödön titkár Írták alá.

K Ü LFÖ L D .

A Bterb k irá ly  orszáffuézeeo. Sándvr Szo.b 
királyt országos körútja alkalmával miuówaúU a leg­
nagyobb ovációkban részesítik. A hajdani radikális­
párt törzsfészkében, az 1833-iki összeesküvés szín­
helyén, Zajcsáron fogadták Sándor királyt és Milán 
ex-király főhadparancsnokot a legünnepiesebb módon, 
Itt üdvözölte a szerb királyt és atyját Károly román 
király és Ferdinánd bolgár fejedelem képviselője is.

Tegnap fényes bankettet adott Zijesár városa, 
amelyen Sándor k rály PoiromtMovtcj Novak kép­
viselő pohárköszöntő éré azt válaszolta, hogy ő, 
amikor a mai kormányt kinevezte, becsületes mun­
kálkodásra szólította lel a szerb népet, hogy jólét 
és megelégedés legyen osztályrésze. Örömmel látja, 
hogy a pzerb nép szivvel-lélekkol követte azt a fel­
hívást. Pillics képviselő a kormányt éltette, mire 
Gyorgyevics Vladán miniszterelnök azt válaszolta, hogy 
minden bajnak, amely a szerb népet ősidők óta értő, 
a szerencsét en pártoskodás volt az oka. A ma újjászüle­
tett Szerbia is abban a veszedelemben forgott, hogy 
szétszaggatják sajat fiai, ckik nz országot három 
ellenséges táborra oszlottak. Ennek elejét votto Sándor 
király és ezáltal visszaadta a ezorb népnek Szerbiát. 
A mai kormányzó férfiak boldogodnak vallják magu­
kat, hogy odaadó és kötelességtudó végrehajtói le­
hetnek Sánlor király o politikájának. Melentije püspök 
Jfi/dn királyt éltette, aki szintén válaszolt a pohár- 
köszöntére. Végül fölállt a román király képviselő o 
Giguriu tábornok, hogy Nándor királyt és JA'Zrfn ki­
rályt a román testvérnép nevében éltesse. Hasonló, 
szellemben beszélt a bolgár lejcdelom képviselője.

Koerber és a csehek.
B u d a p e s t ,  junius 12.

Ma egyszerre kétféle verzió van előttünk 
arról, hogy az osztrák képviselőhöz utolsó, tur­
bulens éjszakáján hogyan történtek a dolgok s 
miért rekosztették be olyan váratlanul az ülés­
szakot. Az egyik vorziót az ifju-csehek lapja, a 
Narodni Listy szolgáltatja, a másikat maga Koer- 
bér miniszterelnök. A Narodni Listy ugyanis, 
látva, hogy cseh honfitársai csakis a muzsikáló, 
doboló, sípoló és raekegő matadorokat dicsőítik, 
leleplezést közöl, amelyben rámutat arra, hogy a 
zenebonában tettleg részt nem vott vezérfárfialcat 
illeti az igazi dicséret, mert nekik köszönhető a 
diadal: a feloszlatás. Közlése a következő :

A’romarz, 11 erőid, Placzek és Brzorad azt a fel­
adatot vállalták el, hogy ügyelnek az elnökségre és 
keresztülviszik nz ülés berekesztését. Felváltva vé­
gezték ezt a dolgukat s ez alatt tárgyalásokat foly­
tattak a pártokkal és a kormánynyal. Tíz órakor a 
minisztertanács a munkára kész pártok tizes bizott­
ságának a meghallgatása ntán elhatározta, hogy nem 
tágít az ob9trukcióval szemben s permanenoiában 
tartja az ülést akár vasárnapig is. Az ifju-csch vezérek 
látták, hogy ha győzni akarnak az nj többségen, annak 
még ezen az éjszakán kell megtörténnie, mert különben 
ki vannak téve annak a veszedelemnek, hogy más­
nap más mödokat is fognak találni a kormánypártiak 
az obstrukció legyűrésére. A csehek mindenre el 
voltak ugyan készülve, de világos volt előttük, hogy 
ki kell csikarniok a képviselőház berekesztését. Mi­
alatt a teremben a zenebona szünotlenül tartott, az 
ifjucseh vozérok azon fáradoztak, hogy megnyerjék 
a jobboldali pártok támogatását a reiehsrath haza­
küldésére.

— Nőm közölhetjük ennek az akciónak a rész­
leteit, — teszi hozzá a Narodni Listy — de tény, 
hogy az if ncsehek vezérei keresztülvitték, hogy a 
minisztoitanács 11 órakor még egyszer összeült és 
kimondta a képviselőház bezárását. Ez a határozat 
mindenkit meglepett s erie a második tanácskozásra 
már nem hívták meg a munkárakész pártok vezetőit.

•
Ennyiből áll a kétségtelenül érdekes leleple­

zés. Lássuk már most, mivel okolja mog a be­
rekesztést Kocrber miniszterelnök, kinek a nyilat­
kozatát, egy intorview alapján, a Linzer Togespost 
okképp közli:

A kormány arra a meggyőződésre jutott, hogy 
ezt a képviselőházat minden erőfeszítéssel sem lehet 
mnnkarcképessé tenni. Az ez irányban tett kísérletek 
már ki voltak merítve és szemben azokkal s példát­
lan lármás jelenetekkel egyszerűen kötelessége volt 
a kormánynak, lehetőleg gyorsan végét vetni a tart­
hatatlan helyzetnek és annak a közbotránynak, melyet 
a viharos éjjeli ülésen a Ház képe nyújtott Mi értelme 
lett volna annak, hogy a cseh obstrnkoiés politika 
meg két-három napig tartson, vagy éppen bevárni, 
amig a botrány még nagyobb lesz 8 tetlegességre is 
kerül a dolog ? Ezzel a lá'ványnyal is kedveskednünk 
kellett volna a világnak ? Nem azt mondták volna-e min­
denfelé, hogy hogyan nézheti a kormány összefont kar­
ral, tétlenül ezeket a dolgokat?A kormány ennek nem 
tohet’e ki magát. Ha a korábbi kormányok alatt ob­
struáltak, az obstruáló pártok arra utalhattak, hogy 
a kormány tett valamit, ami az obstrnkciót előidézte. 
De a mostani kormány jó lelkiismorettel mondhatja 
el magáról, hogy a legszigornbb tárgyilagosság 
irányvonalától soha egy lépésnyire sem tért el és 
mindent megtett a pártok megegyezésének az elő­
mozdítására. Nincs oka ©gy pártnak sem arra, hogy 
oly hallatlanul mértéktelen módon támadjon © kor­
mány ellen, mint támadtak a csehek. A kormánynak 
meg kellett mutatnia, hogy ezt nem tűri, s így az 
ülésszak berekesztése a kormány auktoritásának a 
tette volt. •

A két verziót összehasonlítva, azt látjuk, 
hogy a csehek csakugyan győztek, a kormány 
pedig naivul azt hiszi, hogy C volt az ur, mikor 
a támadások elöl a császári rendelőt sáncai mögé 
menekült. Kocrber egyébiránt még azt is erősíti, 
hogy a csehek nem győztek, mert nem értek el 
egyoldalú engedményt a nyelvkérdésben, pedig 
obstrukeiójoknak ez volt a célja. Való igaz: nem 
érték el; de még elérhetik. Nem ök adták fel a 
harcot, hanem a kormány. Minő perspoktiva nyí­
lik már most a békéltető kísérletek elé, amelyek­
ben az erőszakos és agyafúrt csohőkkel a glaeé- 
keztvüs, botrány-iszonyban szenvedő, naiv Koer- 
ber kormány fog ismét szomben állani ?

A világhírű
„Champion" és „The Royal P rog ress" kaphatók LÁNG JAKAB ŐS PIA
k e r é k p á r o k  m é l y e n  B e s z á l l í t o t t  á r S s a n  kizárólag BudapeXn/viií"jó^eZ-kírut 4i.
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T Még egy epizódot kell hozzátennünk a fön- 
tebhi két verzióhoz. De ezzol aztán teljes is a 
kép és tökéletes világításban áll előttünk aKoerber 
ur vitézi győzedelmo. Ugyancsak a Národni Lilly 
a kővetkező kis esetet mondja el, nraoly azon a 
nevezetes éjjeli ülésen történt:

Ejfél tájban, mikor 'az izgatottság elérte tető­
pontját, az antisemita dr. Pallai rákiáltott a osebokre:

— Ha osöndben nem lesznek, elhívjuk a ven­
déglőkből barátainkat s egy óra alatt ezren leszünk 1 
Majd megtanítjuk magukat móresrel

Ezt meghallotta egy cseh nagybirtokos és nyom­
ban szaladt Koerberhez, megkérdezni, mit jelent ez a 
fenyegolés. Figyelmeztette egyúttal a miniszterelnö­
köt, hogy a csehek nőm jöttek készületlenül az éjjeli 
ülésre, mert mindegyiküknek a zsebében töltött revolver 
van. kiég is mutatta Koorbernek a saját revolverét] 
nehogy a miniszterelnök paszta rémitgetésnek vegye 
ezt a figyelmeztetést. . .

Két órával utóbb Koerber az uralkodó meg­
hagyásából berekesztette a reichsrath ülésszakát

Khinai felfordulás.
B udapest, junius 12.

Jellemzőbb szót a felfordulásnál keresve 
sem lehetne találni a khinai helyzetre. A boxer- 
forradalmat nem alulról, hanem felülről csinálják, 
s a hatalmak sokat hangoztatott egyetértésének 
a gyümölcse az, hogy a khinai államtanács, a 
cungli-jámen, most már valóságos boxer-tanács. 
Egy khinai tag, az egyetlen, aki jól ismerto az 
európai viszonyokat, kilépett a tanácsból s ho- 
lyébe az anyacsászárné négy mandsut küldött a 
tanácsba, az elnökévé pedig a boxer-barátságáról 
ismeretes Tuan herceget nevezte ki. így állnak 
a dolgok ma, s az a hir, hogy a császárné az 
orosz követségre menekült, nem bizonyult való­
nak; a hatalom jobban a kezében van, mint 
valaha, és ez a hatalom nem kedvez az európai 
követelményeknek. A Pokingben levő követségek 
komoly veszedelemben vannak, mert az európai 
csapatok messze vannak onnan, s miro a boxo- 
roken s talán a császári csapatokon is keresztül­
vágják magukat: úgy lőhet késő lesz.

Mai tudósításaink a következők:
London, junius 13.

A Times jelenti Pekingből tegnapi kelettel:
A cungli-jámen tagjai között különfélo vál­

tozások történtek. Egy khinai tag kivált és négy 
uj tag neveztetett ki. Az uj tagok mind szigorúan 
konzervatív mandnuk. Cling elnök helyett, aki í z 
egyctlon ember volt a cungli-jámenboo, aki értett 
a külügyekhez, Tuan herceget, a trónörökös atyját 
és a box- r-szövetség ha'almas pártfogóját nevezik 
ki elnökké.

London, junius 12.
A Daily Express jelenti Sanghaiból, hogy 

ottani levelezőjo Veng-tung-Ho-\.(>\, a császár volt 
udvarmesterétől megtudta, mik a császár nézetoi 
és kívánságai a mostani válság dolgában. E szo- 
rint a császár azt óhajtja, hogy az idegen hatal­
masságok vigyék el a császárt a kastélyból, ahol 
most el van zárva, Nankingba, Vucsangba vagy 
Sanghaiba, másodszor, hogy az özvegy császárnét 
és mostani minisztereit bitorlóknak nyilvánítsák. A 
császár és tanácsadói azt ajánlják továbbá, hogy 
önnek megtörténtével az idegen hatalmasságok 
közös protektorátus alá helyezzék a császárt és az 
országot.

W ashington, junius 12.
Kempf tengernagy azt táviratozza, hogy a khinai 

helyset komoly és egy zászlóalj tengerészkatonaság 
kiküldését kéri Manilából. Long tengerészeti miniszter 
utasította a manilai bajóraj parancsnokát, hogy liempf 
tengernagynak azcnnal száz lengorészkatonát küldjön.

Tlenosln. junius 11.
Ma délben indult ol Pekingbe a negyedik vonat 

218 orosz katonával és két ágynval, továbbá 72 
francia katonával, élelmiszerekkel és egy ágyúval, 
amely az angol hadtest számára való. Az idegen 
csapatokat Langfangníl, Pekingtől negyven mérlöld- 
nyire vonják össze..

Pária, junins 12.
A párisi japán követ kijelentette a Hátin egyik 

munkatársa előtt, hogy nem kapott ngyan értesítést 
kormányától, de meg van győződve róla, hogy Japán 
politikája mindig csak ai európai hatalmasságokkal való 
egyetértés fönntartására, ja rend helyreállítására és a 
béke fönntartására fog irányulni,

London, junins 12.
Azt •  hirt, hogy a khinai özvegy oaászárné az 

orosz követségre menekült, még eddig nem erősítet­
ték meg.

Jellemző arra a hangulatváltozásra, amely az 
angol zajtóban rövid idő alatt végbement, hogy a 
'ínnM.liem timadiaxnár-az oroszokat - • ,  miatt, hogy

egy erős katonai caapatot küldtek Pekingbe. A 
Times csak annyit jegyez meg erre a hirre, hogy ez 
a lépés még az esetben sem jelent egyebet, mint a 
hatalmak közös akciójának egy részét, ha csakugyan 
megfelel a valóságnak. A cungli-jámen ellenséges 
magatartása provokálja a nagyhatalmak szigora, egy­
értelmű eljárását.

Berlin, junins 12.
A Qefion cirkálóhajó május 9-ikén Tongkuba 

érkezett.
Párta, junius 12.

A mai minisztertanácsban Lanessan tenge­
részeti miniszter bejelentette, hogy 600 főnyi 
tengerész-gyalogság érkezett Szaigonba, ahonnan 
Khináha indul.

Béos, junius 12.
A Pol. Corr. jelentése szerint a külügymi­

nisztériumhoz ma délutánig nem érkezett meg­
erősítése annak a hírnek, hogy a khinai özvegy 
császárné az orosz kövotségre monekült.

H ÍR E K .

A korrekt szolga.
A Reuss hercogek ifjabb ágáról lesza­

kadt 28. Henriknek irodalmi ösztöneiből a 
napokban kiburjánzott egy könyv, amely 
nem sok oldalra terjed ugyan, de nagyon 
szépen van kiállítva s a korrekt szolgáról 
értekezik, marokinba vagy kutyatőrbe kötve. 
Ez a könyv nemcsak azért érdekes, mert 
a korrekt kocsisról irt ős nagy kelendőség­
nek örvendő hercegi remekműnek a foly­
tatása és kiegészítése, hanem azért is, 
mert íme világosan be van bizonyítva, hogy 
a fönséges urak már rendszerbe szedik a 
szolgai viselkedés szabályait. Ha ez az iro­
dalmi dicsőségre pályázó Reuss herceg né­
hány századdal elébb jön a világra s az 
úgynevezett szolgahad viselkedését akarta 
volna lankönyvesitoni, úgy bizonyos nagy 
politikai tankönyv korekedett volna ebből a 
kis vademekumból. Merthogy akkor széle­
sebb fogalomkör vo'taDiener. Olykor, vagyis 
leginkább egész népeket értettok alatta, ame­
lyek csak azért nőm jártak térdig érő kamás- 
liban, s azért nem borotváltatták simára az 
arcukat, mert ez akkortájt a hercegek jussa 
volt. Egyebekben azonban egészen szolga­
hadak voltak ezek a népek s csak akkor 
váltak ki belőlük a névszerinti és egyé­
nileg megjelölt dienerek, mikor a nagy 
városok utcáin szörnyű dobolásra ébred­
tek a szolgatartó, borotvált képű herce­
gek. Mikor azt vették észre, hogy odalent az 
utcán a vörös forradalmi dalt éneklik a ko­
csisok és a dienerek s a lámpavasakat arra 
használják, hogy hercegi és fejedelmi kön­
tösöket akasztanak rájuk, de úgy, hogy a 
gazda is benno volt A guillotin alatt kifolyt 
vérből nem a szabadság hajtott ki, hanem 
az egyéni szolgaság. Egy szolga és egy ko­
csis. A guillotin-mars dalolása közben a né­
pek felszabadultak s a nagy fcjcdolmek és 
kis hercegek már nem tohették a kamáslis 
lábukat a népek hátára, hát felrakták a 
finom hímzésű papucsaikat egy szolga meg 
egy kocsis fejére.

S azóta folyton szűkül n száma azok­
nak, akik azt vélik, hogy az ő főjük a her- 
cogi és fojedolmi lábak zsámolya. A kocsis 
nép is, a diener nép is rugdalózni kezd, ha 
a Reuss hercegek ifjabbik ágáról leszakadt 
Isten tudja hányadik Ilonrikek valami nagy 
garral uralkodni akarnak fölöttük. De a kis 
Henrikok még nem voszik ezt észre s égető 
szükségét érzik annak, hogy n korrekt szol­
gáról és a korrekt kocsisról könyvet írjanak 
s hitolesen megállapítsák, hogy a szolgaság­
ban szenvedők hány fok alatt görnyedjonok 
kétrét, ha az ur parancsolja.

A díszes könyv különbon nagy tanulság. 
Az unatkozó hercegek észjárását jellemzi, 
akik mindig és mindonkor a szolgákat regu- 
lázzák. Ha nem a népeket, hát az egyes szol­
gákat 8 ha már nem lehet kocsit lovat ée

kocsist tartani, akkor az elméleti szolgaság 
szabályai kerülnek rendszerbe.

A generális ur esete ez is, akinek nincs 
katonája s a sakkfigurákat vezeti ütközetbe.

A letört hercegek és letört generálisok 
utolsó vigasztalása, mikor a szolgákat rogu- 
lázzák.

A könyv egyébként igen szép. A táblája 
is, a belseje is. Van benne négy szép kép is 
s az olvasót mindig így szólítja a szerző, 
28. Reuss herceg, hogy:

— Herr Báron 1
Ezt az élvezetet pedig mindenki meg­

szerezheti magának csekély néhány márkáért, 
amelyért a könyv minden előkelőbb könyv- 
kereskedésben kapható. Kutyabőrkötésben.

(O—o.) 

Budapest, junins 12.
— EUDAPEST1 NAPLÓ. Junius 15-én nj 

előfize és nyűik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
cejekoráu gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik 
a nyári hőnapok alatt fü r d ő r e  vagy nya­
r a ló h e ly r e  szándékoznak menni, vagy 
pedig hossza b b  ú tr a  k e ln e k ,  szolgál­
jon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, 
amint a címváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne 
méltöztassanak tehát egy rövid levelezőlapnak 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a 
nyári szezon alatt talán többször is változ­
tatják lakásukat. A B u d a p e s t i  N a p lő  
kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön 
intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesz­
tőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok 
alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni 
kedves közönségével.

— A  király  szem léje, Uéssből telefonozza tudó­
silónk, hogy a király ma a eimmeringi síkon szem­
lét tartott a 2-ik és 14-ik badtest-tüzérezredek és a 
4-ik és 6-ik badosztály-tüzérezredek fölött A szemlén 
jelen voltak Ottó és Rainer főhercegek, a hadügy­
miniszter, Winiischgr&tt csapatfőfelügyelő, Kropatoehek 
tüzérségi főfelügyelő és a hadtestparancsnok, ó  fel­
sége megdicsérte a gyakorlatokat s rendkívüli meg­
elégedését fejezte ki az ezredek fényes maguktar- 
tágáról.

— J ó z zs f Á gost *  D iákotthonnak. József 
Ágost főherceg dr. Times Ákos jogksri dékánnak sz 
Általános Egystemi Segély Egylet részére, amelynek 
védnökségét a múlt napokban fogadta ei, 1000 koro­
nát küldött. As egyetemi ifjúság kebelében a főher­
ceg adománya nagy lelkesedést keltett, és sz ifjúság 
diszesen kiáltott feliratban készül megköszönni azt.

— K ihallgatás. Báró Aereuthalpétervári osztrák­
magyar nagykövei, aki moat szabadságon van, ma a 
királynál, tegnap pedig gróf Goluehowiki külügy­
miniszternél volt kihallgatáson. A nagykövet holnap 
Salzburgba ntazik.

— J e lö lé s  a  M űegyetem en . A kir. József-
Müegyetemon megüresedett gépszorkezettani tan­
székre, amelyet azelőtt Asbó h Emil töltött be, teg­
nap tették meg a jelöléseket A tanári állásra 
pályázók közül a jelöltek: Schimanek Emil, a 
Ganz-gyár mérnöke és Rotter Lajos, a Danubius- 
hajógyár gépész-főmérnöke. A tanszéket már a  

.jövő évre betöltik.
— K ltttn tstett topánt hsroeg, Bériből jelentik, 

hogy s Keue Freie Presse jelentése ezerint s király 
Kolohilo japán hercegnek a Szent István-rend nagy- 
keresztjét és hl akin 0 japán követnek az első osztályú 
vaskorons-rendet adományozta. A japán hsroeg kü­
lönben ms meglátogatta s béosi arzenált s alaposan 
megnézte a katonai léghajós osztályt. Megtekintette a 
léghajók megtöltését és főlszállását és nagyon elis­
merőleg nyilatkozott s  látottakról. Azután Lsjta- 
Bruokbs ntazott a sátortábor megszemlélésére.

— A k h sd lvs  B éosb tn . Gróf Goluehowiki kül­
ügyminiszter ma meglátogatta Abban basa egyiptomi 
khedivét. A kbedive látogatást tett sz angol nagy­
követnél.

— A hámot osászár nem JSn. A berlini félhi­
vatalos Korád. Alig. Zeitung ms alaptalannak nyilvá­
nít a egy berlini lapnak azt a budapesti lapok nyo­
mán közölt jelentését, bogy FiZsioa császár a trónörö­
kössel szeptember második felében Béesen keresztül 
hlagyaroruáoba utazik. :
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— A király Bruokban. ö  felsége e hó 19-ón 
Lajta-Bruckba utazik, ahol szemlét tart az ottani 
csapatokon és másnap visszatér Béosbe.

— A perzsa sah útja. Varsóból táviratozzék, 
hogy a perzsa saht ott előfogta betegsége, amely 
miatt fürdőre utazik s igy nem mehetett tovább. 
Pedig az előre megállapított programra szerint már 
junins 8-ikán Contrexevitlebe kellett volna érkeznie, 
ahol javaban készülődnek a sah fogadására. A sah 
kívánságára minden hivatalos fogadtatás elmarad, 
mert a legszigorúbb inkognitóban akar Contrexevtlle- 
ben tartózkodni. — Rossz nyelvek azt suttogják, 
hogy a sah azért vágyik a magány után, mert nincs 
egyedül. Állítólag egy csodaszép cserkesz nő van a 
társaságában.

—  A  c s a lá d , a m e ly  sz ö k ik . A törők szul­
tán igen hatalmas ur, de családi körülményei 
némileg ziláltaknak mondhatók. Nemrégiben hirt 
adtunk arról, hogy a szultán sógora, Mahmud 
basa Konstantinápolyból megszökött, ahol féltette 
élete biztonságát. Ez a jó ur azóta minden euró­
pai nyelven meginterjuvoltatta magát, fölhasz­
nálva az alkalmat felséges sógora és hazájának 
gyalázására. A ’ig, hogy a világ Mahmud basát és 
zavaros ügyeit megunta, uiabb szökésről ér­
kezett hir az Yildiz-kioszkból. Megszökött a 
szultán leánya! — hirdették szerteszét a vilá­
got az ujságiigynökségek és noha csakha­
mar dementálták ezt a hirt, még mindig sokan 
vannak, akik hisznek a romantikus történetben. 
Most meg a Frankfurter Zeitungnak azt jelentik 
Konstantinápolyból, hogy a JíefMgwrtef mariimét 
onnan elinduló hajóit állandóan rendőrökkel 
megrakott csolnakok őrzik. Ez az intézkedés állí­
tólag azért történt, mert a szultán nővére is kö­
vetni akarta Mahmud basát a külföldre. íme a 
család, amely szökik. És sok a gondja mostanság 
a török szultán fejének, amikor családját össze 
akarja tartani, lévén a török szultánnak igen 
nagy családja.

— Slangra Vasul beik tatása. Goldis József 
aradi görögkeleti püspök ma iktatta be hivatalába 
nagyváradi helynökét, Alaogra Vazult. A beik’atásról 
következőket táviratozza nagyváradi tudósítónk :

A görögkeleti püspöki heiynökség házába ma 
teljes ülésre gyűlt össze a görögkeleti egyházi kép­
viselő-testület. Egymás után üléseztek az egyházi, 
ískoIsí és gondnoksági képviseiőestületek. A tagok 
a vidékről és Nagyváradról teljes számban egybe­
gyűltek. A képviselő-testület ülésén Go-dis Józsel 

üspök elnökölt. Miután az ülést megnyitotta, 
langra Vazul az ő kezébe letette az esküt. A püspök 

azután bemutatta a heiynökőt a képviselő-testület tag­
jainak és szpp beszédet mondott, mely nagy hatást tett 
a jelenlevőkre Azt mondta a püspök, hogv az egyházi 
törvények bármilyen szépek, bármilyen lók, csak 
akkor lehetnek hasznosak, ha mindenki respektálja 
őket. Most, amikor a lefolyt küzdelmek után íme 
egvütt vagyunk, mint n konzisztórium tagiai — mon­
dotta a püspök — a béke kell, hogy jelszavunk le­
gyen. Vállvetve kell dolgoznunk a vallási élet eme­
lésén, híveink és a haza javan. Remélem — evvel 
fejezte be szavait a püspök — nogy az uj püspöki 
helyuőköt mindenki tamogatn lógja nemes mun­
kájában.

Azután Mangra Vazul állott fel szólásra. Azt 
ígérte, hogy minden cselekedete a közjóra lesz irá­
nyozva és a beke, az egyetértés, a nyugalom 
szükségességét hangsúlyozta.

Az n, püspöki he vnök nyomban átvette hiva­
tala vezetéséi. Az uionnau megválasztott képviselő- 
testületi tagok a hivatali esküt mar az ó kezebe tet­
ték le.

Délben a Zöldfa-szálló kistermében társas ebédre 
gyűltek össze a tagok.

— K elföldön le tartóztatott magyar kereskedő.
/.Öcséről taviratozza tudósítónk : Rótk Karoly szepes- 
beiai kereskedőt a lőcsei ügyészség körözésé alapján 
ma Bremenhavenben letartóztattak. A letartóztatott ke­
reskedőt sikkasztás, csalás és váltóhamisítás miatt 
körözték.

— A pozsonyi főreallzkola JubVenma. A po­
zsonyi állami forenliskola, mehet Pozsony város* 
állított fel olyan időben, mikor sem hazánkban, sem 
Ausztriában reáliskola nem volt, junins 2"-ikan ün­
nepli lennállasanak ötvenedik évlordulóját s eb 61 
az alkalomból az intézet u , pompás nemzeti zászló­
ját is íölszentelik. A kettős ünnep nagy arányúnak 
ígérkezik. Érdekes mozzanata lesz az intézet ötven 
év alatti tanítványainak összetalálkozása. E célból a 
bizottság h rlapok utján keresi meg a volt tanítványo­
kat. akik szives fogadtatásra számíthatunk es így za­
vartalanul örvendhetnek egykori tanulótarssik, régi 
barátaik viszonyításán. Az ünnepély vednökségénez 
elvalalásara H.a.'strs miniszert kerték lel, a zasztó- 
anya tisztét p ed ig  Lehoczky Kálmán királyi táblái el­
nök ne o tölti be. A zaszioszentelés a koronázási 
templomban lesz. Ennek vegeztevel a regényes vi- 
dekü V aikut a< * ka hot vonul az ifjúság, zaszióanya, 
koszorusieinyok kara, a közönség, anol diszeoed, 
tánc s hangverseny lesz. A val.ozatoe müsoru Hang­
versenyt halotti Ödön tanar vezeti, magat az ünne­
pélyt pedig egészében a tanari testület elén tíőtlner 
Karoly vt Wagner Lajos tanárok.

— M it akar  a  ném et P á riá b a n ?  Erre a
kérdésre a berlini Lokalansetger felel meg a nélkül, 
hogy meg akarna felelni. A párisi világkiállítás 
alkalmából ez a lap kiadott egy német-francia 
szótárt, amelyben mindazok a szólások meg­
vannak, amelyekre egy Párisban járó németnek 
szüksége van. Hogy mire van a németnek szük­
sége, azt mutatják az itt következő szólások, 
amelyeket a szótárból halásztunk k i:

— Miért siet úgy, kisasszony?
— Miért megy oly lassan, kisasszony?
— Elragadott a szépsége, kisasszony!
— Megengedi, kisasszony, hogy egy kis dara­

bon elkísérjem!
— Ha úgy parancsolj’a, kisasszony, bátorko­

dom önt egy kis vacsorára meghívni . . .
— ön  a legszebb párisi hölgy, akit valaha 

láttam.
— ön ragyogóan szép s a szépség a leg­

nagyobb gazdagság, a legnagyobb erő • . .
Ezek után, azt hiszszűk, szükségtelen tovább 

fejtegetni, hogy mit akar a német Párisban.
— Poroszok az aggteleki ba-langban. Torná­

ról írják, hogy a napokban százötven porosz turista 
látogatta meg dr. Ottó boroszlói tanár vezetése mel­
lett az Aggteleki-barlangot. A vendégeket Kompexlor 
Jóska kalauzolta, aki maga is egyik nevezetessége 
Aggtelek vidékének. A sok barlangjárástól egész 
megfeketült és beesett az arca, de azért kedvvel és 
ékes palóc szójárás9al magyarázta a latin és görög 
képződményeket Először a (Fihagvizsgáló-lOTOnybn 
mentek fel a turisták, mely öt emeletnyi magasságú. 
Innét visszatérve a barlang paradicsom részébe 
értek, ahol K<mpextor felkuszott a mintegy hat­
emeletnyi magasságú ó’icn-hegyre, és ott a barlang 
mennyezetéről aláfüggő oszlopvastagságu cseppköve­
ken kalapács segélyével harangozott, ami tízszeres 
visszhangot adott. A 150 főnyi csapat mély áhítattal 
hallgatta az érdekes harangjátékot. Majd tovább 
menve, elérték a nagy templom nevű óriási üreget, 
mely nagyságra vetekedik a Vigadó nagytermével. 
Itt terül el Plató birodalma, ez a feneketlen barlang 
rész. a-ielybe a társaság tagjai forgópiszlolylyal lö­
völdöztek. A dördülések erőssége itt vetekedik a 
póiai hadikikötő legnagyobb ágyújának szavával. A 
társaság ezután az aggteleki falurész felé eső nyila­
son távozott el, és a legszebb emlékekkel utazott 
vissza hazájába.

— A  boer k iá llítá s . Párisban tegnapelőtt 
nvilt meg a boer kiállítás, most, amikor már na­
pok kérdése az annektálás, amikor Joubert meg­
halt, Cronje fogságban van, Kriiger szökik és 
Roberts Pretoriában van. A kiállításon még mint 
leöetársasiq szerepel Transvnal s képzelhető, mily 
sokan látogatják. A boer-pavillonbnu van egy 
aranymosó műhely, egv kis boer telep, ásvány- 
gyűjtemény és aranykiállitás. Ott van Krüger elnök 
mellszobra, amely már most is alig látszik ki a 
sok virág körül, amit a francia hölgyek rokon- 
szenvük jeléül odatettek. Ott van Joubert tábor­
nok areképc gyászfátyollal Jeboritva. S ott lát­
ható az az ágyú, amely 1880-ban a majubai 
ütközetben szerepelt, s amelyet egy boer kovács 
egymaga csinált. És ott látható — utoljára — 
ez a felírás:

Dél afrikai köztársaság.
Mi lesz ezzel a pavillonnal, ha majd Trans- 

vnalnak ez lesz a hivatalos neve: Vaal Kiver 
Territory ? . . .

— Plkkolok vizsgája. Bélát vagy Miskát hol­
nap már r.e tessék tegezni, mikor a Jugend helyett 
a Medizinisohe Wocnonsohriftot teszi az asztalra. 
Holnap már csak ilyenformán szabad kifakadni a 
pikkoló hivatalos személyisége ellen:

— Kény e en leszek az ön fülét meghúzni!
És ha a pikkoló visezafelel, nem illő megbot- 

ránkozni a vakmerőségén. A változásnak pedig az 
az oka, hogy ma délután volt a budapesti vendéglő­
sök szakiskolájában a pikkolók vizsgája.

A szerény pikkolók
nem nagyon hemzsegnek a pesti kávéházakban. És 
ma az érsek-utcai elemi iskolában valamennyien 
olyan szerények voltak, mintha már a tizenhetedik 
kávébázuzat kellett volna bezárniok. A kávéházak 
frakkos ördögei a vizsga gyötrelmeinek a hatása 
alatt állottak. Kétszázhetvenkelten voltak együtt.

Néma csöndben hallgatták, mikor Qltíck Frigyes, 
a remos emberbarát, aki minden jó ügvnek fáradha- 
tatlau munkása, az iskola felügyelő-bizottsága neveben 
üdvözölte Gundet Jánost, az ipartes ület elnökét, aki a

Ia vizsgalaton elnökölt. A vizsgát végig hallgatta 
Márkus József főpolgármester, Qelléri Mór, az Orszá­

gos Iparegyesület igazgatója és a főváros vendég­
lősei és fogadósai közül 6okan.

Elmélet és gyakorlat.
A pikkolók — az iskola vezetőnkét megilleti aa 

elismerés — sok hasznos, okos dolgot tanultak. 
A vendéglős- és kávésipar törvényeinek és rendele­
téinek rengetegében szépen eligazodtak és egészen 
korrekt folyamodványokat szavaltak eL

A kérdésekre, hogy:
— miképp kell eltartani az élelmiszereket?
— miképpen szokták ezeket hamisitani?
— hogyan lehet a hamisításokat fölismerni? 
valamennyien szépen megfeleltek.
A számtan és a könyvelés vizsgája után bemu­

tatták a pikkolók a gyakorlati tudásukat Három pere 
alatt megter tettek egy-egy hat személyre való asz­
talt. A gyakorlati oktatásnak Török Ieiván, a Royal 
fogadó egyik főpincére volt a mestere. Végül kiosz­
tották a dijakat és a pikkolók büszkén távoztak az 
iskolából.

•
A kitünően sikerült rizsem alkalmából ma este 

Glück Frigyes, s Pnnnonia-foeadó tulajdonosa ban­
ketet adott, amelyen előkelő társaság roll jelen. Ott 
volt többek között Hatmos János polgármester is éa 
lelkes tősztban ünnepelte Gittek Frigyest, aki min­
denütt, a legnagyobb áldozatok árán is, kiveszi a 
munkából a maga részét. A banketen a kitüntetéssel 
vizsgázott pikkolók szolgáltak föl, Bebizonyították, 
hogy rászolgáltak a kitüntetésre.

— K erüld  O desszá t! Odesszában nemré­
giben meggyilkolva találtak egy fiatal özvegy 
asszonyt, Bardinevszki N adinát Hotelje volt, 
abban volt a lakása is ős itt Ölték meg. A vizs­
gálat kiderítette, hogy előbb kloroformmal elal­
tatták s aztán tőrt döftek a szivébe. A szúrás 
azonnal megölhette, mert a sebből mindössze 
pár csepp vér szivárgott ki nz ingére. Nagy vizs­
gálat indult meg, hogy föltalál iák a gyilkosokat, 
de minden eredmény nélkül. Komplikálttá tette 
az esetet az is, hogy az özvegy ékszereit és érték­
papírjait érintetlenül megtalálták a szekrények­
ben s nem lehetett tudui. hogy vájjon rablógyil­
kosságról van-o szó. Előbb egy fiatal embert 
vettek gyanúba. Tudták róla, hogy udvarod az 
özvegynek és reménytelenül. Ez azonenn tisz'ázta 
magát n gyanú alól. Azután bárom pétervári úri 
embert fogtak el s tartottak hosszasan vizsgálati 
fogságban. Gyanús életet éltek. Néha valóság­
gal nyomorogtak, máskor pedig koosin jártak, sze­
retőket tartottak, szórták a pénzt. Azonban nem le­
hetett rájuk bizonyítani semmit. Már úgy látszott, 
hogy teljesen elvesztik a gyilkos nyomát, amikor 
váratlanul az Ítélkezés kezeibe adta a gonosz­
tevőket egy könnyelműen eldobott levélke. A 
pétervári rendőrség fogházában kél ember ült 
bicikli-lopásért. A felügyelő észrevette, hogy ezek 
szeretnének egymással érintkezésbe lépni s lát­
szólag nem is zavarta meg a kalkulusukat. 
Látta, hogy az egyik papírdarabot dob el séta- 
közben s a másik fölveszi. Egyszer, amikor már 
többször is váltottak levelet egymással a bicikli- 
tolvajok, rálépett egy eldobott levélre, a foglyo­
kat beküldte s aztán elolvasta az izenetot. Ez 
állott a papiron:

— Vigyázz, ne keveredj ellentmondásokba. 
Kerüld Odesszát.

A két biciklitolvaj a közül a három közül 
való volt, akiket gyanúba lógtak az odesszai 
gyilkosság miatt. Újra megindult a vizsgálat. 
Befogták a harmadikat is — s most már beval­
lották a bűntettet a azt is, hogy azért vittek 
“ sak készpénzt magukkal, mert féltek, hogy az 
ékszerek árulóik lehetnek.

— Tűz a boaantal pavlllonbaa. A párisi világ­
kiállítás bosznia-horcegovinai pavillonában délután 8 
óra tá bán tűz ütött ki, amely azonban jelentéktelen 
volt s néhány pere alatt el is oltották, ngy bogyósak 
csekély kárt okozott. A közönség ezalatt megszakítás 
nélkül járhatott ki s be a pavillonba.

— B á z .. .á g . Gyarmatai Ddni Nándor, az Egye­
sült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár tisztv selőia* 
o bő 16-an délután K órakor tartja esküvőjét a bel­
városi plébánia templomban zólyomi ll’aeser Irénté- 
vol, zólyomi Wagner Emil mérnök, gyártulajdonos 
leányával.

Báró Fiseher Lajos gálszéesi Ib. főstolgabiró, 
báró Fisohor Gusztáv gálszéesi földbirtokos üa e nó
7-én jegyet váltott beroeli bercelly Gittával, berceli 
Boroelly Jenő kassai kir táblai elnök leanvaval.

Érien V. Nándor könyv- és papimereekedő 
Szabadkáról o hó 12-én vezette oltárhoz Láng Ninuska 
urbölgyet Zomborbau.

jjavtá Marion a Tl iraer és Dávid e*g beltagja 
eljegyezte Markovtts Rogina kisasszonyt M.-Szigetről.

Tolnai Tivadar, a Budapesti Takarékpénztár 
tisztviselője jegyet váltott Jlloch lleién kisaaezony- 
nyal Ueosoen.

Mirtus-créme bőrflnomitó, szépítő, flditő. Zsirtalan és ártalmatlan a r c -  és 
llés-crém e, eltávolít minden bttrhibát, szeplőt, májfoltot, bőr- 
hámlást, pattanást, borátkát, Kis tégely 5 0  kr., nagy 1 írt, 
3 kiállítási kitüntetés. Hozzá szappan 40 kr. Mirtus-pondre í»0 kr.

„Apostol" gyógyszertár.
B udapest, VIII., J ó z se f körút 64  n. es. j

Uaruaa-oLo* k»»«lében.
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— E g y  ősök  — s az tá n  m indennek  
vége. Tavaly Erdélyben járt a Klagenfurtban 
állomásozó hatodik huszárezred egyik iogdaliá- 
6abb tisztié, Mike Kálmán. Ebben az útjában 
megismerkedett egy szép fiatal lánykával, Bara­
bás Erzsébettel s a lány meg a fiatal ember már 
az első találkozáskor egymásba szereteti. A lány 
azután, hogy valamicskét közelebb legyen a fő­
hadnagyhoz, felköltözött Budapestre a rokonai­
hoz s az elmúlt febiuárban megtörtént az eljegy­
zés. A főhadnagy aztán visszament ezredéhez. 
Pár hónappal ezelőtt veszedelmes szívbajt kapott. 
Talán valami lappangó betegség tört ki a szeren­
csétlen fiatal emberen, mert rohamosan kezdto 
pusztítani a dó leég, szép katonát. Szabadságot 
kért és Budapestre jött. Itt orvosi tekintélyekhez 
ment a bajával s a tudós professzorok rögtön 
látták, hogy olyan veszedelemmel kell küzdoniök, 
amiből nincs gyógyulás. Megtiltották a főhad­
nagynak, hogy lóra üljön. Ez köriilbelől azt je­
lentette számára, hogy le kell mondania a pályá­
járól. Leszámolt ezzel is és hogy átléphessen 
valami polgári pályára, beiratkozott a László-féle 
gimnáziumba magántanulónak s érettségi bizo­
nyítványt akart szerozni magának. Szorgalmasar 
tanult, talán a nagy szorgalma is hozzájárult a szo­
morú sorsához — s pár héttel ezelőtt sikerrel 
tette le az Írásbeli érettségit. Örömmel újságolta 
el a jó hirt menyasszonyának s aztán újra neki­
feküdt a könyveinek, hogy sikerrel állja ki a 
szoboli vizsgát is. El is ment a múlt szombaton 
a gimnáziumba, de arra nem kerülhetett a sor, 
hogy vizsgázzék. Összeesett a folyosón s mikor 
kissé magához tért, kocsira ült és a mennvasszo- 
nvához viletto magát, az István-ut 3. számú há­
zába. Orvost hívtak hozzá, aki rögtön látta, hogy 
a szegény fiatal ember az utolsó napjait éli — s 
ezt meg is mondta a családnak. A lánynak persze 
nem, de a fiatalok megsejtették, hogy miről sut­
tognak a rokonok az orvossal s elhatározták, 
hogy megesküsznek olyan gyorsan, amint csak 
lehet. Az elhatározás előtt azonban nagy akadá­
lyok állottak. A leánynak nem volt rendben a 
kauciója s a kihirdetésre se volt már idő. A leány 
rokonait azonban végtelenül meghatotta ez a vég­
telen szerelem, amely még a síron túl is kötelé­
keket keres, amivel egymáshoz (űzze a két gyer­
meket s táviratban arra kérték a királyt, hogy 
engedio el haldokló katonájának a kauciót. Ezt 
bejelentették a VII. kerület anyakönyvi hivatalá­
ban is. Ilyenformán már csak a királyi engede­
tem hiányzott a szomorú nászhoz. Ez is megjött 
tegnapelőtt késő esto ebben a telegratnmbnn:

6  felsége kabinet-irodája tudatja, hogy a 
király megengedi kezdi és csomortáni Mike Kál­
mánnak, a császári és királyi 6. huszárezred 16- 
hadnagvának, hogy halálos ágyán megesküdjék 
bodoki és oltszemi Barabás Erzsébettel.

Éjfél után két órakor szaladtak el a hete­
dik kerület unvaköny vvezető helyetteséhez, Len­
gyel Adolf Tituszhoz, hogy: jöjjön és adja összo 
a haldoklót a szomorú szép leánynyal. Az anya­
könyvvezető még tréfált is a vőlegénynyel, hogy 
fölviditsa, pedig szivettépő keserves lehetett ez 
az esküvő. A szegény fiatal ember mintha csak 
a gratulációra várt volna még, kezet fogott a hi­
vatalnokkal, megcsókolta a telesépét s kifogyott 
belőle minden életerő. — Tegnap délelőtt elment 
a szomorú házba Tóthfnlussy plébános is és meg­
áldotta a házasságot. Erről már a térj semmit so 
tud. Agóniában feküdt — s délután négy órakor 
csendesen elszendcrülL

— K lslk lo tt v ilii,m os koosl. A városi vil.amcs 
vasút egy k kocsija ma délelőtt a központi vásár- 
csarnok mögött kisiklott. Szerencsére az utasok közül 
senkinek som történt komolyabb baja, de cgypár 
utas könnyebb sérülést szenvedett. Az akadémiától 
indult el ma délelőtt fél tizenegykor a 83-ik számú 
városi villamos kocsi, amelyet Balogh György fóthi 
születésű 33 éves kocsivezető vezetett. A kocsi az 
Eskütérre igyekezett. Körülbelül 11 óra volt, mikor 
a Surház-uicáha ért. A központi vásárcsarnok hátsó 
kapujánál megállóhely van, amely előtt a vásárcsar­
nok vasút ának vagánya koresztezi a villám >a síne­
ket, A megállóhelytől körül jelül tiz lépésnyire a 
sínek között a kövezet felemelkedett — valószínűleg 
a hőség okozta kitágulás következtében. Ami­
kor azután a kocsi ismét elindult, a kerékvédő 
» kissé lejtős nton beleakadt a kiálló kőkoo- 
kába. Az tközést heves robai és rendkívüli ráz­
kódás követte, A kocsi ajtói és ablakai kifordultak 
sarkaikból éa messze kirüpUltek az uteára. A rézkó- 
dáe folytan az utasok lebuktak üléseikről és többen 
közölök megsebesültek. így Salgd A. kereskedő a 
kezén sérült meg, két nő pedig, akik a mentők kiér­
kezése elölt elmentek, a fején szenvedett sérülést. 
Eegrossznbbul járt Balogh kocsivezetó. Amikor észre- 
velie, hogy a kiálló kőbalmaz fölött nem tud elha­
ladni, tel es erejevel fékezett, azonban már nem tudta 
megállítani a kocsit, amely kiugrott a sínekből, 6 
pedig a nagy rázkódás következtében oly erővel 
esett a Derron karfájához, hogy majd koreaztül bu­

kott rajta. így ú  olyan ütist kapott, hogy a'illan ro­
gyott State. A szeronosétlenség színhelyén csakhamar 
óriási tömeg gyűlt össze. Egyesek az ntasok segít­
ségére siettek, mások gyorsan a mentőkért telefo­
náltak. Tömeges szerencsétlenséget jeleztek a men­
tőknek. Oonda őrsvezető rögtön jelentést tett Ereit 
Géza igazgatónak, aki megkondittatla a vészharangot. 
Néhány pillanat múlva már két mentőkocei indáit 8 
menlővel dr. Erest Géza igazgató és dr. Eováet 
Aladár főorvos vezetése alstt a szerenosétlenség 
színhelyére. A nagy apparátussal és bámulatos gyor­
san kirobogó mentőknek azonban már alig akadt 
dolguk. Az utasok mind csak könnyű horzsolásokat 
szenvedtek, vagy pedig az üvegcserepek sériették 
meg őket. Csak Balogh kocsivezetó feküdt még áléltan 
a romba dőlt kocsi nerronján. A mentők magához 
térítették és ezután a mentőpalotába vitték éa ott 
tartották, mig egészen jobban nem tett. A mentők 
tettek azután jelentést a rendőrségnél.

— K ínos tlgy. Az Esti Ujedg mai számá­
ban megemlékezik a Oőpirők Lapjának nyílt le­
veléről, ame'y súlyos vádakkal terheli oeskói 
Oeskay Gusztávot, a Magyar Államvasutak egyik 
fóti'/(viselőjét Ez a nyílt tevéi, amelynek meg­
említését huszonnégy órán át nagyon szívesen 
mellőztük, ma olyan komplikációra vezetett, hogy 
immár minden áron a nyilvánosság elé sodródik. 
A Oópirők Lapjának felelős szerkesztője, Ábrányi 
Márton ur ugyanis az éjszaka folyamán írásos jelen­
tést hozott nekünk arról,hogy a megtámadott főtiszt­
viselő ma délután olyanformán akarta tőleanyilt le­
vél szerzőjének nevét kierőszakolni, hogy revolvert 
rántott rá. amelynek használatában Ábrányi Már­
ton ur Írásos jelentése szerint csak a szerkesztő­
ség szolgája tudta megakadályozni. Ábrányi Már­
ton ur, mint a Oópirók Lapjának felelős szerkesz­
tője az esőt megtorlása érdekében följelentést tett 
a hün'ctő hatóságnál. Minket ennek a még fel 
nem derített esetnek közlés re tisztán ez a kínos 
lordu'at birt reá, minthogy egy köztisztviselő 
megvádolásában nem látnánk elég okot a köz- 
tisztvisolőnek meghureolására is. Sajnos, hogy a 
vádoló nyílt levél hirének immár a sajtóba l éte 
kell jutnia, mielőtt még mód és alkalom kínálko­
zott volna arra, hogy a megtámadott köztisztvi­
selő a vádakat akár igazolta, akár megerőtieni- 
tetto volna.

— Magyar lobogó. Említettük, hogy Szarajevó­
ban a rórani katolikusok pünkösd ünnepén kizárólag 
osztrák és horvát lobogókat használtak a Trebcries-téle 
sászlószentelési ünnepen, ami méltó megütközést kel­
tett. Az Obtorntk most azt táviratozzék Banjaiukából. 
hogy ott vasárnap a görög-keletiek pünkösdünnepén, 
miután a szerb lobogó használata el van tiltva, ««• 
gyár n-mieti&iinü t i  tUkal tűzlek ki a görög-keletiek 
templomaira.

— A z  ind iai p u sztu lá s. Egy new-yorki 
jótékonysági intézet kiküldött egy klaptsch nevű 
orvost Indiába, hogy tanulmányozza azt az iszo­
nyatos emberpusztitást, ami ott folyik s dolgozzon 
ki tervezetet arra nézve, hogy hogyan lehetne 
segíteni ezen a szerencsétlen népen, amelyet 
Anglia előbb mindenéből kipusztitott. azután 
pedig az éhenhalásba kerget. Dr. I i aptech bejárta 
a bombayi és a guyerati tartományokat és hihe­
tetlen dolgokat beszél az indiai nyomorúság bor­
zalmairól. Az éhségen kívül a kolera, pestis és 
a himlő is rettenetesen pusztít, az angol komány 
pedig tétlenül nézi, hogy hullanak ezer számra 
az en.oorek, sót n» aikiiály nemrég kijelentette, 
hogy Anglia nem tohet semmit a nyomor enyhí­
tésére, mert nagyon igénybe veszi a délafrikai 
hubvru.

Doktor Kiaptsch szerint hat millió ember 
éhezik Indiában és ez a szám naponta oziekkel 
gyarapodik. A kolera is olyan rémesen pusztít, 
hogy például négy nap alatt Godhrában 3000, 
Dohadban pedig 2500 ember halt meg. Az utcá­
kon és mezőkön százával fekiisznek a holtak és 
a saskeselyük lakmároznak belőlük. Vannak ugyan 
kórházak is, icy Barodában és Godhrában. de 
ezek inkább disznó-ólakhoz hasonlítanak és a 
betegeket úgy ápolják bennük, hogy 90 percent 
elpusztul. A víramgami himlő-kórházban a bete­
gek a puszta löidön foküsznek; a farkasok és 
sakálok egészen a kórház küszöbéig szemtelen- 
kednek, ahonnan bőségesen etotik őket.

— Föloszlatott monkásgyülto. Sopronból táv­
iratozzak : Közel száz Weitzer-léle gyarniunkás az 
nkkordmunka eltörléso és béremelés intett gyűlést 
akart tartani. Mivel azonban a bejelentést elmulasz­
tották, a rendőrség a gyűlés: feloszlatta. A gyárigaz­
gató a vezéreket elnocsátotta, a többi munkái foly­
tatja a munkát. A munkások nj gyűlést terveznek.

— Halálozás. Jankovich Pál, Komárnmmegye 
volt levéltsrnoka e hó 11-én 60 éves korában Ko­
máromban meghalt.

— A h ad gyakorlat áldoaatal. Londonból jelenti 
ma egy táviratunk, hogy az Aldertholban tartott ka­
tonai gyakorlatok alatt a nagy forróság követ­
keztében háromtól ember megbetegedett. A kórházba 
vitték ókat. ahol aágn ember meahalt.

— Ö ngyilkos uriasszon y  Egy széles kör­
ben becsült fiatal uriasszonv lett ma öngyilkossá 
a fővárosban. Dr. Abonyi Józsefnek, az ismert 
fogorvosnak felesége Zaiesek Celosztin öngyilkos- 
sági szándékkal átmetszette nvakát és miro orvosi 
segítség jött, elvártéit. A Kerepo6i-ut 20. sz. a. 
van Abtmyinak már évek óta a fogorvosi műterme 
és lényeson berondoze't lakása. Mikor nehány év 
előtt megnősült, odavitte fiatal feleségét is, aki bol­
dogan érezte magát mindig férje oldalán. Az utóbbi 
időben mégis levertség, búskomorság mutatkozott 
rajta és állandóan főfájásról, idegb íjról panaszko­
dott, úgy hogy férje sokszor (élt attól, hogy neje még 
kárt tesz magában s őzért csak nagy ritkán egy 
két negyedórán távozott hazulról. Ma délután is 
azzal ment el hazulról, hogy a kávőházba megy, 
de rögtön visszatér. Alig tette be maga után az 
ajtót, Abonyi becsougettend a szolgát, és azt 
mondta neki:

— Hagyjanak békében, akárki jön, nem va­
gyok itthon, aludni akarok \

Dr. Abonyi nem sokáig volt oda. Alig há­
romnegyed órát időzött a kávéházban. Hét óra 
múlt, a mikor haza érkezett. A cselédtől mindjárt 
azt kérdezte:

— Hol van a feleségemé
— A nagysAgn azt mondta, hogy aludni 

akar és no háborgassuk.
Dr. Abonvinak mindjárt gyanúsnak tűnt fel 

a dolog, annál is inkább, mert az első szoba aj­
taját zárva találta. Egy darabig zörgetett s a 
mikor nem kapott választ, lakatosért küldött, aki 
kinyitotta az első szoba ajtaját. Ez a szoba üres 
volt, de a lakatosnak még akadt dolga, mert a 
többi szoba is be volt zárva.

így nyitott föl a lakatos vagy három szobát, 
amíg az ebédlőbo értek. Ott azután kegyetlen 
látvány tárult a férj elé. Ez a szoba volt az 
ebédlő, ahol még ma délután is ogyütt költötték 
el uzsonnájukat.

A fiatal — alig huszonhat éves — asszony 
ott hevert a szőnyegen, óriási vértócsában. A nyaka 
át volt metszve e karjain is at ütőerek. Az első pilla­
natra látni lehetett, hogy Abonyiné öngyilkos lett.

A kétségbeesett férjnek az volt az elsó 
dolga, hogy a közöl lévő Rókus-kórházha kül­
dött orvosokért. Amikor elküldte a cselédséget, 
még volt egy kis étet a szorencsétlon asszony­
ban, de miro az orvos megérkezett, már kilohelte 
telkét.

A dologról azonnal értesítették a rendőrsé­
get, ahonnan Tóth János fogalmazó és dr. Hagy 
Kálmán rendőrorvos mentek ki az eset megvizs­
gálására: konstatálták az öngyilkosságot s intéz­
kedtek, hogy a holttestet a törvényszéki orvos­
tani inlézotbe vigyék.

A szorencsétlen asszony öngyilkossága előtt 
tevőiét irt a férjének. A levélben megható han­
gon búcsúzik el tőle. A családi motívumok érin­
tése után intézkedik a vagyonáról és azután 
elmondja, hogy nagyfokú idegbaja késztette az 
öagyilkosságra.

A szomorú eset Ilire hamar szétment a csa­
lád barátai és ismerősei közt és mindenfelé mély 
részvéttel emlegették a szerencsétlon asszonyt, 
aki oly fiatalon dobta el magától életét.

— A párlat sa'ikveriony. Ma volt a tizenhar­
madik forduló, ame>yben Burn megverte IMsburyt s 
ezzel elütötte az amer.kai mestert az eleő díjtól. A 
végjátékban eleinte Bura nagy hátrányban volt, de 
gondos játékával felülkerekedett. Érdekes, hogy a 
bécsi versenyen is Bum miatt esett el az első díjtól 
níltbury. Marko győzött Sliorealter felett, Rosen elvesz­
tette a játékot Marshall elten, Cngonn-Maróery és 
Mieses-Sehieehter játszmái remisek tettek. Laeker 
megnyerte a partit Jforííimer-rel szemben, Janoveky 
Sterling ellen, Mason Bródy ellen, Didier szabad volt 
A verseny mai állasa ez: Lasker 12, Pillsbnry 9</i, 
Marko, Marshall (4) 9, Burn, Janovsky 8, Csigorin 
(1) 7>/i, Marőcay (2) 7, Mieses (1), Showalter (1) 6, 
Sehlcehter (2) 5>/j, Mason (1) 3y«, Brody 3, Morti- 
meer, Rosen (1) 2, Storling 1, Didier 0.

— M a ataág a H átyásföldön. A Mátvásföldön 
levő nyaralók tulajdonosai holnap, szerdán, iótékony- 
célu. táeoeal egybekötött mulatságot rendeznek az 
oltani nagyvendéglő termeiben. A rendezőség, élén 
Eise Árpáil illanirendőrségi tisztviselővel mindent el­
követ a mulatság sikere érdek óben.

— A z antlsam lta zavargások. Berlinből távira 
tozza tudósítónk, hogy Vilmos császár egyenes pa- 
ranc-ára egy egész zászlóalj gyalogsig ment Ko- 
□itzba, holott a tartományi főnök csak egy szálad 
katonaságot kért. A varosban hirdetményeken adják 
a savargók tudomására, hogy a zászlósi, mindaddig 
ott marad, mig a rend egészen nem áll helyre a hogy 
a császár parancsára á katonaság ellátása a lakosság 
terhére megy. Csak most tudódott ki, hogy vasárnap 
este, amikor a katonaság szétoszlatta a zendülőket, 
sokan megsebesültek, de a büntetéstől való félel­
mükben elmenekültek. Boroulóból jelenti egy távirat, 
hogy Tnehel varosban is antisemiták garázdálkodnak. 
Nagy tömeg hep I bepl kiáltásokkal bejárja az utói­
kat és * Midók házainak ablakait beveri
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— A kormányozható léghajó. Már-már meg1 
van, jön időközönkint a híre, aztán mégis valami 
hijja van. U abban Hoernes, egy kitűnő szakértő ezen 
a téren, nyilatkozik arról, hogy csak egy kis türelem, 
s a kormányozható léghajó problémája meg lesz 
fejtve. Köszönhető pedig ez a nagy eredmény annak, 
hogy a kérdéssel összefüggő gépteknikai ágak roha­
mosan fejlődnek. Különben figyelemreméltó, hogy a 
motorok súlya egyre csekélyebb lesz. Még 1852-ben 
Gifford léghajójának motora lóerőnként háromszáz 
kilogrammot nyomott, 1852-ben Hoenlei léggömbjé­
nél a súlya már száznegyvenhat kilogrammra csökkent, 
Kenand motoránál 1883-ban hetvenhétre esett, mig leg­
újabban Zeppelin gróf motorának osnk huszonöt kilo­
gramm esik egy lóerőre. Igen sokat vár Iloernes a 
léghajózás fejlődésére az automobil-ipartól, mivel itt 
is nagy súlyt helyeznek az anyag könnyűségére és 
az automobil-teknikusok versenyeznek egymással a 
mennél könnyebb anyagok alkalmazásában. Hoernes 
kiszámította, hogy a mostani segédeszközükkel egy 
legalább tizenkét méternyi pillanatnyi gyorsasággal 
járó gömböt lehetne előállítani. Az ilyen léggömb 
azonban három, legfeljobb négy óráig tarthatná magát 
a levegőben. Közlekedési eszközül tehát nem lőhetne 
használni. De má3 fontos célokra sikeresen lehetne 
alkalmazni. Zeppelin léggömbjétől, amelyet még ezen 
a nyáron bocsátanak fel, sok érdekes dolog várható. 
Mödek kapitány kiszámította, hogy Zeppelin lég­
gömbje másodpercenként 8*12 méternyi utat fog meg­
tenni és e sebességben tiz óra hosszat haladhat, sőt 
ezt az időt, ha egyéb teher helyett ezerhétszáz kilo­
gramm benzint vesz fel fütŐszerül, meg is négy­
szer ez heti.

—  A z a g y o n lő tt  s z a k a sz v a z e tő  te m e té se .
Pleckel szakaszvezetőt, a kispesti határban lévő ka­
tonai lövöldében történt szerencsétlenség áldozatát 
tegnap temették nagy részvét mellett a XVI-os számú 
katonai kórház halottas házából. A temetésen az ez­
red egész tisztikara megjelent, élén híilch ezredessel. 
Az altisztek és a legénység több pompás koszorút 
helyezett a szerencsétlen bajtárs koporsójára. Meg­
indító volt az elhunyt özvegyének és két apró gyer­
mekének fájdalma. A boncolás során megállapították, 
hogy ® gplkos golyó Plecktl szivét járta keresztül. 
Hogy milyen életerős ember volt, bizonyítja az a • 
körülmény, hogy a lövés után felál’t, levetette a zub- ! 
bonyát é3 igy szólt bajtársaihoz:

— Isten áldjon meg benneteket fiuk 1 No feled­
jétek el a ti szakaszvozetőtöket!

Azután összeesett és pár pillanat alatt meghalt. 
Eosztolnyik őrmester, aki a szeroncsétlen em­

bert véletlenül agyonlőtte, szabadlábon van és a vizs­
gálat folyik ellene.

— E loslpett betörő. Tegnap éjszaka betörők 
jártak Burger Arminnénak az Akadémia-utca 9. számú 
házban lévő trafikjában és vagy kétezer korona ér­
tékű bélyeget és váltót elloptak. Az egyik tolvai vé­
letlenül kézrekérült ma. Egyik Kerepesi-uti trafikba 
ugyanis, amely véletlenül Burgerné leányáé, beállí­
tott ugyanis egy jól öltözött fiatalember és egész 
csomó váltót kínált megvételre. A trafikosnó rendőrt 
hivatott, aki a gyanús fiatalembert a főkapitányságra 
kísérte. Itt megvallottta, hogy Burgerné boltj.ban ő 
követte el a betörést.

— A v ilá g  végén ek  a ku lcsa . Ma délelőtt egv 
török sipkás, zilált arcú ember jelent meg a főkapi­
tányság épületében, s erélyesen követelte az őrszem­
től, hogy a főkapitányhoz vezesse. Az illető kezében 
láncra fűzött kulcsot forgatott, amelyről azt állította, 
hogy az a vége ajtajának a kulcsa, s most rend­
őri segítséget kér, hogy azt kinyithassa. Az órtálló 
rendőr természetesen tisztában volt azzal, hogy az 
illető elmebáborodott, s bevezette az őrszobába, ahol 
a rendőrorvos konstatálta rajta az elmebajt. A sze­
rencsétlen fiinek-fának állásokat ajándékozott: kine­
vezte egyik-másik rendőrt államtitkárnak, miniszter­
nek, gépgyárigazgatónak. A szegény ember azután 
elmondotta, hogy ő Pál Sándor órás és gépész, 8 Ő 
lesz a világ végének a királya. Nagy nohezon ült bo 
abba a kocsiba, amelyen a tébolydába szállították.

— Az osztá ly sorsjá ték  hozása . Az osztály- 
sorsjá»ék mai húzásán íűwer koronát nyert 59-J90, 
ötezer koronát 9330, háromezer koronát 11557, 41768, 
kétezer koronái 4271, ezer koronát 19627 3900 29940, 
ötszáz koronát 41246 30352 91742 3683 23571 49019 
80708 2297 23441 98760. háromszáz koronát 
85549 64949 19145 43572 83539 35291 72562 58715 
47939 37595 66089 68348 53425 39413 10427 43078 
38936 49392 6öő6. Az osztály-sorsjáték mai húzásán 
tízezer koronát nyert az 59890. számú sorsjegv, ame­
lyet Wolf Hugó bankházában (VII. Erzsébet-körut 24. 
szám) adták el.

— K atonazene a T elefon  H írm on d ób an . Ma este
8 órától 11 óráig Tfllefon Hírmondó előfizetőinek szórakoz­
tatására katona és cigányzene átvitelt közvetik Közben 
’/slO—10-ig a rendes esti olvasást tartja m eg a Hírmondó, 
melyen a legújabb híreket és táviratokat olvastatja fel.

(x) A női szép ség  eléréséhez és fenntartásához 
felülmúlhatatlan jó szer a Földes K. gyógyszerész 
által készített Margit créme, mely teljesen ártalmat­
lan. Törvényesen védve. Kapható minden gyógyszer­
tárban.

(x) Llnhart Vilmos festő műtermében készülnek : 
Arcképek, szentképek, gobelin-dekorációk, aquareli 
stb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hátterek és színpadok kölosönbe kaphatók.

Kémekről és rendörügynökokröl.
— Diplomáciai titkok. —

Budapest, junius 12.
A Dreyfus-ügy fölujitása alkalmából megint 

nyilvánosságra jutott néhány rendőrügynök és kém 
szereplőse. Egy porosz tiszt neve mellett sokat em­
legettek egy Mathilde nevű hölgyet. A francia vezér­
kar — állítólag — Mathilde révén megszerezte Német­
ország egy fontos várának tervrajzát és felszerelé­
sét. Ebtől az alkalomból nem lesz érdektelen ne­
hány esetről megemlékezni, melyek fényt vetnek a 
politikai ügynökök, illetve kémek működésére.

Minden állam kormányának tudvalovőleg na­
gyobb összeg áll rendelkezésére, amelyről nem tar­
tozik senkinek elszámolni. Ezt az alapot Bismark 
egyszer „Reptilien-fond*-nak nevezte. Ebből a pénz­
ből minden nagyhatalom fenntart egy ügynöki kart, 
mely apparátusnak a hivatása a külföldi események­
ről beszámolni. A kémek osztálya két részre oszlik. 
Vannak, akik „politikában* dolgoznak és a „diplo­
máciádnak vannak alárendelve és vannak olyanok, 
kik „katonai ügyekben* dolgoznak és a hadügyi kor­
mánynak, illetve a vezérkarnak vannak alárendelve. 
Az utóbbiak természetesen a fontosabbak.

A nagyhatalmak őzt az intézményt I. Napóleon 
kora óta állandósították, akinek a kémkedési szerve­
zető oly tökéletes volt, hogy a csata előtt nemcsak 
az ellenség számbeli erejét, felszerelését és ágyúinak 
számát ismerte, hanem ismerte az ellenséges hadve­
zérek és összes önállóbb parancsnokainak jó és rossz 
tulajdonságait is.

A poroszok hadvezére, Moltke, úgy az 1866-ban 
ellenünk, mint 1870—1871-ben Franciaország ellen 
indított hadjáratnak titkos mozgósítási terveit a ké­
mek kitűnő működése alapjan dolgoz‘a ki.

A hatvanas évek végén a francia vezérkar 
észrevette, hogy az összes munkáiról Berlin pontosan 
tájékozva van. Minden uj és titftos csapatéi helyezés- 
röl, minden fontosabb intézkedésről a német vezér­
kar oly gyorsan éi.esü., hogy az ellenintézkedést a 
franci k előkészületével majdnem egyszerre hajtották 
végre. A legszigorúbb óvóintézkedések sem vezettek 
eredményre. Sok időn át hiába figyeltették meg az 
összes vezérkari tiszteket. Végre ogy őrnagyra esott a 
gyanú. A mozgósítási tervnek egy részét adták neki át­
dolgozásra, moly szerint Elzass határán négy uj tüzér- 
üteg lett volna felállítandó. A munka még nem volt kész 
és a poroszok már a határ ugyanazon helyére helyeztek 
egy megfelelő tüzércsapatot. De mo9t , _,tt a bökkenő. 
A gyanúba vett tiszt volt a vezérkar leggazdagabb 
és legképzettebb tagja, ki mintaszerű Ob&lúdi életet 
élt és teljesen mellőzte az idegenekkel való érintke­
zést. A párisi titkos rendőrség két legügyesebb tagja 
hosszú kutatás után végre nyomára jött, hogy a tiszt 
felesége, ha az operába hajtat, egyik szolgának min­
dig egy levelet csúsztat a markába. A nyomot kö­
vetve rájöttek, hogy a tiszt a dologról nem tud sem­
mit. A mint azonban a dolog kitudódott, a nő el­
tűnt — a tiszt pedig főbelőtte magát.

Hasonló eset történt Nizzában. Az ottani társa­
ságban feltűnt egy fiatal hölgy ritka szépsége és 
pazar életmód a folytán. Házában nem volt idegen 
az angol trónörökös és elutazása után napos vendég 
volt nála egy keleti fejedelem is. Lakásának mesés 
berendezéséről a legcsudáhtosabb hírek keringtek a 
társaságban. A gyorsvonat naponta hozott neki a 
vidékről egy kocsira való ibolyát és hálószobája 
állítólag egy szökókutat rejtett, melynek vize 
folyton ibolyával telt medencét locsolt. Ebben 
az időben egész udvartartásával ogy orosz nagyher­
ceg érkezett Nizzába, akinek szépsége lázba 
hozta o világfürdő hölgyeit. Néhány nap múlva 
már mindennapos volt a nagyherceg a szép hölgy­
nél. Három be*i ott tartózkodás után a következő 
eset történt. A herceg ott csevegett a szép hölgynél, 
ki egy kerevoton pihent. Egyszerre heves főfájásról 
panaszkodott és arcát a párnához szorította. Néhány 
rövid perc alatt elaludt. A herceg éppen felkelt, hogy 
távozzék, midőn a nehéz lüggöny mögül előlép az 
úrnő szolgája és igy szól a meglepett herceghez:

— Fenséges uram, én a pótervári titkos rend­
őrség tisztviselője vagyok, nevem Milutin Nikolajo- 
vics. E nő kémszolgálatot végoz cs fenségeddel foly­
tatott beszélgetését jelentések alakjában naponta 
hazájába küldi.

A titkos rendőr odalépett az elaltatott hölgyhöz 
és kebléből elővett egy lezárt levelet, melyben a 
herceg az egész tegnapi beszélgetését elolvasta.

Az ilyen és ehhez hasonló esetok igen gyako­
riak, de természetesen csak _a  világvárosok . vagy

fürdők palotái között, hol százával élnek oly kalan­
dorok, kik régi összeköttetéseik révén alkalmas esz­
köznek bizonyulnak. Bukott katonatisztek, tönkrement 
nemesek és különösen ezek nejei — ha kiváló szel­
lemi képességük van — igen használható kémek. 
Fontos ügyek érdekében néha óriási mennyiségű 
arany gurul kezeik között és sok kemény szív ellá­
gyult már csengésükre. A legnagyobb államtitkokat 
rendesen a hálószobák rózsaszínű homályában árul­
ják el. Az orosz nihilisták igen sokat tudnak egy 
szók, aranyhaju hölgyről, kinek estélyei után rende­
sen elhurcoltak nehány embert Szibériába a központi 
titkos vezetőség tagjai közül. A szép hölgyet egyszer 
meggyilkolva találták szobájában. A holttest ajkán 
egy papirszolet volt, rajta az elárult nihilisták nevei.

A nyolcvanas évok körül volt a francia vezér­
kar szolgálatában egy fiatal hölgy, akinek valósággal 
tüneményes képzettsége volt. Tökéletes folyékonyság­
gal beszélt franciául, angolul, németül, törökül, görögül 
és oroszul. Múltját sötét titok fedte. Ismerte az ösz- 
szes nagyhatalmak osapatszervezetét, fegyvernemeit 
és minden államban voltak befolyásos összoköttetésoi. 
Ez a hölgy igen jó szolgálatot tett a franciáknak, de 
mesés összegeket csikart ki az akkori franoia vezér­
kartól. Egyszer megszerezte Oroszország titkos moz­
gósítási tervét a franoia vezérkar részére, óriási 
összeget kapott és rövid idő múlva kitudódott, hogy 
az iratok — hamisítványok. Időközben azonban el­
tűnt a hölgy; férjhez ment Moszkvában egy magas 
állása hivatalnokhoz. Csak később, mikor a franoia 
vezérkarnál igen fontos iratok hiányoztak, jöttek reá, 
hogy a hölgy nem franoia, hanem orosz kém.

H agy Báador.

üdülés a fővárosban.
B udapest, 1900. junius.

A fővárosi ember legszomorubb témája válik 
ismét aktnálissá. Hová szökjünk a meleg elől, a nagy 
város bérpalotáinak gyilkos gőzétől? A környék 
egészséges és nem kevésbé drága helységei csalnak - 
csalogatnak, de hiába, a pesti embert ide köti az 
aszfalthoz a foglalkozása, a kenyore. Körülnézünk 
Budapesten, hova-merro és fölkapaszkodónk a villa­
mos kocsira, megyünk ki a ligetbe. Ott aztán lát­
juk, hogy nomrég kiállítási épületek állottak a sík 
térségeken, árnyas, gondozott üdülőhelyre azonban 
alig akadunk. Bemegyünk Ös-Budavárába. j

Ós-Budavárába megyünk és még se tessék va­
lami rosszra gondolni. Pajkos knplóversek agyán 
meglehette kacér hírét költötték önnek a mi kis nya­
ralóhelyünknek, de ebben vajmi kevés az igazság. 
Estéről-estére előkelő családok keresik fel Ós-Buda- 
várát és előkelő élvezeteket találnak ebben a pitto- 
reszk városkában. A levegője kellemes, egészséges, 
a mulatságai a polgárember ízléséhez, az etikett­
hez vannak szabva. Az egyedüli hely, amely 
a fővárosi ember üdüléséről gondoskodik. Va­
lamikor — három-négy esztendője, — a felo- 
ség, mikor fürdőre utazott, búcsúszavában rimán- 
kodott: — „Édes uram, csak ne menj sokat ös- 
Bu-iábai* Ma már a feleség is mást mond: — „Menj, 
menj Ós-Budavárába! Nem féltelek, ha ott vagy!* 
A pesti ember meggyőződött már arról, hogy vs- 
Budavára szolid és olcsó él vezetői vol megszerezheti 
neki azt a pihenést, amely a munkában kifáradt 
ember föltétien szükséglete.

A fővárosnak határozottan nyeresége r.inden 
tekintetben Ós-Budavára. A budapesti ember szóra­
kozást, pihenést talál Ós-Budavárában és ez az első­
rendű szórakozása alig kerül valamibe. A belépő lij, 
a bérletjegyek ára feltűnően csekély, az Ós-Budavári 
vendéglők és kávéházak árai pedig fővárosi árak. 
l)o nem csupán ebből a szempontból nyeresége Bu­
dapestnek Ós-Bndavára. Az idegennek is egyik lég-, 
kelloraesobb szórakozóholyo ö-Búdavara. Megbecsül­
hetetlen ez a mi szegényes viszonyaink közepette* 
Hova vigyük a főváros idogenből jött látogatóját? 
Az idegen este szórakozni akar. Nőm korhely- 
kodésról van szó, hanem európai értclembeu vett 
szórakozásról, melyben nőm éppen a gasztrono- 
mikus élvezetek viszik a fószorepot. Hová vezet­
heti nyáron Budaposton a legszakavatottabb csi- 
cserone az idegent, hogy estéjét élvezetessé tegye? 
A távoli budai hegyekbo vagy mükortészeítol rögtön­
zött udvari étkező helyiségekbe? A Margitsziget a 
maga sajátos bajaival tényleg alkalmasnak látszik, 
hogy élénk benyomásokat ébreszszen az idegen láto­
gatóban. De ott a térin eszet bájait inkább a nappali 
tartózkodás teszi vonzóvá. Az ngynovezott zöldven­
déglők a vacsoránál 8 némi kétosértékü zenei élvei 
zotnél egyebet nyújtani nem képesek. A színházak, 
nyáron zárva vaunak, a csicsorone tehát csakis Ős-j 
Budavárába kalauzolhatja az idogenL Itt nemzeti!
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keretben egy darab Európát talál, élénkséget, moz­
galmat, Ízlést és eleganciát. Azonfelül komfortot és 
művészetet. Látja szórakozni Budapestet, megtudja, 
hogy ennek a közönségnek a szórakozásokkal szem­
ben európai igényei vannak. Azonfelül láthat nemzet­
közi művészcsoportokat, s gyönyörködhetik a magyar 
zene ritmusában.

Ez az érdekes hely a maga eleven tarkaságával 
lés hatalmas arányaival belopja magát az idegen em­
lékébe. Lehetetlen, hogy meg ne említse otthon, s ne 
hívja fel turista ismerőseinek figyelmét Ós-Buda- 
várára, ha Budapestről szó esik. Az orosz újságírók, 
kik néhány hetet töltöttek Budapesten, forgalm as 
látogatói voltak Ős-Budavárának. Mikor három évre 
reá a Zichy-expedíció tagjaival találkoztak Orosz­
országban, egyre Ós-Budavárát emlegették. Mindezt 
meg kell becsülni annak, ki az idegenforgalom je­
lentőségét ismeri. Örömmel konstatálhatják, hogy 
illetékes körökben ez a szempont már döntő szerepet 
kezd játszani Ós-Budavára értékének mérlegelé­
sénél. ös-Budavára máris kész agitáoionális esz­
köz azoknak kezében, kik hivatva lesznek Buda­
pesten az idegenforgalmat megteremteni, 8 ez a 
tndat hatványozott mértékben emeli a vezetőség 
becsvágyát arra, hogy szezonról-szezonra emelni 
igyekezzék ez egyetlen nagy budapesti nyári szóra­
kozó hely nívóját. Hogy mennyire őszinte ez a tö­
rekvése, azt fényesen fogja igazolni az idei szezon, 
mely elevenség, változatosság, sót elsörangn megle­
petések tekintetében a legkiválóbb szezonnak ígérkezik.

Ős-Budavára megérdemli, hogy a főváros párt­
fogolja. Vieux Paris-t a francia köztársaság elnöke 
az egész kormány élén személyesen nyitotta meg. 
Űs Fteax Paris semmivel sem különb Ős-Buda- 
v áránál.

F Ő V Á R O S .

(*) Az őr lési forgalom . A székesfőváros tanács­
termében ma délután fél 5 órakor Halmos János pol­
gármester elnöklete alatt szakértekezlet volt az őrlési 
forgalom ügyében. Elnök az ülést megnyitván ismerteti 
az ügy előzményeit. Az őrlési forgalom megszünte­
tését kimondó kormányrendeletre nézve a székes- 
főváros részéről Fcnyvessy Adolf fővárosi bizottsági 
tagnak május 1-én a törvényhatóság közgyűlése előtt 
előterjesztett indítványára indult meg az akció. Ez az 
indítvány a tanácsnak adatott ki, amely a közgyűlés­
nek ez ügyben teendő előterjesztése előtt szakértőket 
óhajt a kérdésre nézve meghallgatni. Köszönetét 
mond a polgármester a meghívott szakértőknek meg­
jelenésükért és kéri ókét véleményük őszinte és nyílt 
előterjosztésére. Erre nagyobbszabásu vita indnlt meg.

Az első szónok Csiszár Jenő volt, aki azt han­
goztatta. hogy 8z őrlési forgalom beszüntetése a mal­
mok kivitelét is megszüntette. A főváros a kövezet- 
vámok csökkenése következtében szenved nagy 
károkat. Hasonló értelemben szólt Ácwmana Miksa, 
aki a tőzsdetanács álláspontját jelezte és Klán Gyula, 
aki ugyanazt az álláspontot részleteiben világította 
meg. Az ipar érdeke, úgymond, általában megkívánja 
az őrlési forgalom visszaállítását, mert ha ez be nem 
következik, mindenki meg fogja gondolni, hogy Ma­
gyarországon ipari vállaltban érdemes-e nagyobb 
beruházást tenni. Részletesen kifejti, hogy a for­
galom szempontjából is minő óriási hátránynyal 
jár a tilalom fenntartása, amely a forgalmat a 
dunai irányból egészen eltereli és a magán- 
hajózásra is bénitólag hat. A budapesti gabonapiacot 
a malmok szükségszerű fizcmrodukciója tönkre teszi 
s ez az egész kereskedelemre károsan hat vissza. 
Táblázatos kimutatáson mutatja be azokat az óriási 
eredményeket, amelyeket Magyarország lisztkereske­
delme elért az őrlési forgalom révén, amelynek so- 
gólyévol számos évon keresztül képes volt a legma­
gasabb árakat elérni. A mezőgazdasági érdekeltség 
és a malomipar közötti harcot mindkét oldalon elő­
fordult hibák idézték elő. A harc megszüntetésére a 
főváros indított akciót, amiért szóló a tóvárosi tanács­
nak köszönetét fejezi ki.

Z'elénztky Róbert ismert agrárius álláspontját 
fejtegeti és azt ajánlja, hogy térjen a fővéros napi­
rendre Fenyvessy Adolf javaslata fölött. Rubinek Gyula 
is Zselénszkv érveivel ellenzi az őrlési forgalom 
visszaél üt ásAt, míg Bacher Emil és Schvartz malom­
igazgatók, valamint Weisz Károly, a folyamhajózási 
társulat igazgatója üdvözlik a városházán megin­
dult akciót

Több személyos érdekű felszólalás után Halmos 
János polgármesfor bezárja az értekezlet mai ülését 
A legközelebbi ülés idejéről a szaktanácskozmány 
tagjait írásban fogja értesíteni. Az értekezletet való­
st infilog a jővö hét valamelyik napján folytatják. 
Ez alkalommal n tanácskozás tárgyát azok a kérdé­
sek is fogjak képezni, amelyeket a polgármester az 
őrlési forgalom ügyében a szaktanácskozmány tag­
jainak meg fog küldeni.

S Z ÍN H Á Z , zene.
** A  kap itány-k isasszon y . Valamikor a Nép­

színháznak szerzett teli házakat Genée szép muzsi­
kája, amelyet az idén a politikus szatócsnál és a 
márványmenyasszonynál fognak majd a budai aréna 
látogatói dudorá8zni. A hamvaiból föltámasztott nép­
szerűség ma este indult ki a Fővárosi Nyári Színház 
színpadáról, ahol gyönyörű előadásban került színre 
A kapitány-kisasszony. Az egyik főszerepet, Fanehettet 
Szende Anna játszotta kedves temperamentummal; 
a tengerész-ruhában jól festett és bájos éneke is na­
gyon tetszett a közönségnek, amely lelkesen meg­
tapsolta a kedvelt sznbrettet. Sugár Aranka szép 
sikerrel játszotta a királynőt. A jó előadás erősségei 
voltak még Pajor Emília, Krómer, Mihályi, Stoll és 
Vince karmester. Az élő sakkjáték, amelynek nagy 
volt a hatása, a rendező ügyességét és Ízlését dicséri.

• •  A k o lozsvári N em zeti Színház aj Igazga­
tója. A kolozsvári Nemzeti Színháznál, mint nekünk 
táviratozzák, hirtelen igazgatóváltozás türtént. A Bölőnyi 
intendáns és Follinusz Aurél, a színház igazgatója 
közt már régebb idő óta tartó ellentétek annyira ki- 
élcsedtek, hogy Follinusz ma hirtelen megvált állásá­
tól. Az igazgatói állást Bölőnyi intendáns már be is 
töltötte Szakács Andorral, a kolozsvári társulat ismert 
drámai színészével.

*• A  V ígszín h áz  premtóreja. A Három pár cipő 
cimü négy felvonáson énekes bohózatnak a bemuta­
tója, mint már említettük, szombaton lesz a Vígszínház­
ban, Fedik Sárival és Szelepesényi Linkával a két női 
énekes szerepben. A bohózat, amelynek kedves, be­
hízelgő zenéjét Millöcker irta, a következő szerep­
osztásban kerül színre:

Stangolmayer — Gál, K lára— Kalmár P., Nachtfalter 
iparlovag — Balassa, Éder Laura énekesnő — Szelep- 
csényi L., báró Wappenknopf Wilibald — Bihari, Mask- 
sprudel színigazgató — Nánási, Kudelmudel énekesnő — 
Nikó L., Koplavecz polgármoster — Szathmáry, Gunda a 
felesége — R. Rostagni I., Flitterglancx Irma táncosnő — 
Berzétei I., Meyer színházi mindenes — Vendrei, Flink 
Lőrinc cipész — Gyöngyi, Léni felesége — Fedák S., Küni- 
gelnó — Makróczyné, Fric — Szerémy, René — Munkácsi M., 
Lizett — Varsányi I.

••  A L 'A lglon  m a g ja iu l. A Nímzeti Színház 
feladatát szorgalmasan teljesítik n — vidéki színházak 
igazgatói. Cyrano de Bergtrac-it előadta Maki Lajos 
a most azt írják nekünk Nagyváradról, hogy Rostand 
második verses darabját, az Ifjú sast (L’Aiglon) 
Somogyi Károly, a nagyváradi uj színház igazgatója 
szerezte mag előadásra. A darabot Sas Ede hírlapíró 
fordítja 8 az őszön fog színre kerülni, — de nem a 
Nemzeti Színházban.

•* Népszínház. Holnap, szerdán a Görög rab­
szolga kerül színre a Népszínházban. A múlt évi sze­
zon o nagysikerű angol operettje a legutóbbi ven­
dégszerepléstől eltekintve, ez év februárjában került 
utólszor színre. A három női főszerepet Hegyi Aranka, 
Küry Klára és Bojár Ternska játszszák. Csütörtökön 
a Nebántsvirág kerül sorra amaz elsőrangú darabok 
közül, melyeket a színház nyári szünete előtt előad­
nak. Ez a darab szintén februárban került utólszor 
színre. A címszerepet Küry Klára játszsza.

• •  Uránia Színház. Salamon Ödön a Páris 
1900-ban cimü látványos darabjának az előadása pár 
napra elhalasztódon. Cumberland kedden, szerdán, 
csütörtökön és pénteken tart előadást. Jegyek előre 
válthatók az Uránia pénztárában.

••  A szn brett sírköve. Nyíregyházáról Írják 
nekünk : Kegyeletos ünnepet ült tegnap Nyíregyháza 
város közönsége. E napokban leplezték le a vasúti 
temetőben R. Serjőzy Zseni, a múlt évben öngyilkossá 
lett ifjú operette-szubrett sírkövét, amelyet Komjáthyni 
igazgatónő kezdeményezésére pályatársai, Debrecen és 
NytreyyjUtoa közönsége támogatása mellott emeltek az 
elhunytnak. A dalos-egyesület megható gyászéneke 
után Szacsvay mondott költői szárnyalásu beszédet és 
tette le a társulat babérkoszorúját o felirattal: „A 
felnjhetetlen Zsenkónak — pályatársai." A remek 
kiállítású feketo márvány oszlopra ez a felirat vanvósve:

Játszott . . . ha kedve vérzett, ssive fájt.
Játszott . . . játszótársul hívta a halált.

** Színházi előadás az elnöknél. A francia 
kamara elnöke, Deschanel Pál e hónap huszonharma- 
dikán estét ad, amelynek legnagyobb érdekessége az 
a színházi előadás lösz, amelyet ebből az ötletből a 
Bonrbon-palota kertjében felállított színpadon ren­
deznek. A szinrekerülő darabot Deschanel tiszteletére, 
aki szintén a .halhatatlanok- kősó tartozik, a  francia 
Akadémia legnevesebb színpadi szerzői együtt Írták. 
A darab szerzői közt van : Sully-Prudhomme, Coppée, 
Heredia, Sardou, Saint-SaSns, Massenet és még sok más 
híres akadémikus. A színpad díszleteit tizenkét aka­
démiai festő festi 8 a darabot az Opera-Comiqut tag­

ja i  fogják előadni.

”  Hírek e  Fővárosi N yári Színkörből. A bndni 
Fővárosi Nyári Színkör kaeszadarabja Cyrano de Ber- 
gerae szerdán tizenharmadszor korul színre, Roxán 
szerepét eznttal T. Hadrik Anna fogja játszani. — 
A csütörtök délután sziurekerülö Gyurkovics lányokban 
Mici szerepét Fóihi Frida játszsza mint vendég. — Az 
Elnökkisasszony cimü nj operettből a zongorapróbák 
megkezdődtek. — Lukácsi Sándor uj népszínművéből, 
a Csárda virágából a szerepek kiosztattak. A nópszin- 
mühöz a zenét Dankó Pista irta. — A drámai sze­
mélyzet most napról-napra szorgalmasan tart próbá­
kat a vasárnap szinrekerülő Dózsa Györgyből, Jókai 
hatásos drámájából.

*• Németh József K assán. Németh József, a 
Népszínház közkedvelt komikusa, a színház nyári 
szünetének megkezdése után Kassára megy, ahol 
egész julius hónap folyamán játszani fog. A művész 
legjobb szerepeiben fog fellépni.

•• A V árosligeti Színkörben holnap szerdán 
Feli Zsforaond igazgató fellépésével A kirchfeldi pap 
kerül színre. Csütörtökön, űrnapján két előadás lesz.

• •  Rom án szerző m agyar premieren. Megírtuk, 
hogy Solymosi Elek szinésziskolájának ez idei vizs­
gálati előadásán, amely vasárnap délután le3z a Nép- 
szinház-ba.n, Rosetti D. Radu román szerzőnek A lecke 
cimü színmüve kerül előadásra, amely az első román 
darab lesz magyar színpadon. A szerző, aki Rosetti 
volt romániai miniszternek az unokaöcscse, darabja 
bemutatója Ötletéből, mint értesülünk, több bukaresti 
hírlapíróval Budapestre jön és jelen lesz darabja be­
mutatóján.

** Magyar Színház. Közbejött körülmények 
folytán a Magyar Színház igazgatósága a heti mű­
sorát olyképpen változtatja meg, hogy szombaton A 
Gyurkovics-lányokat ad'ák, vasárnap pedig az előre 
kitűzött Szerelem óvodája helyett El Parisba ! zárja be 
a szezont. L. Komáromi Mariska asszonynak ebben a 
szezonban való utolsó fellépte pénteken lesz, amikor 
Ledofszky Gizellával együtt a A gésákban ve9z búcsút 
a közönségtől a nyári szünet előtt.

•* A ném et ozászár és a Mlkadó. A Mikado- 
nak a berlini udvari operában való ismeretes előadása 
ntán a német császár, gróf Hochberg intendáns utján, 
elismerését fejezte ki az összes szereplősnek kitűnő 
játékukért.

•* B écsi operett-társulat O roszországban. A
Zeller igazgatása alatt álló bécsi Cari-Theater volt 
operett-társulata most nagy sikerrel vendégszerepül 
a nagyobb otocz varosokban. A társulat a naookban 
fejezte be előadásait Odesszában és innét Jaltába, 
Charkovba. Tulaba és végre Moszkvába megy. A tár­
sulatnak Sztoján kisasszony a primadonnája,

M Ű VÉSZÉT.
□  M agyar m ű vész s ikere a külföldön.

Párisi levelezőnk Írja: Rippl-Rónai József több müvei 
szerepel a világkiállítás képzőművészeti osztályában. 
Különösen két képe érdekli a szakértőket: egy öreg 
urhölgy arcképe és a kugl'zók. A kormány lépéseket 
tett ezek megszerzésére. Rippl-Rónai egy másik mü­
vének reprodukció-jogát most szerezto meg az In^el 
cimü nagyon exkluzív német folyóirat, amely tisztán 
irodalmi és művészeti ínyencek számára szerkesztőd ik. 
Ez a kép, Mips Evens arcképe, ki volt állítva a Mű­
csarnok tárlatán is.

□  A szép m ű vészeti m nzeum  gyarapodása.
A közoktatásügyi minisztérium az uj szépművészeti 
muzeum számára mogszerzi a világ leghíresebb mű­
remekeinek a másolatait. A miniszter megbízásából 
legutóbb Burger Lajos festőművész volt hosszabb 
ideig Firenzében s az ottani Ufüzi-képtárban lemá­
solta Gtorgione egyik híres képét, a „Máltai lovag"-ot. 
A kép ma jött meg Budapestre, egyelőre a iestőines- 
toriskolában helyezték el.

TU D O M Á N Y . IRO D A LO M .
O As Adóügyi Szaklap e heti száma rendkívül 

érdekos tartalommal jelent meg. A tartalmas vezető 
cikkét: a tőzsde megadóztatása cimon dr. Hegedűs 
Lóránt országgyűlési képviselő irta. A többi cikkek 
óiméi: Pénzintézetek és az adóhivatal, A szeszipar 
és a szeszkereskedés hol.yzete, Az Ausztriából beho­
zott sor megadóztatása, Az uj mintájú sör-zárjegyek, 
A Tanácsadó és érdekes hir- és ezerkcsztő-üzenet- 
rovat szintén nagyon érdokli a szakkozönségot.

O Magyar K öztisztv iselő . E cím alatt újév óta 
a közigazgatós minden agát lolölelő szakközlöny je­
lenik meg. A jól szerkesztett lap hivatnlos közlönyo 
a Magyar Állami Tisztviselők Országos Szövetségnek, 
szerkesztője: dr. Molnár Gyula.

O A b é ly eg - éa I lle ték -törvén yek . László Pál, 
a magyar királyi központi dij és illeték-kiszabási hi­
vatal főnökének becses könyve: A lélyeg és illetékek 
iránti törvények és szabályok magyarázata bővített és 
átdolgozott kiadásban jelent meg. A kitűnő mnnka 
megrendelhető a szerzőnél fűzve 7 korona 50 fillér, s 
díszes vászonkötésben 8 korona 50 fillérért. Ez a 
jelentékenyen bővített és átdolgozott kiadás a tör— 
vényhozás minden irányú változásait követő és azok­
hoz alkalmazkodó illetéktörvényeket és szabályokat!
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nemcsak mai érvényükben tűnteti fel, hanem azokat 
a gyakorlati élet követelményeinek megfelelő magya­
rázatok és példák által mindenkire nézve érthe­
tőkké teszi.

O A* á lla tte n y é sz té s  rövid  fogla lata . Miikoffer 
Sándor kiváló gazdasági író tollából ily című munka 
jelent meg, amelyet az állattenyésztő gazdák sikerrel 
használhatnak. Á munkát Fiflí A. kassai könyv­
kereskedő adta ki. Ára 1 korona 40 fillér.

O  H uszadik szásad. A Huszadik Század oimfi 
társadalom-tudományi szemle első kötetének utolsó 
füzete a napokban jelent meg. A folyóirat mindvégig 
megtartotta komoly, tudományos jellegét s magasabb 
szempontból igyekszik a közélet összes jelenségeiről 
fogalmat nyuitani. E törekvésében az ország néhány 
elsőrangú tudományos szakembere támogatja. Az uj 
füzet rendkívül figyelemreméltó dolgozatot hoz Mat- 
lekovits Sándor tollából .Vámpolitikánk iránya** oim- 
mel, amelynek tudós szerzője nagy apparátussal és 
kiváló elmeóllel Ítéli el a kereskedelmi szerződések 
előkészítésével kapcsolatban felmerült túlzott köve­
teléseket. Dr. Somló Bódog egyetemi magántanár 
Spencer Berbert életét és filozófiai rendszerét ismer­
teti a nagy angol tudós nyolcvanadik születésnapja 
alkalmából, dr. Farkasházy Zsigmond az esküdtszéki 
intézményt veszi védelmébe erős logikával, Szántó 
Menyhért pedig az uj raunkásbiztositási intézményt 
ismerteti. Ezenkívül e füzetben a feminizmusról és a 
modern Eranoiaországról irt tanulmányok folytatását 
is találjuk. A folyóirat előfizetési ára félévre 8 korona, 
egyes füzetek 1 korona 50 fillérért kaphatók.

O A növényterm elés, rét é s  le g e lő  k ezelés  
rövid  foglalata címmel Mühoflcr fcandor tollából a 
napokbau jelent meg Vitéz A. gazdasági szakkönyv­
kereskedés kiadványai között egy 85 lapra terjedő 
füzet. — Ara 1 korona 60 fillér.

O A M agyar M űvészét júniusi száma jó részét 
Munkácsy Mihály emlékének szenteli. Bemutatja az 
elnunvt művész minden nagyobb alkotását; aktuális 
reprodukciói igen szépek.

O Az ezüst intőm. Ez a cime Deschamps Fe­
renc regényének, amely jó magyar fordításban most 
elent meg a Lágrády-testvérek kiadásában. A könyv 
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SPORT.
Vivóakadémla Szolnokon. A szolnoki vivó- 

klub tegnap Szolnokon fényesen sikerült vivóestélyt 
rendezett, amelyre több jeles fővárosi vívót is meg­
hívott. A versenybíróság tagjai voltak Lippich Gusz­
táv főispán elnöklése mellett Skoffo Ottó cs. és kir. 
százados, dr. Kerekes Géza, Szolnok város ügyésze, 
T<Wá Mór, dr. Kele József, dr. Alexander Leó. Az ér­
dekes viadalok hossza sorában Atiow Gusztáv lovag 
vivómester és a versenyeinkről előnyösen ismert jeles 
vivőink gárdá ából Gáspár Arthnr, dr. Haberfeld Mar­
cell, dr. Nagy Béla, Holióssy Jenő. Szóts Aladár, Po- 
litzer Jenő, Bartoss Károly, a szolnoki vívók közül 
dr. Beke Lajos, Barffta János és Sxaftá Balázs vívták 
ki leginkább a közönség tetszését. Arlow lovag vivó- 
mestert, az amatőrök közül pedig Gáspár Artúrt és 
dr. Haberfeld Marcellt a versenybíróság egy-egy ba­
bérkoszorúval tüntette ki.

Nemzetközi athletikai és kerékpárver­
sen y. Csütörtökön, e hó 14-én tartja meg tavaszi 
athletikai és kerékpár-viadalát a Magyar Úszó Egye­
sület. A versenyre nemcsak az összes fővárosi sport­
egyleteink nevezték be tagjaikat, hanem a béoai és 
prágai egyletek szép számmal küldtek nevezést. 
Külföldről több kiváló kerékpáros és athléta jelent­
kezett, kiknek indulása biztos. A legérdekesebb küz­
delem a 100 yardos vándordiáért és Magyarország 
gatfutás-bainokságaért lesz.

Alag. A két hossza különvonat, amely han­
gos, jókedvű embereket szállított ki Alagra, több 
lovat érdemelt, mint a mennyi ma a dijakért pályá­
zott. A lovak modern bajs, a köhögés már Alagra is 
beférkőzött s éppen a legnagyobb istállót, a Geist 
Gáspárét, amely máskor ki tnd tölteni egymaga egy 
egész meetinget, úgy elnyomorította, hogy e miatt 
huszonöt ló jelent meg együttvéve a hat verseny 
startjánál. Sok fogadónak a pénze megmaradt ezen a 
réven ; maga a totalizatőr csaknem csőd alá jutott s az 
a szerencsétlen bookmaker, aki mindenképpen meg 
akarja Alagon is honositai a könyvfogadást, nem tadott 
elég rövid oddszokat adni — pedig megtett minden lehe­
tőt,— hogy a végén ne ő törjön le. Nevezetes momentum 
csak annyi volt, hogy az alagi Féehy Andor, gróf 
Orssich nem kevesebb, mint három versenyt nyert ée 
hogy Zsuzsi, ngy szemre jó képű sárga kanca, mely 
tegnapelőtt Pfeiffer nr alatt harmadik lett egy verseny­
ben, ma Rosack alatt sem tudta előbbre vinni, pedig a 
papír szorint számítók a jeles fiatal urlovason ke­
resztül számítva bizonyosra vették a Zsuzsi győzel­
mét A mai versenynap eredményei máskülönben itt 
következnek:

I. Eladók Handloapje. Díj: 1000 korona. Távol­
ság: 1600 méter. Mr. Linooln Banditája (Gömöry) 
első, gróf Schönborn Baranya a (báró Eltz) második, 
Borbély György Finomja (Mr. Brooke) harmadik. 
Azután Trilla, Hawkwing, Belladonna. ítélet: Egy 
boszszal könnyen nyerve, négy boszszal harmadik. 
Totalizatőr: 10 : 30. Holyrefogadások: I. 50 : 90. II.

II. Eladók akadályversenye. Díj 1500 korona. 
Távolság 4000 méter. Gróf Orssich P, Troubadottrja 
(Shejbal) első, Gömöry V. Gyúrjad a (Horák) máso­
dik, Liptai B. Délceg II,-je (Ondéka) harmauik. aa-

után: Ravasz II., Blue Ball. ítélet: 2 hoszszal köny- 
nyen nyerve, 4 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10:14.

III. Palotai akadályverseny. Dij *1500 korona. 
Távolság 8200 méter, ő  fene. Braganzai hg. Tndorja 
(Horthy) első, gróf Orsaiob P. Tbeklaja (Tulajdonos) 
második, gróf Sobönborn Erólyje (Br. Eltz) utolsó, 
ítélet: 5 boszszal feltartva nyerve, rossz harmadik. 
Totalizatőr: 10: 28.

IV. M arqale-gátvereeny. Dij 1800 korona. Tá­
volság 2800 méter. Gróf Orssioh P. Trtoleia (Sheybal) 
első, gróf Pejaosevich Féeje (Csompora) második, 
Fiesoh A. Zsuzsija (Rosaok) harmadik. ítélet: Küzde­
lem ntán fejhoszszal nyerve, m sfél boszszal har­
madik. Totalizatőr: 10: 27.

V. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dij 
1000 korona. Távolság 1000 méter. Jankovios B. Gy. 
Mamlrja (Rosack) első, Mr. Brooke Jokeie (Fürét) 
második, Geist G. Dijnokja (Janoz) harmadik. ítélet: 
Két hoszszal könnyen nyerve, 1 hoszszal harmadik. 
Totalizatőr 10: 13.

VI. Gödi díj. Dij 1200 korona. Távolság 2400 
méter. Gróf Orssich P. Mareia (tulajdonosa) első, 
Jankovics B. Gy. Dórája (Horthy) második, Lits Gy. 
Délibábja (Mr. Brooke) harmadik, azután Brindor, 
Viveur. ítélet: Küzdelem után fejhoszszal nyerve, 
másfél hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10: 61 .'Helyre­
fogadások : I. 50 : 156, II. 60 : 95.

Béosl lóversenyek. A Freudenau 11 napos 
nyári meetingje ma bevégződött, amint előre látható 
volt, siváran és érdektelenül. A programra csakugyan 
nem hozott semmi figyelemre méltót, jobb lovak pe­
dig csakis a Zár óver senyén futottak, melyet Honleány 
nyert meg igen nagy stílusban. Ez a verseny is mu­
tatja milyen jő Esticsillag, Rohonozy Gida lova, mely 
a minap feltartva verte Honleányt.

A részletes eredmények a következők :
I. Botunden-verieny. Díj 2000 korona. Távol­

ság 19C0 méter. Óborai ménes Horizontja (Gilcbrist) 
első. Szemere M. Cinquevallo (Cleminson) második, 
Biaskovics E. Parlagja (Segrott) harmadik. ítélet: 
Könnyen három boszszal első, rossz harmadik. Tota­
lizatőr: 10: 45.

II. Haetinge-verieny. Dij 4000 korona. Távol­
ság 1C00 méter. Ferdinandy B. Btrlie (Cleminson) 
e.eő, gr. Trautm‘.nnsdorff Hnideroseje (Hyams) má­
sodik, Robonczy G. Aranyesője (Wílton) harmadik. 
Azután Népszava, Parapluie, Beaufils. Ítélet: Köny- 
nven 2 boszszal első, 6 boszszal harmadik. Totaliza­
tőr 10 :25. Helyrefogadások I. 60 : 71. II. 60 : 72.

III. B eaten-handloap. Dij 4000 korona. Távol­
ság 1600 méter. Trankel A. Canterbry a (Adam9) 
első, gróf Andrássy Gy. Állandója (Gilohrist) máso­
dik, Egyedi A. Remetéje (Slack) harmadik. Azután 
Karmester, Pimasz, Carma. ítélet 3 hoszszal köny- 
nyen nyerve, nyak hoszszal 3-ik. Totalizatőr 10: 38. 
Helyrefogadások I: 50: 99. II. 50: 105.

IV. Eta Á lverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1600 méter. Hényi 8. Ezparsetteje (Wílton) első, 
Ferdinandv B. Ladron < Imre) második, gróf Hunvady
J. Jeromeie (Cleminson) harmad k n-ut u Romulus. 
ítélet: Ve hoszszal első, rossz 3-dik. Totalizatőr: 
10: 33. Helyrefogadások : I. 60:75, II. 69.

V. Eladó-Handtoap. Dij 2000 korona. Távolság 
1100 méter. Báró Üohtritz Zs. Mondatneje (Poole) 
első. Mr. Redgrey Mám áros ja (Black) második, Mr. 
C. Wood De In jója (Segrott) harmadik, azután Fé­
lénk, Intruder, Itourr’ic, Trifelan, Bluette. Sweetheart. 
I t le t:  lVs hoszszal nyerve, 2 hoszszal harmadik. 
To’alizatőr: 10: 29. Helyrefogadások: 1. 50:85,11. 
261, III. 121.

VI. Gátverseny-L^udikap. Dij 3000 korona. 
Távolság 2400 méter. Gróf Esterházy B. F e n fö ld le  
(Wheeler) eiső. Mautbner V. Dominikje (Buokenham) 
második. Mr. Dorryt Simbachja (Slinn) harmadik, 
azutin Sylvester, Dráva, Arkangyalát. íté let: Erős 
küzdelem után felhoazszal nyerve, 1 hoszszal har­
madik. Totalizatőr: 10 : 75. Helyrefogadások: I. 
60 : 410. II. 50 : 370.

VII. B á ró v á .sen /. Díj éooO korona. Távolság 
lGuJ uréter. Gróf Festetích T. Hu«l«»anyn (Park) első, 
gróf líonyady I. Windeoria (Cleminson) második, 
Ferdinándv B. Medictisa (Sharpé) harmadik, azután 
Cheerup, Philosopb, íté let: Igen könnyen 5 hosz­
szal nverve, 1 «/* hoszszal 3-dik. Totalizatőr: 10:80. 
Helyrefogadások: I. 60 : 68. II. 60 : 61.

T Ö R V É N Y S Z É K

§§ A kis ezoolaiiata. Szalai Oszkár, igazi né­
ven Schlézinger Oszkár a legkótaégbeesettebb ifja 
volt Magyarországnak. Mindent megtett, hogy valami­
képpen föltűnjön a azooiabsták táborában s ifjúsága 
dacára komoly világmegváltónak tartsák. Mindössze 
annyira vitte eddig, hogy olykor-olykor kiutasítottak 
egy-egy gyűlésről, míg végre a budai Hattyn-utca 
egyik koresmá ában tartott gyűlésen elérte szive leg­
nagyobb vágyát. Dörgedelmes beszédben arra buzdí­
totta elvtársait, hogy hagyják abba a passzív maga­
tartást s vegyenek példát a belga szocialistákról. 
As inspekciős rendőrtiszt, izgatást látott a dologban s 
igy került ma Szalai Oszkár a vádlottak padjára. Ez 
a dicsőség azonban múló dicsőség volt, mert a kis 
szocialista még mindig nem tadta elérni a martirium 
koszorúját, mert a törvényszék igen nagy lelki nyn- 
galommal főlmentstte. Az ügyész egy kis örömöt 
akart sserezni a fiatal embernek e íölebbezéet lelea- 
tnU be.

— ----------------------------------------------------------------------
§§ Tizen e g y  ellen. Egy budai korosmában/ 

Lesiyák Mátyást egyszerre tiz legény támadta megj 
Lestyák Mátyás védekezett egy darabig, de a s ó t  
késesaráe alatt végre is elvérzett. A támadók esze­
veszetten rohantak el a korcsmából, egy része kiván­
dorolt, a többi elrejtőzött vagy megszökött, osak 
Kalina József került a rendőrség kezére. A büntető 
törvényszék ma Eórdögk bíró elnöklésével felelősségre 
vonta Kalinát. A vádlott mindent tagadott s határo­
zott bizonviték csakugyan nem volt ellene. Az ügyéin 
e miatt elejtette a vádat, mire a törvényszék fölmentő 
ítéletet hozott

§§ Sem mleégi panasz Zsoldlos Mihály ügyében.
A halálra ítélt Zsoldios Mihály ügyében Dr. Hermán 
Lipót védő ügyvéd, semmiségi panaszának meg- 
okolását tegnap nyújtotta be a törvényszékhez. Első 
sorban bátorkodunk fölemelni panaszunkat — igy 
szól a beadvány — a magas kir. Curia előtt, azért 
mert az esküdszéki bíróság nem ösmervén föl eljá­
rásában, helytelenül mellőzte ítéletének kimondásá­
ban az 1878. V. t-o. 77 §. rendelkezésének alkalma­
zását; amidőn ugyanis a beszámítást kizáró veszélyez 
fenyegetés iránti kérdésre .nem"-rael felelt. Ugyanő 
törvénycikk rendelkezéséhez képest, bátorkodunk 
másrészt 6emmiségi panaszszal járulni a nagyméltó- 
ságu Curia színe elé azért, mert az I. f, esküdtszéki 
bíróságnak Zsoldios Mihálvra nézve legrosszabb 
esetben is az 1878. V. t.-c. 279. §. szánkóiéit kellett 
volna alkalmaznia a 278. §. rémséges szankciója he­
lyett. Remmiségi panaszt emelünk továbbá, mert 
az esküdtszéki bíróság nem ösmerte föl eljárásában 
és helytelenül mellőzte ítéletének kimondásában az 
1878. V. törvénycikk 77. g. megfelelő rendelkezésé­
nek slkalmazhatásáf: ami nyilvánvaló az esküdtek­
nek azon ítélkező fölfogásából, mely szerint a Zsol- 
dics Mihály bűnösségének beszámithatására irányuló 
lényeges mellékkérdést meg sem értették; s ezen 
mellékkérdésnek szükséges jogi vonatkozása iránt 
u abb tájékozást kellett kivánniok. — Miért is lehe­
tetlen, hogy képesek lettek volna a fönnforgó ve­
szélyes fenyegetés ismérveire, motívumaira vonatko­
zólag helyesen, igenlóleg felelni. Ami pedig azt a 
semmiségi okot illeti, hogy az esküdtszék bíróság 
helytelenül és tévesen alkalmazta a btkv. ‘278. g 
szankoiójót a 279. g. helyett, nyilvánvaló a letárgyalt 
bűnesetek adataiból és bizonyítékaiból azért is, mert 
hiszen nyilvánvaló, hogy Z«oldics Mihály helyett vol­
taképpen a fölbujtó Papp Béla fontolta meg előre az 
e.követett bűntettet. Papp Béla és nem Zsoldios Mi­
hály szándékának kriminalisztikai kerotébe illeszke­
dik tehát e bűntettnek irányitó oka és célia.

Egyedül csak a fölbujtó Papp Béláé, nem pe­
dig a Zsoldics Mihályé az elhatározásért és az elkö­
vetésért való teljes felelősség. Zsoldics Mihály szá­
nalmas hivséggel engedelmeskedett az ő nagy ura 
szörnyű parancsának, hogy akár isteni, akár emberi 
törvények szerint mérlegelhetjük: Ő nem tudta, mit 
cselekszik. A szándék nélkül, sőt szán éka ebenére 
gyilkoló szegény Zsoldics Mihálynak éppen nem 
számíthatók be az előre fontolgató gonosz szándék 
ténykörülményei, mivel a saját megtévesztett hite sze­
rint ő ezekről a cselekmény elkövetésekor nem is 
bírhatott tudomással.

Hogy az esküdtszéki bíróság ítéletében, még a 
legrosszabb esetben is, méltatlanul, sőt igazságtalanul 
mellőzte a btkv. 91. g. és vonatkozólag a 82. g. 
figyelembe vételét, nyilvánvaló abból, hogy a földi 
büntetések legrettenetesebbjének, a halálbüntetésnek 
kiszabása elótt nem vette kellőképen figyelembe az 
enyhítő körülményeket.

A 278. g. szörnyű rendelkezése szerint ősapán 
csak az bűnhődjék, aki bűnös cselekedetét a leg- 
megátalkodottabb gonoszsággal vitte véghez, aki 
már semmi szóval, semmi szívvel sem érdemel 
mentséget. S akinek talán még az isteni vég- 
hetetlen irgalom sem nyilstkozbatik meg. Au de 
a szolga, aki állati alázatossággal engedelmes­
kedett az ő parancsoló urának; a bűntárs, aki 
együgyű lelkének megejtésével, fölbujtva süti el 
a kezébe nyomott gyilkos fegyvert, a szegény 
családfenntartó cseléd-ember, akinek a gazdai hata­
lom véres ogara alatt remegve a maga hite szerint 
kell választania a megélhetésnek biztatott jobb módja, 
vagy a veezé yesen fenyegető pusztulás között és 
ennek közepette : a gyilkosságra hajszolt nyomorú­
ságos ember-eszköz, nem lehet az megrögzött nagy 
bűnös, nem lehet az olyan bűnös, miként az a 
másik.

Nem lehetséges, hogy az ember-birŐ az ő jobb 
kezébe vévén az Ítélkezésnek törvényi mérlegét: 
észre ne vek’ye az ö szemével, meg ne érezze az Ő 
szivével annak a mérlegnek kedvező billenősét Zsol­
dics Mihály irányában

E G Y E S Ü L E T E K .
(A k özép isk o la i tanárok budapesti köre) teg­

nap tartotta rendes évi közgyűlését, melyen a jövő 
évre választotta meg tisztikarát. Elnök lett: dr. Beke 
Manó egyetemi tanár, alolnök dr. Cáovaaesdá István 
főreáliskolai tanar, titzár dr. Bosóky Endre és pénz­
táros dr. Balog Mór reáuskolai tanerők.

(A M átyásföldi Nyaralótulajdonoaok E g y esü ­
lete; a mátvaetöldi nagy vendéglő termőben junius 
13-ikan, szerdán tánoesiet rendez.

(A s O rszágos K lsdedovó E gyesü let) óvónő­
képző intézetében (VII. Bzegényhaz-tér 7. sz.) a 
jövő tanévre vonatkozó lelvuteli vizsgalatokat julina
2. és 3-an tartják meg. A képezde első osztályába 
40 nővén eket vesznek fel. A lolyamodványok 22-ig 
beküldeudőfc az egyesület titkárához, Nagy Gábor? 
hoz (I. krisztiua-kürut 49. sz.)
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T Á V IR A T O K .
A háború.

Fokváros, jnnins 12.
A parlamentnek az nfrikander-szövetséehez 

tartozó tarjai, akik a miniszterelnöktől megvon­
ták támogatósukat, ezzel a mneuktartásukkal akut 
mtnieetervá sdqot idéitek elő. Sehreinor, Salomon 
és Herholdt miniszterek valószínűleg le fognak 
mondani. Millner kormányzó a válság miatt el­
halasztotta északra tervezett utazását.

London, jnnius 12.
Buller tábornok jelenti a natáli főhadiszál­

lásról tegnapi kelettel: Hildyard tábornok be 
akarta venni Almondsnecknél a eharlestowni 
síkság előtt levő utolsó szorost. Az ellenség meg­
lehetősen erős volt és néhány ágyúja is volt. A
2. Dorset-zászlóali és a 3. Iova6dandár bevetto az 
ellenséges hadállást. A 3. lovasdandárt az ellen­
ség az Iketin hegy körül elterülő nagyon kedve­
zőtlen térségen mogtámadta. Buller reméli, hogy 
vesztesége nem több 100 embernél.

Fokváros, jnnius 12.
Lord Roierle jelenti, hogy 150 angol tiszt és 

3500 közlegény, akik Pretóriába lógva voltak, vissza­
nyerték szabadságokat. 01)0 loglyot máshova vittek a 
boerok, 200 pedig kórházban van.

Fokváros, junius 12.
Ma délután minisztertanács volt, amely a 

helyzetről tanácskozott, de határozatot nem hozott.
Mafeklng. junius 12.

Ma érkezeit ide délről az első vonat.
Maazern, junius 12.

Egy katonaszökevény azt jelenti, hogy a 
Mehetni kerületben 7000 hoer áll. Ugvanez az 
embor beszéli, hogy a Kooikrantznál vívott leg­
utóbbi csatában Ohvier parancsnok ele-ett, De 
Viliiért parancsnok pedig halálosan megsebesült. 
Steyn elnök a múlt héteD állítólag meglátogatta 
n betlehemi boer tábort és most Vredében van. 
Ma 1500 boer megadta magát Brabant tábor­
noknak.

London, jnnins 12.
Kelly-'Kennr tábornok táviratozza Bloemfon- 

ón'nbő! mai kelettel: Az angol csapatok elérték 
lleuninespruitot. ahol az angolokra nézve ked­
vező kimenetelű haro volt a boezokkal. Knox 
tábornok elindult Kroonstadból, hogy az ellenség 
útját elvágja.

London, jnnius 12.
KeUi/-Kmmt tábornok táviratozza tegnapi 

kelettel, hogy e hó 7-tke óta nem kapott hirt 
Methuentól, aki o hó 6-ikán Vechtkoptól északra 
ütközetben állott SMt/n elnök a Reitz nevű köz­
ségben van, Lindleytől keletre. A Vredebe szállí­
tott angol foglyokkal jól bánnak.

Flnmo, jnnins 12.
Rettan angol ezredes ma ideérkezett az sneol 

hadügyi kormány megbízásából. Fiúméból eddig 
8000 magyar lovat szállítottak a dél-afrikai harctérre; 
a napokban a Hátin angol gőzös, amely a kikötőben 
áll, megint 600 lovat fog vinni Transvaalba.

Béoa, jnnins 12. A Ludwig Banidf-féle bútor­
gyárban ma este tűz ütött ki, mely a padlást is a 
harmadik emeletet nagy bntorkészlettel együtt el­
hamvasztotta.

A  ném át flo tta ja v a sla t.
B erlin , junius 12. A birodalomgyúlés 201 

szavazattal 103 ellenében elfogadta a flotta- 
javaslatot.

Berlin, jnnins 12. A császári üzenet, amelyiyet 
a birodalmi gyűlést berekesztették, csak azt adja 
tódtól, hogy a birodalmi kancellár az alkotmány 
12. cikke értelmében felhatalmaztatott arra, hogy az 
üléeszakot a mai napon berskeezsse.

A franoia  a m n esa tia -ja v a sla t.
Fárle, jnnins 12. A képviselőbáz osztályai meg­

választották az amnesztia-javaslat tárgyalására hiva­
tott bizottságot, A megválasztottak kőiül öten a szé­
nától által már megszavazott javaslatot fogadják el, 
a többi hat tag az amnesztiát ki akarja terjeszteni 
az állami törvényszék által elítéltekre is.

Ab a sa n tlk  lisa d A sa .
Lenden, junius 11. Hivatalos jelentések szerint 

a Kamaszt tőlszahadilaaára kiküldött csapatok egy- 
réete előnyomulásában komoly ellrniibáira tatáit. Az 
•gyík hadoszlop Dompansazi felé nyomult előre, ahol 
a fölkelőknek erőa hadállasak volt A hadoszlop 
visszaverte a fölkelőket, de veszteségei miatt nem 
nyomulhatott tovább előre. Hét európai tiszt megsebesült. 
A hadosziop vis zatert Kviszaüa. Újabban még né- 
h ny törzs csatlakozott u lázad öthöz.

K orea  é s  Jap án .
Jokoháma, jnnins 12. A koreai kormány azt 

ajánlotta, bosry azt a kihallgatást, amelyet a japán 
köret azért kért, hogry fölszólaljon egy Japán oltalma 
alatt állott szökevénynek a kivégzése ellen, halaez- 
szák el. Hir szerint a japán kormány válaszában a 
kihallgatás azonnali megadását követelje.

K ö zg a z d a sá g i táv ira tok .
Béoz, junius 12. Több cég kérvényt adott bo a 

tőzsdetanácshoz, amelyben azt kívánták, hogy nyá­
ron a tőzsdét szombaton fél órával korábban zárják 
be. A tőzsdetanács 11 szavazattal 5 ellenében elve­
tette a kérvényt.

Béos, junius 12. A tőzsdetanáos mai ülésén egy 
memorandum volt napirenden, amelyet a tanács a 
kormányhoz fog intézni, A memorandum a tőzsde 
hanyatlásáról szól.

Béos, junius 12. (A Budapesti Napló telefon- 
jelentése.) Az amerikai Egyesült-Államok földmive- 
lési osztályának jelentése szerint búza télre 6*2 szá­
zalékkal hanyatlott s a tavalyi aratáshoz képest 15*5 
o/o-kal jobb. nyári búza ellenben a múlt év májns 
közepéhez képest 4 1%-kal van hátrányban. Ezek a 
számok azt matatják, hogy az aratási kilátások sok­
kal kedvezőbbek, semmint várták, de azért az itteni 
piacon nem okoztak élénkséget. Noha külföldről 
általában szilárdabb árfolyamokat jelentettek, az itteni 
piacon csak annyiban volt javulás, hogy búza 5, 
rozs 3, zab 6 fillérrel emelkedett, tengeri a tegnapi 
magasságon maradt, repce pedig 10 fillért vesztett.

Búza máju9—júniusra 7.74, őszre 8.10—8.09— 
813—6.12, rozs május— umnsra 7.10—7.15, Őszre 
7.26—7.29—7.28, zab őszre 5.46—o.*0,repce augusztus
—szeptemberre 13.-----12.95, zab május— uniusra
5.36—538. tengeri máju9—júniusra 5.80—5.81, ten­
geri julius—augusztusra 5.86—5.87, íengeri szeptem­
ber-októberre 5.98—5.99korona. A készáruk piacán 
az irányzat a folytonos üzlettelenség következtében 
változatlanul nvugodt. Páris és Berlin valamivel szi­
lárdabb árfolyamokat elentottek s erre a tőzsde 
gyengén zárult. Búza máius—júniusra 7.70, őszre 
8.07, rozs őszre 7.23, egyébként üzletfelén.

New York. jnn us 12. ( Termény Mzsrfs.) (Zárlat) 
Gvapat. New Yorkban helvben 9.—. (9 —.) jnlinsra 
8 61 (8.62), szeptemberre 7.81. (8.83). New-<‘rleansban 
helyben 9.—. (9. — ). — Petrr/ewm Stand white New 
Yorkban 7.65. (7.85). Stand white Philadelphiában
7.80. (7.80). Hafined in Cases 9.15. (9.15). Credit 
Balances at Oil City 1.25, (1.25). — Zsír: W«stern 
steam 7.—. (7.15). Bohe és Brothers 7.20. (7.85). — 
Tenctri irányzata állandó. Júniusra —.—. (—.—). 
Jnlinsra 44.8/«. (44.V«). Szeptemberre 44.y*. (44.*/«). — 
Búza irányzata állandó. Piros őszi helyben 84.,ta, 
(83.«/g). Júniusra —.—. (76.’'«), Jnlinsra 77.*/5 (77.*/#.) 
Szeptemberre 79.’Zi. (78 .•/•). Decemberre — . (—.—). 
Gabona szállítási diía Liverpoolba 8.i/i (3.»/i). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 8,B/«. (8.%). Julinsra 7.45. (7.85.). 
Szeptemberre 7.45. (7.35.) — Liitiz Spring Wbeat 
clears 2,75.(2.75).— Cnkc^z 4.'/p. (4.Vs). — On: 29.75 
(29.40).— Kéz-. 16.50. (16.50). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

C hloago. jnnins 12. (Terménytőzsde.) (Zártai). 
— Búza irányzata állandó. Júniusra 72J/i. (72.’/«.) 
Júliusra 73.1/t. (73.»/«). — Tengeri irányzata állandó. 
Júliusra 88’'* (38.’/4). — Z n n  Júniusra 6.67.
(6.82). Julinsra 6.67. (6.82). — Szalonna ehort
clear 7.20. (7.80). — fiertéshut: Februárra — • 
(—.—.) júniusra 11.47 (11.75). — (A zárójelben lévő 
sz. mok a tegnapi árakat jelzik.)

N y í l n é k .

V sse.bdgyhőlyag.hdgvdara és k&wrvátiy-bAn­
talinak ellen, további a légsó és eméastósi szer­
vek h a n to s  bántalmamál, orvosi tekintélyei által a L i t l i i o n - f o r r á J A

Salva tor
kitűnő sikerrel rendelve less. 

H ú p y h a j t ó  h a t á s ú  ! 
Kellemes Izü I Könnyen émószthető I

Kapbflt* AtvtnyviikarflükMüBekIMn 6« gyógyttertkrakta*.
A Ssirstor-forris i^e nyitásit* Eps'Jesnn. 

Budapesten , főraktár Édeskuty L. urnáLj32

......... ............  ............t

Testegyenószeti mülntézet.
Tám-éfl Járógépek, H eeing-rendezerli mümellfifcők, mflkezek- 

mOlábak etb. haskötők elhiz*s és vándorv»Be ellen, görcsér- 
harisnyák, kezessén mellett kész ttetn k K H J T I  J . orvos, 
sebeszi műszerek gyárában, Budapest, IV., Koronaheroeg-uton 17 
Állandó nagy raktár irrigatorokban és bidékben. Kép e árjegy 
kék ngyen.

Orvosi tekintélyek a

gyógyvizet kiválóan alánlfák: köszvény, hólyag, vizelet; 
szervek baiainál, cukorbetegség, vesebajok, gyomormeg- 

betegedésok, torok és tüdőszervek bántalroai esetén
K itű n ő  Izü én ig e n  iid ltő  a s z ta li  v iz

Legkiválóbb hazai gyomorgyógyviz: gy mór k tüdöbántai- 
ma‘< ellen Sppc fleum. Kapható a jobb ásványvíz üzletek bon 
és az tirádáim íásványvizek bérlőségénél Sz lyvan, Bereg-m.

Festi magyar kereskedelmi bank.
Á nyári és utazási idény beálltával felhívjuk 

a t. e. közönség figyelmét bankunknak

Dorottya-utca 1. sz, alatt a Glzella-ter sarkán
levő főépületében berendezett és a t. c. közönség 
mindinkább nagyobb mértékben mutatkozó érdek­
lődése folytán ismét tetemesen kibővített

t ű z -  és b e tö ré s m e n te s

S afe  d ep osit-
o s z t á l y á r a ,

melyben a rekeszbériő saját, senki más részéről 
hozzá nem férhető zára alatt kezeli papírjait és 
értéktárgyait m é r sé k e lt  d ij f iz e té se  m e lle t t .  
Azonkívül le lé to sr tA ly u n k  rendelkezésre áll 
oly nagyobb terjedelmű ékszer-, arany- és ezüst- 
nemüek megőrzésére, melyeket a fél lepecsételt 
Csornáitokban vagy ládákban óhajt mogőriztetni.

H ite l le v e le k  é s  u ta lv á n y o k  a külföld 
minden városára jutányosán kaphatók.

Minden kívánt felvilágosítás készséggel meg­
adatik.

A b ig a z g a tó s ig .
(Az e rovat alatt körötteknek gom tartalmáért, gom alak 

jóért nem felelős « szerkesztőség.)

N a p i r e n d .  ,
A’apí^r. Szerda, jnnius 13.— Római katolikus: Pád. 

Antal. — Protestáns : Tóbiás. — Oöróg-orosz : (junius l . i  
Herma vt. — Zsidó: Szíván 16. — ▲ nap kél 8 óra 47 
perckor. — Nyugszik 7 óra 41 perckor. — A hold kél 
este 8 órakor. — Nvngszik éjjel 3 óra f>9 perckor.

A Komát mwswsfcr fogad d. u. 4 órakor.
A tzékes'ővdros rendkívüli közqyúiése délután 4 óra­

kor az uj városháza dísztermében. Tanárok választása.
A budai dalárda dalestelve a zugligeti Buda-gyöngye 

vendéglőben.
Attasé# Jfurnim : Képtára és a néprajzi osztály 

(Csillag-utca 15. sz.) nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. 
Többi tárai 1 korona belépődíj mellett meetekinthetök.

Az iparművészeti muteum és iparművészeti társulat 
állandó bazárja nvitva délelőtt 9-től 1 óráig.

Ortsagos Kent r és a  külföldi népiskolai szemléltető képek 
kiállítása az Akadémiában, nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.

Teknalomai iparmuzeum nyitva d. e. 9—12 óráig és 
d. u. 3—5 óráig.

Köt lékeden Mureum a Városligetben, nyitva délelőtt 
9—12 óráig és délután 3 —5 óráig.

Kgyetemi fiivészkert az ÜllŐi-uton, nyitva délelőtt 9— 12 
óráig és délután 2—6 óráig.

földtani múzeum iKtefánia-ut 14. sz.) nyitva délelőtt 
h>— 1 óráig. Belépődíj 1 korona.

Mrzóoazdasági múzeum iKercpesi-ut 72.1, nvitva d. e» 
9 órától 1 áráig.

H am ar Kereskedelmi Muteum. Igazgatóság: VTT. 
kerület Kerepesi-nt 2C. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 
9-től délután 2 órái?. Tn dakozó-osztálr és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: VII. kerület, Kereoeai-ut 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig éa délután 3 
órától R órái?. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti 
mintatár éa kercakedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-inari kiállitáa -melyben az üzlet vezetőség ám ítások at  
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig éa délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltaőgek központi üzletveretöaége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V. Váci-kÖrut 32. szám alatt.

Szórakozó h e ly e k .
A ll s ik e r t  nvitva egész nap.
Som osa? Mulató. Nagymező-utoa. Ma egész' uj

szenzációi műsor.
F olles Caprloo. VL, Rővay-utoa 13. Naponta fé» 

nyes műsor.
Stefánia-szállodfl^ Murányi-utca 53. Budapest leg­

olcsóbb szállodája.
Union-Szálloda díszes nagy étterem, vfflanyvfiágí- 

tás, specialitás verekjxirterem.
P etan ovlts  M etropol szállodája. Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényes ét­
termek.

Putzer-plnoe Deák-tér naponta a pince ét-termek­
ben Dohvonvi Géza 1-sŐ rangú zenekarának hangversenye.



K Ü L Ö N F É L É K

' - 1 Aratás előtt '
Esőcseppek.

— Hartmann. —
Társához szól az esőcsepp :
Mondjad meg énnekem,
Miért kopogunk éppen itt 
Ez ablaküvegen?

A másik csepp fe le l: E ház 
Szegénynek otthona.
Jelentjük hát most 6 neki:
Nő, nő a gabona 1

Aratás előtt.
— G ráf. <—

Tarló kalászit bontja nyár 
Gyöngéd szele,
8  egy-egy kalász ha meghajol,
Mind reng vele.

Előre érzik, a sarló 
Mint metszi meg.
A sok fűszál, a vadvirág 
Velük remeg.

Nyári fü.
— Gilm. —

Nem értem mért, de szívemet 
Úgy bántja valami,
Ha látom nyár kora füvét «
Sarlótól hullani.

Hamar nő bár utána uj 
8 nyár még soká marad,

-  Fáj mégis, hogyha hallgatom
A sarló-hangokat

F elek i Sándor.

12  * '  ' y id a p e r t j  szerda

+  A pápa ajándéka. Benjámin Constant, aki 
nemrégiben lefestette XIII. Leó pápát és akinek képe 
a párisi kiállításon is látható, érdekes ajándékot ka­
pott a pápától. Mikor Constant az arcképet befejezte 
lelajánlotta azt ajándékul a pápának. A pápa elfo­
gadta az ajándékot és azt mondta a festőnek, hogy 
ő valami egészen uj és eredeti dologgal akarja meg­
lepni. Másnap el is küldte Benjámin Constanthoz azt 
a rnhát, amelyben a húsvéti hét alatt a nagy fogadá­
sokon megjelent. Benjámin Constant egy üvegszek­
rénybe zárta a p^pai öltönyt és mint ereklyét muto­
gatja látogatóinak.

a
Süketném ák esk üvője. A londoni St. George 

templomban érdekes esküvő volt a minap. A meny­
asszony és a vőlegény is siketnéma és az esketést a 
jeibeszéddel végezték. Em ly Witobell volt a meny­
asszony és Sidnev Walker a vőlegény. A templom

R E G E N  Y.

A  T  Ő  Z
— REGÉNY —

Irta: G Á B R IE L É  D ’A N N U N Z IO
(i«j ---------

Ha ön az ő művészetét ide képzeli, a 
földközi tenger partjaira, ami verőfényes olaj- 
erdeinkhe, a mi sugár babérjaink közé, a latin 
ég glóriája alatt, látná, mint sáppad az el, 
mint foszlik széjjel. És mivel az ő szavai 
szerint a művésznek látni adatik a még kialaku­
lóban levő világ jövendő tökéletessége, nos tehát, 
én bejelentem e g v  uj művészet eljövetelét, amely 
megujbodik vonalainak őszinte és erős egyszerű­
sége, izmos kecsessége, heve s tiszta harmóniája 
által s folytatja és megkoronázza a mi választott 
fajunk óriás ideális palotáját. Dicsekszem vele, 
hogy latin vagyok és — bocsásson meg ön, ál­
modozó Lady Ályrta s ön kedves Hoditz — min­
den más, nem a véremből való embert barbár­
nak tartok.

— Do hiszen Wágner Rikárd is, midőn el­
méletét levezeti, a görögökből indul ki — szólt 
Baldassaro Stampa, aki az imént jött vissza 
Bayreutbból s még tele volt lelkesedéssel.

— Ez az elmélet pedig egyenlőtlen értékű 
és zavaros — válaszolt a mester. Az Oresztesz- 
ciklustót semmi sem áll oly távol, mint a Mibe- 
lungok gyűrűjének tetralógiája. Álennyivel mé­
lyebben hatoltak a görög dráma lényegébe ama 
Casa Bardi-ban ! Tisztelet adassék a Vernio gróf 
Cameratajának is.

— Mindig azt hittem, hogy az a Camerata 
nem volt egyéb tudákos emberek unalmas gyüle­
kezeténél — szólt Baldassaro Stampa.
„  — Hallottad-e Danialai — O lto tt  fel Stelio

vikáriusa halk, melodikus hangon kezdte az angol 
eskető-ceremoniát, s FroJerick Gilby káplán az ün- 
nepies szavakat lefordította süketnéma nyelvre, a 
kezeivel lendületeket, iveket s más vonalakat és jele­
ket mutatott a fiatal párnak, amely az ujjaival mondta 
meg az Jg en “-t. A sekrestyében összegyűltek a 
süketnéma pár sükotnéma barátai és ismerősei és 
szerencsét kívántak nekik ugyancsak jolboszéddel.

•
-f- Véres sta tisztik a . Ferri, a világhírű olasz 

kriminológus ogy szakfolyóiratban közli kutatásainak 
eredményét az Európa ogyes államaiban évenként elkö­
vetett emberölésok statisztikájáról. E statisztika sze­
rint a szomorú első hely Olaszországé, a harmadik 
pedig Magyarországé. Olaszországban egy millió la­
kosra 96 9 emberölés esik.

BUDAPESTI NAPT.O__________

Spanyolországban — — ...  79*7
Magyarországban — _  _  75-4
Romániában _ — ... ._  40-4
A u s z tr iá b a n ______ ._  ._  24*4
Portugáliában__ —. _  ._  28-3
Svájcban . . . . . .  16-4
Franciaországban .. . . . .  . . .  15*4
Oroszországban _ ...  . . .  15-3
Németországban _ _  _ .  107
Angolországban __ _  — 5-6

-j- A fono-klnema színház. A regényírók fan­
táziaszülte találmányai kéz ’enek megvalósulni s a 
színésznek nem kell mélabusan gondolni arra a ke­
serves sorsra, hogy az utókorra nem marad belőle 
egyéb a puszta névból. Megvan a fono-kinema szín­
ház, az első e nemben Parisban. Mme Marguerite 
Vrignault a vállalat művészi igazgatója s a szín­
ház a párisi világkiállításon a rue de Paris bejá­
ratánál található. Hát ebben a színházban, mint a 
neve is mutatja, a fonográf és a kinematográf együt­
tesen működik. A kiváló szinészok legjobb szerepeik­
ben előjátszottak a kinematográfnak, a beszédet vagy 
éneket pedig fölvette a fonográf. A nehézség csak a 
mozdulatok és a hangok abszolút pontos öeszeegyez- 
tetésésében rejlett, ezt a nonézséget is legyőzték. 
A fono-kinema színház szép termo hosszúkás de 
egyik végét rendes színpad foglalja el. Hármas csönge­
tés után a függöny fölemelkedik s fehér lapon megjele­
nik Mante kisasszony, az Opera tagja, aki a legnagyobb 
bájjal ellejt néhány táncot. A hatás meglepő, az emberek 
bámulva csapják össze a kezüket, s megesküsznok 
arra, hogy maga a kisasszony az testestól-lelkestől, 
aki előttük táncol valami átlátszó lepel mögött. Kö­
vetkezik egy jelenet a „Préeienses ridicules“-ből. 
Coqnelin karosszékben ül Madelon és Cathos között, 
akiket Esquilár és Kervich nevű színésznők ábrázol­
nak. És a jelenet megkezdődik és Coquelin elénekii a 
chansont: .Ah 1 Ahl je n’y  prenais point gardel"
Mintha csak ót magát látnák és hallanák.........
Újra az operában vagyunk. Három hölgy, Ro-

a misztikus doktorhoz fordulva. Vájjon volt-e 
valaha a világon gyülekezet, amelyet akkora 
lelkes intelligencia táplált ? Ök a görög ha­
gyományokban az élet szeszét keresték: ipar­
kodtak az összes emberi erőket harmoniku­
san kifejteni, a tökéletes embert akarták a mű­
vészet összes eszközeinek segitségével bemu­
tatni. Ginlio Caeeini azt tanította, hogy nem 
az a jó zenész, aki csak azt a részletet tudja — 
mindent kell tudnia. Jacopo Peri aranyszínű haj­
fürtjei az Apollóéhoz hasonlóan ragyogtak amaz 
énekelóadásokon. Ilmilio dél Cavaliero a Kappro- 
sentaziono di Anima et di Corpo című műhöz irt 
előszavában ugyanazokat, az eszméket tekinti egy 
uj színház építése ötletéből, melyeket Bayreuth- 
ban azután megvalósítanak. Még a teljes csönd, 
a láthatatlan zenekar, az enyhe árnyék is benne 
van ebben a tervezetben. Marco do Gagliano az 
ünnepélyek dicséretében magasztalja az összes 
művészeteket, amelyek annak fényét emelték. 
Nem elég ennyi?

— És Bornino — szólt Francesco do Lizo 
— Rómában előadatott egy darabot, amelyhez ő 
maga épitetto a színházat, maga festette a szín­
falakat, maga véste a dekoratív szobrokat, kitn- 
lált alkalmas gépeket, megírta a darab szövegét, 
megszerzetté a zenét, előírta a táncokat, kitani- 
totta a színészeket, maga táncolt, énekelt, 
szavalt. , ,

— Elég, elég — kiáltó nevetve Hoditz her- 
cog. — A barbár le van győzve.

— Dohogv is elég — szólt Anlimo delin 
Bella. — Dicsőítenünk kell még egy hatalmas 
újítót, akinek dicső tetemei itt vannak eltemetve, 
a Erari tomplomban. Dicsőítenünk koll az isteni 
Claudio Montoverdét.

— Lám, ismét egy hősi lélek és tiszta itáliai 
véri — erősité Daniele Gláuro mély tisztelettel.

— Viharban alkotta meg a müvét, szoretve, 
kínlódva, küzdve, magára hagyatva hitével, szen­
vedélyével, géniuszával— szólt halkan Eoscariua, 
elmerülve annak a fájdalomteljes és bátor 
életnek víziójába, amely forró vérrel láDlálta

sita Mauri, Violát és Mante eljárja a híres „faoipő- 
tánc“-ot a .L a Korrigane**-ból, b a kulisszák 
mögött még a facipők kopogásáról is gondos­
kodnak. Sarah Bornhardt sem maradhat el. Nagy 
csoportban jelenik meg és Pierro Magnierval eljátssza 
Hamletból a párbaj jelonetot. A fioom pengék ke­
resztbe pattannak s hallani, amint esörronve, süvítve 
működnek. A következő jelenet vidám. Polin énekli 
el egyik legjobb chansonját: .Le troupierpompette* 
és kiséri az énekét az ő szokott mulatságos gesztu­
saival. Majd Cléo de Mérődé gavottot jár el. De a 
repertoir mindezzel nem merült még ki. Szerepel 
benne Viktor Maurel, Madame Re ane, Madame 
Reiohcnberg és még sok más művészi előkelőség.

•
-f- A szib ér ia i v a sn t. A Revne Soientifique egy 

kis áttekintést közöl a nagy szibériai vasútról, amely­
ből kilenc esztendős építése óta 5062 versztnyi van 
már készen. Mig 1896-ban az utasok száma 417,000 
volt és a szállított áruk 11.433,000 kilogrammot tet­
tek, 1899-ik évben ezek a számok 1.075,000, 
illetőleg 40.759,000-re emelkedtek. Szibéria főkivi­
teli cikke gabonanemü, mintegy negyvenkét szá­
zalék, aztán következik a hús, szárnyas, vaj, 
bor, tojás, faggyú. A tea szállítás, amely 1897-ben 
1,7-10,000 púd volt, 1898-ban 2.240,000 púdra emel­
kedett. A vasúti vonal befejezése után egy elsőosz- 
tályu jegy a hálókocsit is beleértve Moszkvától Vla- 
divosztokig háromszázhatvan frankba fog kerülni, 
mig most az ut I’árisból, vagy Londonból Shanghaiig 
kétezerkétszáz forintba korül és harminenégy-har- 
minchat napig tart, nem szólva a tengeri nt unalmá­
ról. Ha pedig kiépül a nagy szibériai vasnt, ugyanez 
az ut tizenhat napig fog tartani s egy első osztályú 
jegy nyolcszázötven frankba fog kerülni.

•
•J- A s auteu lll verseny győztese. Azt a ver­

senylovat, amely a köztársasági elnök százhúszezer 
frankos diját nyerte meg, a boldog tnlajdonosa tavaly 
vette nyilvános árverésen ötszáz frankért. Eltekintve 
a nagy díjtól, fogadások utján még vagy kétszázezer 
frankot nyert a szerencsés sportsman. Az elnöki djj 
nyertesének tulajdonosát régi szokás szerint mindjárt 
a futtatása után bemutatták a köztársaság elnökének, 
aki meleg szavakban üdvözölte és továbbra is sze­
rencsét kívánt futtatásaihoz.

•
A koránkétól. Az apa szemére veti kis 

fiának, hogy későn kel.
— Tanuld meg, fiam, hogy a koránkelés hasz­

nos dolog. A múltkor például egy ember korán kelt 
és egy aranynyal tömött erszényt talált az utcán. .  •

A kis fiú meg’egyzi:
— De papám, az az ember, aki az erszényt el­

vesztette, még korábban kelt 1

1900. junius 13. 160. szám;

az ő művészetének alkotásait. Beszéljen róla, 
Éífrena.

Stelio összerezdült, mintha az asszony várat­
lanul megérintette volna.

— Ki szólhatna róla, amidőn 6 maga be­
szélhet nekünk ? — szólt a költő megzavarodva. 
És tekintote felkoresto az énekes lányt, aki ismét 
úgy tűnt föl előtte, mint valamely fehér, önfeledt 
szoborkép, a zeneeszközök erdejének közepotte.

— Arianna! — szólt hozzá a költő, mintha 
éleire akarná ébreszteni.

És a leány fölkelt, szó nélkül elment az 
ajtóhoz, befordult a szomszéd szobába. Hallani 
lehetett ruhája suhogását, léptének halk neszét 
Hallani lehetett, mint nyitja k i a zongorát Mind­
annyian hallgattak és figyeltek. A helyet, amely 
az asztalnál most gazdátlan maradt, zenei csönd 
töltötte he. Egyetlen fuvallat libegtette meg a 
kandeláberek lángocskáit, a virágok fejét Minden 
egyéb mozdulatlanul várt és figyolt.

I.Mciatemi moríre I .  .  .

Mindnyájuk lelkét egyszerre megragadta 
valamely hatalom, hasonlatos ama villámos sas­
hoz, moly Dantét álmában a tűzhöz vitte fel. 
Mindnyájan égtok az örök igazságban, ihletükön 
általcikázott a világ melódiája.

Lasoiatetní m oríre! . i .

Ariadne, még mindig Ariadne zokogott uj 
fájdalmában? Még mindig az 6 nagy mártírom-' 
sága felé tört?

Eche volete 
Che mi conforte 
In cosi dura sorté,
In cosi gran mártíré ? ,
Lasciatemi moríre!

(Folytatása következik.)
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Ip a r  és k e re s k e d e le m .
A földművelési miniszternél. Dr. Darányi Ignác

fÖldmivelétiigyi miniszter ma délelőtt fogadta a 
képviselőhöz miniszteri szobájában a Magyar Kölcsö­
nös Állaibutos'tö-l ársa&ág mint szövetkezet igazgató­
ságát és felügyelő-bizottságát. Jvánka Oszkár orsz. 
képviselő, mint igazgatósági tag vázolta a szövetke­
zet oddigi működését, utalt azokra a nehézségekre, 
melyekkel a szövetkezetnek másfél évi működése 
alatt megküzdenie kellett és bemutatva a szövetkezet­
nek eddigi működésére vonatkozó jelentését kérte 
annak erkölcsi támogatását. A miniszter válaszában 
kiemelte, hogy tel pb tndatában van az állatbiztosítás 
nemzetgazdasági fontosságának, azt szükségesnek és 
áldásosnak tartja, a szövetkezet működésére vonat­
kozó jelentéit alapos tanulmányozás tárgyává fogja 
tenni és örvendeni fog. ha elhatározása a szövetkezet 
megnyugtatására fog szolgálni.

A tő z s d é t  ü z le t  fellendítés© érdekében tegnap 
tartott tanácskozniánr sok oly javaslatot hozott fel­
színre, melyek ha mindjárt nem valósíthatók is meg, 
mégis megérdemlik, hogy velük a tőzsdetanács ala­
posan foglalkozzék, mert vannak a javaslatok közt 
olyanok, n elvek az üzleti forgalom élénkítéséhez 
sokban hozz' árulhatnának. Egyébiránt, irja a félhiva­
talos Budapesti ludósitó, Hegedűs Sándor kereskede- 
leinúgvi miniszter figyelemmel követi a javaslatok 
további fejlődését s a ressortjához tartozók tekintoté- 
'oen szintén meg fogja tenni az in'ézkedéseket. így 
remélhető, hogy az értékpapirrészletügy-törvénynek 
módosítása részben szintén hozzájárul annak a kíván­
ságnak a megvalósításához, hogy a hazai koronaiá- 
radékpiao megtoremtessék. A kereskedelmi tör­
vénynek revíziója valószínűleg módot fog szol­
gáltatni árra is, bogv a részvényesek érdekei 
minden irányban törvényileg biztosíttassanak. A 
letétek törvényi rendezését Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter szintén célba vette. Ami végül 
a bndapest—berlini telefont illeti, az csak tegnap 
délelőtt 11 órakor lett üzemképtelen. A zavar porosz 
területen, Brieg és Oppeln között állott be. Miután 
ez a zavar tegnap este G óráig sem volt elhárítva, a 
boroszlói hivatal kombinált vezetéket bocsátott ren­
delkezésünkre, de ez a nem ily nagy távolságra 
szolgáló beszélgetések lebonyolítására készített veze­
ték a célnak nem felel meg teljesen és ez nz oka, 
hogy a beszélgetésok most nem bonyolíthatók le ki­
fogástalanul. A németbirodalmi postaintézet azonban 
a zavar mielőbbi megszüntetésére mindent megtett. 
Magyar területen a vezeték teljesen rendbon van.

A p o sta ta k a r é k p é n z tá r t  o h eq n o -fo r g a lo m  ki- 
te r je sz té s e . Néhány nap előtt közölték a lapoK azt 
a hírt, hogy Becsben mozgalom indult meg az iránt, 
hogy a katonai ntézetek és pénztárak is belépjenek 
az osztrák posta’akarékpénztár cheque-forgalmába. 
Amint halkak, a katonai kincstár részéről tényleg 
fennáll ez a szándék, amelynek megvalósítása azon­
ban nemcsak nz osztrák postatakarékpénztárra ter­
jedne ki. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
intézkedése folytán ugyanis ez ügyben a katonai 
kincstárrá! már régebb idő óta folynak a tárgyalások 
é® remélhető, hogy a miniszternek a cheque-rendszer 
fejlesztésére irányuló és szélesebb köröket felölelő 
törekve?o sikerre fog vezetni oly irányban, hogy a 
katonai intézetek és pénztárak a magyar postataka­
rékpénztárnál is ohcque-számlákat fognak nyittatni.

Mapy&r h a la n d c s íg i  tá b lá sa t . A magyar és a 
Magyarországon működő idegen biztositó társaságok 
életbiztosítási számításaik alapjául eddig a külföldi 
halandósági táblázatokat használták, mert a magyar- 
országi statisztikai adatokból, a különleges magyar 
viszonyok és tényezők tekintetbe vonásával készült 
halandósági táblázat még egyáltalán nincs. E hiányon 
kivan segíteni az Első magyar általános biztositó frirsa- 
W , mely mai igazgatósági ülésében elhatározta, hogy 

éy összegyűjtött saját anyagának, valamint a 
többi itt működő életbiztosítási társaságok adatainak 
segélvével egy magyar halandósági táblázat megal­
kotását kezdeményezi s e nagy munkálatban való 
közreműködés™ a Magyarország területén életbizto- 
eűással foglalkozó összes társaságokat felkéri. A 
magyar halandósági táblázat létesülese nem csupán 
a magyar életbiztosítási üzletre nézve fontos, de a 
magyar közegészségügyi statisztika szempont ából is
értékes.

Állattenyésztési felügyelők a baromfitenyész­
tés szolgálatában. A legutóbbi bárom év alatt 
Darányi miniszter a baromfi köztenyésztésre — mint 
az állattenyésztés oly ágazatára, araelylyel a legsze­
gényebb néposztály nagy pénzügyi eredménynyel is 
foglalkozhat — kiváló súlyt helyez. Ennek követ­
keztében annyira fokozódott a baromfiköztenyésztés 
iráut országszerte az érdeklődés, hogy az ügyek 
vezetését továbbra Í3 segítség nélkül a központból 
ellátni nem lehetséges. A miniszter elrendelte tehát, 
hogy ezentúl a baromfitenyésztési kérdésekben az 
állattenyésztési kerületi felügyelőségek is adjanak 
felvilágosítást s t jás értékesítő szövetkezetek létesí­
tése végett az illető felügyelőség vezetője szükség 
esetén a helyszínére ki is utazik. A földmivelésügyi 
minisztériumban a központi baromfitesyesztósi ügye- 
kot továbbra is lireblay Emil felügyelő intézi.

F iz e t é s k é p t e le n s é g e k . A  bécsi Creditorsn-Versin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Albrecht 
Károly kárpitos Zimony, Pibermk Ferenc oég Fiume,, 
Friedmann Öemát kereskedő Csenát-fatu.

Sxeazar&k. A kontingens nyeraszesz ára /M a- 
pesten 39.— korona pénzben, 39.50 korona áruban. 
— Pécsben a kontingait készáru 43.60 korona pénz­
ben, 44.— korona aruban.

Borjuvaaár. 1900. évi junius hó 12-én. (A 
bndaDOSti marhavásártéri vásári pénztár részvénytár­

saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borja 1434 drb, leölt 
borjú — db, bécsi élő borjú — db, — db. horvát, nö­
vendék marha 9 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár-
ogyzések. Belföldi élő borjú 60----- 78 f.-ig, I. r.

79—89 1.-ig, kivételes 91—.— f. 1 kilónkint, leölt borjú 
f.-ig, II. r . -------- 1,-ig, kivét. — f. kilónkint, le­
vonás nélkül. Bécsi leölt b o r ja -----— f.-ig. Növen­
dék marha 44—54 f.-ig kilónkint, I. r . -------- f.-ig,
Bárány élő —.------- .— k., leölt b á rá n y  k., ki­
vételes á r ----- k.-ig páronkint. Kecske — k.-lól
— k.-ig. A nagyobb felhajtás következtében a vásár 
lebonyolítása lassúbb volt.

B udapesti sertés-konznm vásár. A ferencvárosi 
oetróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
sumvásár árjegyzése 1900. évi junius 12. Készlet 93 
darab. Érkezett 1158 darab. Összesen '. 2251 darab. — 
Eladatott 1674 darab. Maradt 877 darab. — Napi 
árak: 120—180 kér. enlyhsc 94—96 koronáig, 
220—280 kgr. súlyban 94—96 koronáig. 820—380 
klgr. súlyban 94—96 k.-ig. öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 88—91 koronáig. Malacok — ko­
rona 100 kilónkint A vásár hangulata élénk.

B é c s i  s e r té s v á s á r .  A st.-marxi központi vásár­
csarnokban tegnap megtartott sertésvásáron bejelentet­
tek : 12262 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak : 
4666 darab fiatal sertést, 5830 darab magyar hízott 
sertést, — nehéz sertést, összesen 10496 darabot. 
Az üzlet lanyha.

Jegyzések: kgként élő Bolyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) első rendű sertés 86—88—90 fillér, 
kivételesen — filléren, középminőségii sertés 80—
84— fillér, könnyű sertés 70----- -78 fillér, fiatal
sertés 64—84 fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
B u d ap est, junius 12.

Elegendő kínálat és mérsékelt vételkedv mellett 
a hangulat ma nyugodt volt. Forgalomba került 
17.000 métermázsa búza változatlan árakon. Árpa és 
rozs iránt csekély volt az érdeklődés.

Eladatott:
Búza T i s z a  v i d é k i :  100 mm. 80 k. 8 K. 

— f. felső, 100 mm. 79 5 k. 7 K. 90 f. felső. 100 
mm. 79 k. 7 K. 70 fi, 350 mm. 79 k. 7 K. 90 fi. 
350 ram 78*5 k. 7 K. 90 fi. 500 mm. 79 k. 7 K. 70 
f. felső, KO mm. 78*5 k. 7 K. 95 f.. 100 mm. 78*5 
k. 7 K. 90 fi, 100 mm. 78*5 k. 7 K. 99 fi, 500 mm. 
78 k. 7 K. 90 t.. 300 mm. 77 5 k. 7 K. 60 f. keveré- 
kes, 100 mm. 76 k. 7 K. 65 f., 1000 mm. 74 k. 7 K. 
60 f. felső.

P e s t m e g y  e i:  500 mm. 79 k. 7 K. 65 f., 
800 mm. 78 k. 7 K/" 60 !., 100 mm. 77 5 k. 7 K. 
75 1., 150 mm. 77 k. 7 K. 57*/t f*» -000 mm. 75*3 k. 
7 K. 70 f.

B á n s á g i :  1500 mm. 75*5 k. 7 K. 50 fi, 800 
ram. mm. 73 k. 7 K. 35 f.

T o l n a i :  1500 mm. 74 5 k. 7 K. 57> j /.
E r d é l y i :  3C0 mm. 78 k. 7 K. 70 f., 200 

mm. 77’5 k. 7 K. 70 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 70 f., 
100 mm. 77*7 k. 7 K. 55 l. vegyes.

F e h ó r m o g y e v i d é k i :  500 mm. 75*8 k. 
7 K. 65 f.. 1500 mm. 75*5 k. 7 K. 80 f., C00 mm. 
74*5 k. 7 K. 62i/i f. malomba. 700 mm. 73 5 k. 7 K. 
62tyz f. malomba, 850 mm. 75 k. 7 K. 62»/i f. ma­
lomba, 380 mm. 77 k. 7 K. 62tyi f. malomba, 550 
mm. 78*5 k. 7 k . 62tyj 1. malomba.

B á c s k a i :  100 mm. 74*2 k. 7 K. 50 f.
Mind 3 hónapra.
Rozs: ICO mm. 6 K. 80 fi, 100 mm. 6 K. 80

fillér.
4rpa: 120 mm. 6 K. 10 f., 100 mm. 6 K. 10

fillér.
Zab: 100 ram. 5 K. 47Va f., 100 mm. 5 K, 42*/*

fillér.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti in t­

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 
kilogrammon kint — A minőség hektolitorenkint és 
kilogrammonkint.
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folyam au a következő küte-

0.—
7.85-7.83-7.86—7.84—7.85

6.90—6.89—6,91—6.92—6.93

5.11—5.12—5.14
4.91—4.92—4.93

Buza jnniusra . 
Haza ok óberre 
Rozs júniusra . 
Rozs októberre. 
Zab júniusra . 
Zab októberre

. 7.20 pénz 7.25
. 7.86 • 7.87

6.90 6'91
. 5.64 5.65
. 5.69 5.70
. 4.91 4.92
. 5.13 • 5.14

. 12.75
» 1185

Tengeri májusra (1901.) 4.91-4.92- 
Tengeri júniusra . . —.—
Tengeri júliusra . • 5.65—5.64—5.63—5.64—5.66 
Tengeri augusztusra • —.—
Repce augusztusra , —

D éli e g y  órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza júniusra . . . .
Búza októberre . . . .
Rozs júniusra • • • •
Rozs októberre . . . .
Tengeri júliusra . . .
Tengeri augusztusra . .
Tengeri májusra (1901.) .
Zab júniusra . . . .
Zab októberre . . . .
Repce augusztusra • •

D é lu tá n  fé l  5 órak or zárul:
Búza jú n iu sra .............................— .—
Bnza o k tó b e r re ........................7.81— 7.82
Rozs m á ju s ra ........................  • —.— —.—
Rozs o k tó b e r r e ........................6.86— 6.87
Zab m á j u s r a .............................—
Zab o k tóberre ................... ....  • 5.12— 5.13
Tengeri jú l iu s r a ........................5.63— 5.64
Repce a u g u sz tu s ra ...................—.— .—

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde kezdettől végig szilárd volt, ám­

bár csekély forgalom mellett s így történt, hogy az 
előfordult árváltozások szűk határok közt mozogtak*

A helyi piac is osekély forgalmat tüntetett fel 
az olőtőzsdén.

A déli tőzsde tartott, de csekély forgalmú volU
A helyi piac kellemes, de üzlettelen.
A valuták és ércváltók változatlanok.
Az előtózsde tartott.
Jegyeztek-. Magva” hitelrészvény 716.——717 50. 

Osztrák hitelrészvénv 709.25—711.—. Osztrák-Magyar 
államvasut 662.50—664.50. Rimamuranvi vasmű 566.— 
5»-7.—. Városi villamos vasút 316.—. Déli vasút rész­
vény 124—. Közüli vasút részvény 629.-----6 1.—
korona.

A rfé/i tőzsde változatlan.
Jegyeztek-. Magyar nitolrészvény 718.50—719.60. 

Osztrák hitelrészvény 709.20—710.—. Osztrak-niagyar 
államvasut 663.——GR6.—. Köznti vasút 619.——620.— 
korona.

Forgalomba került: 4%-os magyar koronajáradék
91.30—91 35. Drasohe-fé'e részvény 406.-----402.—.
Városi villamos vasút részvény 317. —318.— korona 
árfolyammal.

Vtótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitolrészvény 710.—. Magyar hlteirész- 

vény 716.—. Leszámítoló bank 478.—. Rimamuranvi 
vasmű '68.—. Osztrák-magyar államvasut 665.—. 
Közúti vasút 619.—. Villamos vasút 317.— koroua 
árfolyammal.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerii hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak éa végül a termény­
üzleti ár jegyzi'bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította m eg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.---- .—
korona, vörös nnrószemii —.--------.— korona, vörös
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági — ——.—
korona, középszemü —.--------.— korona, nagvszemü
—.----- .— korona. Disznózsír: budapesti 53.50—54.—
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaazalonna
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 44.50—45.60 koroua, 3 darabos 4 8 . - 4 9 . —
korona, füstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18,75—19.— korona, 120 da­
rabos —.--------.— korona, 100 darabos 24.50—25.—
korona, 85 darabos — ——.— korona azonnali 
szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 16.75—
17.— korona, 100 darabos 23.-----23.25 korona,, 85
darabos —.-------- .— korona. Szilvaiz: szlavóniai
—.—------ .— korona, szerbiai 18.——18.50 korona
azonnali való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
A mai elötózsdére a tegnap esti zárlat kedvező 

hangulata kihatott.
Dili tőzsdén szilárdult az irányzat, de sziik kor­

látok közt mozgott az üzlet.
Zárlat tartósan szilárd, különösön köszénb&nya- 

rószvényok és hegyvidéki papírokban.
BcoSfiunius 12. tAlaoyar értékek tárla ta .) SP'o nranv  

járadék 110.05. Tiszai és szegedi kölcsön eorzjegv 138.50. 
Magyar vasnL kölcsön ezüstben 99.40, Magyar keleti vasúti 
állami kotvénv 110.80. Magyar leszámítoló 6a pénsvaltóbank 
478.— . nimarnnrinyi vasmii részvény 568.— . Magyar ko­
ron a; Arad'k 91.25. 4 ’'o-os Magyar földteherm. kötvény 91.75. 
Magyar hitelbank részvény 715.50. Magyar n y e rő m é n *  k ö l­
csön sorsjegy 158.50. í<assa-odert»ergi vasnti részvény 353—, 
Magyar kereskedelmi bank —.

B éca , jnnins 12. (Gsttrdk értékek tárlata.} 4-2°jo papír- 
'Aradék 97.95. 4°/ooa osztrák aranvjáradék 116.20. 186Ö>iki 
sorsjegy 134.60. Osztrák hitelsorsjegv 896.— . Angol-osztrák 
bank 282.50, Bécsi bankegyesület 509.— . Osztrák-magyar 
bank 1758. DéÜ vasút 121.50. Ounagőzhajózáai részvény 
’87— . Oonánvrészvénv 281.—. Gaássári éa királyi arany
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11.37. Német backváltók 118.32. 4’2°/o ezüst járadék 97.60 
' fsztrák koronaiáradék 97.45. 1864-iki sorsjegy 199.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 709 50. Unionbank 579.—. 
Osztrák Landerbank 440 —. Osztrák-magyar államvaaut 
,6*55.50. Elbavölgyi vasat 475,— , Alpesi bányarészv*»nv 493.50 
20 frankos arany 19.30 Londoni váltóár 242.30. Bécsi 
Tramway 315.—. Az irányzat szilárd.

B éo s junius 12. (A /íudaweari Kanló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 710.— Magyar 
hitelrészvény 717.— . Angol-Osztrák bank 283.—, Bécsi bank 
egyesület 510.— , Union bank 508,— , Landerbank 440.50, 
Osztrák-magyar állam vasút részvény 655.75, Lombard 122.50. 
Elbavölgyi vasút 476.— , Északnyugati vasút részv. 467.— 
Dohányrészvény 291.—. rimamuráuyi vasmii 569.—. Alpesi 
cányarószvény 491.50, Májusi járadék 97.95. Magyar ko- 
ronajáradék 91.20, Török sorsjegyek 110.25, Német birodalmi 
márka 118.53, Napóleon d’or 19.28.

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, junius 12. Cl tizedei tudósítás.) Különféle kö­

rülmények közreműködtek a tőzsde irányzatának megszi­
lárdításában. Egyrészt az iparkerületekböl érkező állandóan 
kedvező jelentések indokolatlannak vagy túlzottnak tüntet­
ték föl a legutóbbi hanyatlást, különösen a vas- és kőszén­
részvények hányát ását, másrészt megnyugtatták a speku­
lációt a Khinából és Dél-Afrikából érkezett hírek. Ennek 
következtében az árhullámzás ingadozó volt ós részben a 
külföldi börzejelentések hatása alatt állott. Járadékok igen 
csöndesek, állandó árfolyamokkal. Vasutak közül transvaali 
és Kanada-Pacific-részvények bágyadtak. A második tőzsde- 
órában kohórészvények az iparpiac erőteljes javulására 
emelkedtek. Magánleszámitolási kamatláb 6 5/o.

B er lin , junius 12. (Zárlat.) <*2°/(-os pspirjáradék 
— . 4°/0 osztrák aranyjáradék 97.60, Elbavölgyi vasút
—.— Magyar koronajáradék 90.75. Osztrák-magyar állam- 
vasút 141.50. Kassa-oderbergi vasút — . Béeei váltóár 
£4.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.40. Alpesi 
bányarészvény — . Disconto-Commandit 181.40. Általános 
villamossági Edison 235.25. Gelsenkircheni 199.59, Laura- 
koho 237.25. 4’2°/0 ezüstjáradék 96.90, 4% magyar arany­
járadék 96.75. Osztrák hitelrészvény 221.—. Déli vasút 
27.75. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.05.

4% nj orosz kölcsön 98.—. Török dohányrószvény 153.—, 
Olasz i árad ék 94.60. Magvar hitelbank —«—. Dvnamit 
Truat 152,—. Rarneni 208.75. Az irányzat nyugodtabb.

B erlin , junius 12. (A Budapesti S’apió tudósítójának 
távirata.) Kati forgalom. Négyszázalékos magyar aranyjára­
dék 96.75. Magyar koronajáradók 90.75. Osztrák hitelrész- 
vénv 221.—. Osztrák-magyar államvaaut 141.50. Déli vasút
27.60. Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút —.— 
Orosz bankjegy készpénz —.—. Buschtiehradi — . Orosz 
bankjegy 216.05. (Ultimo.) Lombard —.—.

H am b u rg, junius 12. 4.2%, ezflstiáradék
96.70. 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 27.50. 4°/, osztrák 
aranyjiradék 98.10. Osztrák hitelrészyénv 220 60. Osztrák- 
magyar államvasut 14125. Olasz járadék 94 50. 4°/ft magyar 
aranyjáradék 97.10. Az irányzat nyugodt.

F ran k fu rt, junius 12. íáíírínM 4*2°’n nanirjáradék 
97.20. 4% osztrák arany járadék 97.95. Magyar korona­
járadék P0.80. Osztrák-magyar bank 124 20. Déli vasút
27.60. Elbavölgyi vasnt . Londoni váltóár 204.15.
Bécsi bankegyesület 127.40. Villamos részvény — • W mu 
magvar aranvkölcaön 77.—. 4*2°'o-os eziistíáradék 96.80. 4% 
magvar aranvjáradék P6.75. Osztrák hitelrészvény 221.—. 
Osztrák-magyar államvasut 141 30. Északny. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 842.—. Párisi váltóár 211.66. Unionbank — . 
Alpesi bánvarészvénv 244.—. Az iránvzat szilárdult.

F ran k fu rt, junius 12. <A Bwlapestr Saruó tudósitó. 
jáuak távirata.' Árfolyamok januárra. F sti forgalom. Oszt­
rák hitelrészvény 220.90 Osztrák-magyar államvasut 141.50. 
Déli vasút —.—.Osztrák aranvjáradék —.— Olasz járadék
94.60. Laura-kohó 234.—. Harpeni 207.39. Discont —.— 
Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület —.—. Szilárd.

P ária, junius 12. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút 715.—. 4% osztrák aranvjáradék —.—. Osztrák 
Landerbank 466.—. 3°'p francia járadék 10122. Ottomanbank 
564.—. 31/e°/o francia íáradők 102.—. Alneai bánva rész­
vény —.—. Déli vasút — 4°/ magyar aranvjáradék 
P8.95. Páriái bankrészvény 1159. Olasz járadék 94.92. 
Francia törleszth. járadék 99.70. Osztrák földhitelintézeti 
részvény 12.86, Török dohányrészvény 317.—, Az irányzat 
bágyadt.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Junius IS. A sertésüzlet irányzata lanyha.
A) Hieott eerttsek ára: I. A) M a g v a r  e l s ő r e n d ű :  
Öreg nehéz (náronkint 400 kilogrammon felüli snlv-

báni 92------94 fillérig. Óreg közép náronkint 300*340
kilogrammig teriedŐ súlyban ——  krajcárig. F iata l ne­
héz (oáronkint 320 kilogrammon felüli su lv b a n )  9 6 — 9 8 —  
fillérig. Fiatal közén (náronkint 251—320 kilogrammig 
való sulvban' 96—98 fillérig. Fiatal könnvü náronkint
250 kilogrammig terjedő sulvbani 96----- 98 fillérig. —
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (náronkint 280 kilogram­
mon felüli s u lv b a n i------— krajcárig. Rőtén (náronkint
240—260 kilogramm sulvbsn ---------  krajcárig. — Könnvü
(náronkint 24C kilogrammig teriedő s u lv b a n i---------kraj­
cárig. — HL R o m á n i a i  : Nehéz náronkint 820 kilo­
grammon felüli súlyban) -------- —— fillérig. — Közép
(náronkint 250—320 kilogrammig terjedő sulvbani ——— 
fillérig. — Könnyű (náronkint 25C kilogrammig terjedő 
súlyban ——  fillérig. — IV. B o m á n t a i  e r e ­
d e t i  (Rt a e hl). Nehéz (náronkint 240 kilonrammig teriedő 
sú lyb an ) .— fillérig. — Fonnvii Ináronkint 250 kilo­
grammig terjedő snlvban) — — krajcárig. V. S z e r b i a i :  
Nehéz (náronkint 260 kilogramm felüli sulvbani 96— 98 
fillérig. — Közén (náronkint *40— 260 kilogrammig ter­
jedő sulvnan) 94—96 fillérig. Könnyű (náronkint 240 
kilogrammig terjedő sulvbani 92— 94 fillérig.

S e r t é s l é t s  r á m  19OO. jun. hó 10. nanián volt 
készlet 42944 darab, 1900. junius hó 11. nanján felhajta­
tott 373 darab, 1900. évi junius 11. nanián elszállittatott 
466 darab, 1900. junius hó 12. napjára maradt készletben 
42851 darab.

I d ő j e l z é s .

— A m. kir. országos meteorológiai intézet jelentése. — 
E udapest, junius 12.

A helyzet változásai jelentéktelenek. A magas nyo­
más magva a Keleti-tenger fölött 770 mm. fölé emelkedett. 
Aránylag alacsony a légnyomás Európa nvugoti és keleti 
szélein, minek következtében a lecsapódások is e tájakra 
szorítkoztak, mig egyebütt derült és száraz idő uralkodik. 
A hőmérséklet nyugaton sokkal magasabb mint keleten.

Hazánkban az idő derült, száraz és mérsékelten me­
leg. A szelek gyengék.

K ilá tá s : Az időjárásban változás nem várható.

T U M O V T IK V *

H ö l g y - ó v s z e r
R ég elismert és hatásában biztos, feleslegessé tesz min lennemü gyöngédtelen guraini és spongva cikket, 1 doboz 

(12 drb) pontos használati utasítással 3 korona. — 3 kor. 50 <511. előleges beküldése mellett bérmentve. 
Gyors és diskrét szétküldés. Kapható a feltalálónál: E áftzló J ó z s e f  gyógyszerész. Maros Újvár Erdély. Budapesten: 

T ö r ö k  J ó z s e f  gyógyszeres.'. Krály-utca 12. és K e r p e l V. gyógyszerész, Lipót-körut 28.

i n

cimUblagyár

BlflWSt, Í I ,  P l S r a t t H  45.
Udvari stállitói címerek minden kivitelben.

Cégtáblák üvreböl, fából, bádocból ós 
amerikai bőrből jutányosán ós díszesen 

készíttetnek.
Vidéki rendelések kívánatra feltevéssel 

szállíttatnak.
M in ta ra jzo k  d íjta la n o k .

1HAJRECENERAT0R1

P U R U S
P U R U S
P U R U S
P U R U S
P U R U S

.N em  b a j  f e n té k .

K itűnő fo lt t is z t itó

*"•*•** U X *
PURUS

f®1
Gyorsan is biztosan eltávolít mindennemű

zsír-, o laj-, g y ü m ö lcs stb. fo lto t
Eta tubus éra 4 0  A lté r .

Nagy tubus Sra AO a llé i* .

Fö- és szétküldést hely: Kartschmaroff A. Szerecsen-drogueria Bpesl. Kerepesl-ut 39.
Főraktár: T ö r ö k  J ö s e e f v jó g y a s e r lá t r a  K l r ö lg - n t e a  IS .

▲ hajúak eredeti tennAsíetee sálnál és 
fényét ndja vissza.

Oveg ára 3 korona.

A fővárosi hírlapkiadóhivatali tisztviselők
s e g itő -e g y e if l le te

1900. junius 18-án, hétfőn, este 8 órakor tartja

XI. évi rendes közgyűlését
az Otthon írók és hírlapírók körének helyiségeiben

VII., D o h á n y - u t c a  7 6 .  s z á m .
T á r g y a :

1. Elnöki megnyitó.
2. Az évi jelentés és mérleg megvizsgálása és 

jóváhagyása.
3. Titkári jelentés.
4. A jegyző tiszteletdijának megállapítása.
6. Indítványok.
Budapest, 1900. junius hó 11-én.

S ü m e g i  V i lm o s ,  R á k o s i  J e n ő ,
titkár. elnök.

Titkos betegségek
gyógyitásáTa •  sp«rl*liato legjobban ajánlható azim oe 
éven  at sxe-zett g&sda^ hórh ásl tapaaxtalataU alapján.

D r . F A B IN Y I J.
T. kórházi orvos, sp ec ia lista

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel fá 
ee n ő k n é l: h agyeaöfolyáat, hólyagbajokAt, bwta- 
Mároa M bokot. ayphUlst. ennek k ó v « th ea » á n y « tt, 
makacs börkajokat ea at AuíertozástxU tamaüt

Ideghat ag ségak et.
V e g le p ö a x  aradm eny férőül g y e a g a a é g n é l (Impa 

te c tla ) úgy tatai, mint öregebb ejryeneaaéL 
Biztos siker folytán a boooránuin utólag is Hvetbetó.

Levelekre díjtalanul v á lá si; kivaoaira gyogyazerek.
Lakas: Budapest, Erzsebet-korut 12. s t ,

(D e k á n j-e t ta  sarok , I. em elet).
Bejárai a  lépcsőnél. Külön várótermeké

K a n d a lts  d é le lő tt S—»-tg, e s t e  • —S-tg.

LuserL.— touristatapasz.
Biztoe&n és gyorsan ható 
w er tyúkszem, •zrmolr- ós .<
a talp. valamint a táruk S tSv> ' 
hórkeménjedésrl, to-
vAhl A n jndecne- 
n, . borelszsru- 
swl.s elles. A .
hatásért JAt- <í> Sá lltával S V j ?  »sétk. raktér:

SOHWENÍ L. 
ne>“  s f ’i-'W-stcs.

___ akkor valódi, ha min-
_ / & , ? /  * -n  haernélatl utast (Au é-s

<• » minden tapaaz a meliettea véd-
’Q é  Jegygyei év alAlrésxal el van

,4tT*’ “ *rt *’ err* k®ü.
1 4ohaa ara kér. l.SO. OOOO 

~ Vidékre kwr. l é é  előzetes beklldéoe aallett béna

Magyarországi főraktár: T örök . J ó z s e f  gyogysz. 
Budapest, Kiraly-utca 12. es Andrássy-ut 29.

D é li v a sú t. A háló és közvetlen kocsik forgalma Vtndapest 
D . V . p á ly a u d v a rró l az 1900. évi nyári menet­
rendben.

I., II. oszt. hálókocsi Budapest D. V. Velence (Venezis) között. 
Pragerhof-Nabresins-Connonson á t

Budspcat D. V. ind. este 8 órs 00 p. Velence ind. d. u. 2 óra 10 p.
Velence érk. d. u. 2 .  10 „ Budapest D. V. érk. d. e. 9 .  53 »

Menettartani . 18*« óra Menettartam : 198 * óra.
I., II. oszt. közv. kocsi, két 1. oszt, hálóhelylyel Budapest D. V. Alá között

(május hó 31-ig).
Pragcrhof-Marburg-Franzensfesten át.

Budapest D. V. ind. este 8 óra 00 p. Alá ind. d. u. 2 óra 05 p.
Alá érk. d. u. 4 .  17 » Budapesti). V. érk. d. e. 9 .  53 .

Menettartam : 30>j« óra. Menettartara : 20 óra.
I. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest-München között.

Budapest-Kufatein között két I. oazt. hálóhelvlvel junius 1-tőL 
Pragerhof-Marburg-FranzensfcBtcn á t

Budapest d. v. ind. est«' 8 óra (O p . München ind. d. e. 11 óra 20 p.
Kufstein érk. ,  6 » 41 .  Kufstein ,  d. u. 1 » 27 „
München w » 9 w 40 .  Budapest d. v. érk. d. e. 9 ,  53 .

Menettartani : 2ő3 1 óra. Menettartam : 22*/a óra.
I. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest D. V. Velence (Venezia) között 

rrogerhof-Nabresina-Corraonson át.
Budapest D. V. ind. este 8 óra 00 p Velence ind. d. u. 2 óra 10 p.
Velence érk. d. u. 2 .  10 ,  Budapest I). V. érk. d. e. 9 ,  53 ,

Menettartam 18*f« óra. Menettartam 19®> óra.
Budapest I). V.«Abbázia*Fiume között. 

Pragcrhof-St.-Péteren á t
a) Budapest D. V. ind. reggel 8 óra 00 p. Fiume ind. reggel 7 óra 42 p.

■ A vsekrUdék t ir m u ln to t t  t tá m U tís it t  tte» tfb n k e^ td s.k itté t ■
■ AAsoánirsf f o ly ta *  e to n  a o y y o s í t ia ta d  ó ta  fo * * O U o e  —  rew«fefő-<w>. ser a  lo cm rlogoh bon  a já n l  h a tó , notot

Fiume érk. este 0 ,  58 \
Menettartam 14 óra. 

b) Budapest D, V. ind. este 8 óra 00 p.
Fiume érk. d. e. 9 ,  38 ,

Menettartam 13’ i óra.

Budapest D. V. érk. este 9 „ 20 
Menettartam 13*/s óra.

K en d e ló  in té e e t K u d a p e e t. A n d r ú s ty - u i  2 4 .  
bt Opera mal etL

T IT K O S  BETEGSÉGEKET
bedoyetfifo lyétookat t i  l e t e k é t ,  a i  Sa fó r t 6 i t a l  ó i  tttA- 
b a ja i t ,  a i  i l g y m p ü l t  ff-rfiirö , m a g llm lé ia k . a tn^Jakóe 
• i tó k A a r tk iii te ti ty r é t. n S k n tl  f r b t r f o l y á i t .  ó O m e n ta y iro  
id tí l ta k  t i ,  ra la vn ite t te e ittd a to *  *Ai b a td sy ily ik a t. aea- 
I r tk s t tk  a  m a p n la n iá u  r ir v ik  f i o k t i t i j n  ó i b ó r b a t ia i i -  
g rk a t g y ó g y í t  «*J g y ó g y m ó d  n o ró n t. b i r to i  l i h e m l ,  

g y o r ia n  l i  a la p a ia n

D r .  G a ra i A n ta l
o r v o s ,  s e h á s s .  á>« nrftlA w s-t d ó r ,

v o l t  c a a a s .  U l r  o « a t -  f r t o p v o s  
RENDET ? axpont. d. e. 10 órától s?ós, dálatán 4 órálr. 

evte 7 órátó a órái?.
D íj n ő tt  .eve.ehre lepTá^obb fltrvelemmsl TáUa-olUtD  

-vó~T«verekről tr rondo kodv»
Hóknak külön váróterem. HHIHIH

V -yenolt fue-^rlent *» s ■«er76n*l: I>r. OAKAI ANíJLb- 
nál msrrenrle:hevö M f.P M S K B Ü  L T M V T A T Ó  (mnr 
15-lk kiad bon ne-J^na*) nemi bete -s^irek A etek 
ArusarU trydjrykezslAv^het elmO könyv, ro lt  ár.. 2 irt x) 
kr.. m ást ónak 9 0  k r . A kdnrv M  hpcw nnrolv lesi 
elküldve, 1 Ir t  beküldé-e mellett bármentve v-gy  90 kr. 

utánvét mellett.
A űnyv tartalma: I. A t ivarazervek le írttá . — II .  A nem! 
Alet AbredAae. — III .  Aa önfertó-telAv As ns AJJeli macAcn- 
Aeek. — IV . Htr-yeeötakár (tripper) Af hu/ye-ideztlKüietek. 

— V .A  bujakór tslphlllsi. — V I. FehArtolytt. — V II. Bl- 
-yeBTllJt lArfler''. — V ili.  XSl mafrtiUansA". TX. A lTar- 

•te rvek me<-bete~ed*gAnek fötenyw.-flje proetítnelA.

Fiume ind. este 7 óra 62 p.
Budapest D. V. érk. d. o. 9 , 63 ,  

Menettartam 14 óra. 
Budapest d. v. I.ienz között (junius hó 1-tdl;

Pragerhof-Marburgon át.
Budapest d. y. ind. reggel 8 óra 00 p. Lienz ind. reggel 5 óra 30 p.
Lienz érk. esto 11 B 23 „ Budapest d. y, érk. este ö .  20 e

Menettartam: 36*|s óra. Menettartam: iM/á. óra.
Budapest D. V. Pakrác között.

Nagy-Knnizsa-Barcson át.
Budapest D. V. ind. este 9 óra 25 p. Pakrác ind. d. u. 2 óra 60 p.
Pakrác érk. d. u. 1 .  20 .  Budapest D. V. érk. reggel 6 , 8 2 .

Menettartam Jty.óra. Menettartam 15*’* óra.

Durbints ^ógor
Mert mondok, ha rnán írtak könyvet a lóról is, 
gyesznórul is, miért no lőhetne könyv a sógorral 
is?  Vagy más szóval ez a könyv főképpen a I)ur- 
bints sógorral foglalatoskodik, benne van a sógor 

tzethalála ia mög más effóio kcsörves törtünőtök.
E gy k ö n y v  1 fo r in t .

Megrendelhető a „Budapesti Napló* kiadóhivatalá­
ban, József-körut 18.
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S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
NEM ZETI SZ ÍN H Á Z ,
Szerda, 1900. junius hó 13-án.

O tth on .
Dráma 4 felvonásban. Irta Sudormann Hermann. 

S z e m é l y e k :
Schwartze Szacevay Auguszta Lendvayné
Magda Márkus Franciska Rákosi Sz.
Mariska Nagv I Wondlovszky NádayB.

Kezdete 7’/a érakor.

I feáZIN IIÁ Z.
Szerda, 1600. junius hó 13-án.

A in in la -T érj.
Bohózat 3 felvonásban. Irta Valabrégue. Fordította 

Kövesi Albert.
Szem élyek:

Hegedűs ThibaudierMalivaud
Aurora
Jouvelin
Léonie
Clémentine

Nikó 
Góth 

- ’li

Klára 
Víctor 
Feiicia

H a ' t’zthy Mercerolle 
nezdete T’/s órakor.

Gál
Boros
Bárdi
Munkácsy
Győző

N ÉPSZÍN H Á Z.
Szerda, 1900. junius hó 13-án.
A g ö r ö g  r a b s z o l g a .

Operett 3 felvonásban. Szövegét irta Owen Hall. 
Fordította Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjót 

szerzetté Sidney Jonoa
Szem élyek:

Antónia —
Iris
Pomponius 
Hcliodorns 
Aspasia 
Archias

Bojár I ’iomed Raskó
Hegyi Silvius Szerdahelyi
Solymoaf Manlius Újvári
Kovács Lollius Endrei
Kilry Curius Dclli

Kenedich Melanopis Izsónó
Kezdete 71 a orakor.

MAGYAR SZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1900. junius hó 13-án.

E l P árinba!
Látványos, zenés bohózat hat képben. Írták Holtai 

Jeuő és Makai Emil.
Személyek:

Sólyom För di Manci Láng E,
Szooránoi Kardos Boriaka Aranyossy
Mák Jóska Vidor Fülóp Tóbi Giróih
Oszlopán Borosa Cascara Margó

Kezdete 7*/s óraxtr.

Somossy Kulató
( N agym ező-u tca).

A lbrech t F er en c , igazgató.
Pesztársyitá8 7*/«-kor. Kezdete 8’/»-ker.

A Mulató l6°-ra szellőztetve van.
Ma:

„lm slebenten Hímmel**.
Daljáték Lindau K.-tól, zene Pagm  Nándortól.

P A S I N  o r r a l  m i n t  v e n d é g -
a bécsi Pier.tcr an dér Wien tagja.

Továbbá:
B e  P i l ip p L s  Danee exoentr'qoe.

Gácilie ric Eaay
a kitünően idomított kutyáival.

Á L B A C H  du.ttt.U k
l'g y m in t ö s s z e ,  m flerók . 

Ú gym int fe llép te  az ö ssz e s  szerződ ött m ű vé­
szek  és m űvésznőknek, a kitűnő Júniusi

műsornak.
N y á r i - i d é n y  l i e l y í i r a U :

I. em. p á h o ly ____________ f r t  6 .—
II. .  „ -------------------- ---
Idegenpáholyiilés I- sor ____ ,. 3 .—
Zenekari ülés.......................... ...... „  1.30
Földszinti belépő e lő v é te lb e n  „ —.<M>

» , a pénztárnál ,, —.5 0
Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben Weiss 

A. nagytőzsde Károlv-körut 26.
A mulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik; a gépek W ü steés Rnpprecht gépgyáro­

sok által készi tettek.

H allatlan

urAnia színház
Kerepesi-ut 21.

Sserda, 1900. junius hó 13-án.
C o ib e r la n d ,  a  g a n d o la to lra só .

Kezdete 7ty> órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNH ÁZ.
(Budán, a Krisztinavárosban.)
Szerda, 1900 junius hó 13-án.
Cyrano de B erg era e .

Romantikus dráma 5 felvonásban. Irta Edraond 
Rostand. Franciából fordította Ábrányi Emil. 

Személyek

Ós-Budavára.
Ma szerdán junius 13-án feelépő-dij 50 kr

öltse de Wére
és

P a n z e r  Lina
vendégszereplése és a felülmulhatlan teljes uj műsor.
Kedvezményes belépő jegyek a dohány tőzsdékben. 

V owiatÁ  iúrfvalr mindennap d. u. 5 óráig kaphatók 
I dilv lv  Jvgj vü Patzik L. dohánytözsde Kristóf-tér.

Üli
B e ty á ro k .

Történetek az alföldi 
rablóvilágból gr. Rá­
day korában.

Előbb 2 K. most 80 fillér.
B ró d y :

hehér könyv. Uj re­
gény és egyéb dolgo­
zatok. 1-ső kötet. 

Előbb 2 K. most 1 K.
D a r w in :

Az ember származása 
és az ivari kiválás. 

Előbb 3 K. most 1 K.
A szabadaág  

v é r ta n u l.
Regényes korrajz. 

Előbb 2 K. most 1 K.
Egy szeg én y  i f jú  

tö r té n e te .
Feuillet Oclave-tóL 
Regény.

Előbb 2 K. most 00 flll.
A v ilá g  vége.

Fiam marion Camill- 
tól 43 képpel.

Előbb 2 K. most K. 1.10 
A h á ro m szek n y á s  

le á n y .
(Kock Pál).

Előbb 2 K. most 50 flll.
M ám oritó

tö r té n e te k .
(Maii pás sant)

Előbb 1.60 most 00 fill.
J ó  m ad arak .

(Újdonság!)
(Gutius) Újabb tör­
vényszéki karcolatok. 

Előbb 2 K. most 60 fill. 
Megrendelhető a .Budapesti 

Napló* kiadóhivatalában 
utánvéttel vagy a pénz 

beküldése ellenében.
2 koronán alóli rendelőnek 
csak az összeg előzetes 
beküldése ellenében esz­

közöltetnek.

Cyrano Pethee Raguenean Krámer
Christián Szabó Le Bret Se be*tv én
Guiche gróf Klenovioa Carbon Szilágyi
Liginére Radványi Jn delet Saalai
Valtert Stoll Liza Tárnoky
Rozaa Tóth M.irt ha Pajor
Munt Keury F aragó D’Artagnan Erőét
Beilerosa Sándor Marglienle Kiásná

Kezdete 7 órakor.

iri fJaggenmacherH-SorFfaJS

KISFALUDY SZÍN H Á Z.
Szerda, 1900. junius hó 13-án.

A v lc r a d m lr á lls .
Nagy operett 3 felvonásban. Zenéjét szert. Miliőékor 
Károly. Fordította Makai Emil és Kövesi Albert.

K"Zdot« 7l/a érakor.

1 Kylöiliqüjégef
ySzalonSör] 

lalá fa Sönj
l p y * r i T ) 0 ( 7 t ° u ^

Mwre«4ílé$ihelyek BudapestenVKádár-ureza 5. 
JÍjqqinfrnch»rRóban̂ a-;-Hagg«ninaeher Bucfzfok,

R a d ó  A n ta ll

oKöllöh
efllbüma
Jelenkori magyar költők 
verseiből. Harmincöt ma­
gyar festőművész képei­
vel. 28 forint helyett

Í R  f o r i n t .

Megrendelhető a „Buda­
pesti Napló” ki ad óhivat a- 
|  Iában Jézsef-kőmt 18,

VÁROSLIGETI SZIK KO R.
Szerda, 1900. junius hó 13-án. 

Féld Zsigmond igazgató felléptével. 
A l& lrchfeld i pap. 

Énekes színmű 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

260. 1900. számhoz.

A legfinom abb pa lacksö r
a világhírű pilseni polgári sörfőzde alap. 1842-ben

„pilseni ősforrás**
nevezetű gyártm ánya.

Vidétre paeteunzálva küldetik, miáltal 4—6 heti 
tartósság biztosítva. Budapesten házhoz szállítva. 
Rendelmén leket kérjük kizárólag címünkre, mint 

a magyarországi vezérképviselethez küldeni.

MEZEY es  TÁRSA Budapest, IX., Ranoldar-utca 4 ,
—  TELEFOM »S -eo. .. . .

Gyermeksanatorium és yizgyógyintezet
felnőttek számára A B B II i AB í IV.

Egézz éven át nyílva. — Saitt park. — Játék­
terek. — Magaslati visveeelék —- Az összes viz- 
gyóeyáezati módozatok. — Villamos fényfürdők. — 
Gyermekek kísérők nélkül is felvitelnek. — Legjobb

úduióhelv iskolás gyermekeknek. 
Prospektust küld B r. SZEGŐ láALHÁW igaz- 

gató és tulajdonos.

N agyságos a sszo n y o m .
Egyszeri tnagrendoláaaAl nieggyóeOdhet kiváló jó m inő­

ségben kész Ült ruháimról, melyek eaját műhelyemben a le g ­
nagyobb felügyelet alatt lesznek előállítva.

B u d a p e s t  l e g n a g y o b b

nairuhaáruháza
H d é k i  m e gren d elés ek né l e l tg M id S  a  tá rg y a k n a k  »»«a m eg  
a d á s a , m é r t  eb n é l p e d ig  a  fc ls 8b ~ sé g , n ya íb ő s é g , ü jjk o s s ta  

és a!jhossza m e ga d ás a '

r te a i ru h ák , 
IVfuJnkb tavaszi kémekből, min 
d«n elgondolható nmekbee keezl 
tdtt ruhák, gazdagon zsnóiozva 

s »o(yo>rmr díszítve ót blrme'v 
dbatlapbó) kiválasztott ábra aza 
rlnt marták után eliísiltve 8.50

10 80, 12 farlat____
HyArl ■zövetruhák, 
-rftkia vUA^os azioekb* n, dn 
san salnórozva, selyeirm-*! ée 
csipkéről díszítve 5 50—6 50. 
«yönyöyö M intázott 

s s iiv e t-a lja k , Állag Ui bélelve, 
kiválóan aaépoa és formásán 
készít?'’ , mindenkor ezer é t  
e te r  ra k tá ro n ,  tag ét, drapp, 
bordó, M rato ... 3 — 3.50.

A lparca-luazter  
a l ja k .  F e k e te  és te g e t. t t i n ü  
mint a se lyem , klv. szép, n 
zs in ó r o r r a  és fo rm á s á n  ké- 
s t itv e ,  4,50, 5.50. I iry»nn? 
s te rp e n t in f o d o r r a l  8.50, 7.50.

T avaszi báraony- 
g a l lé ro k ,  atlaemzal bélelve, 
szalag oaokor és gázcslk ny»<- 
dlszizel ellátva 4 50, 5 50,
egész hossz í 7.50, 8 50 l ’iyau - 
az fekete kammgarn vagy ra- 
magé 4.50. 5.50. Egész 1. zsaza 

7 50, 8 50.
Fekete selyem brocát-

vagy m e rv e !jé  rn k á k . te lyern - 
cs ip k év e l, gyb n g yg y e l í«  se­
ly e m m e l a p í ik u lv a  20.— 25. -  

félj F e k e te  s e ly e m -a lja k  
is e rp e n tin  a la k b a n  . 9.50

F ek ete  eaipke-
g a U lé i o k ,  dúsan díszítve,

D ivat Ingblúzok .
S e ly em  in g b ln t  rózsa-, kék­
vagy drappsiiuekb. 5.50. 6.50 
S e ly em  in g b ln t  a legfino­
mabb brocAtból, selyemből 
rózsa, kék, fekete és más gyö­
nyörű szinkl'itelhen 8 .— 9.— 
In g b ln t ,  ’n d is  b a tis z tb ó l, m in t  
a  selyem , gyönyörű szlnekren 
2 50, 2.80. In g b lú z , r í  reá, kék 
délaini ól Ró Aló szolid min- 
tikban 2.50, 2.80 In g b ln t .  
ny-t'i sziveiből, krém, bordó 
és minden színben 2 —, 2 50 
2.80. In g b ln t ,  fehér plque, fe­
hér hünréesel ........ 2,20, 2.50.
In g b ln  t ,  nyers selyem, imitá­
ció selyemmel bimezv« 2.50, 
In g b ln t  cosmanosl mnsóvoil- 
b íT  _  ... —.90, 1.20, 1.90, 2.20. 
In g b ln t  Színes atlaszból, ró­
zsa-, kék- v. bordó-erin-kb- 

2.20. 2.50

T avaail kábátok .
tiasta gyapjú posztóból, leg­
újabb fazon szerint készítve, 
drapp, ké : és fekete s/ini-kben, 
színes atlsszszal bélelve « 
moirW al díszítve 5 50. 6.50 
Ugyanazon szin --;ben. legfino­
mabb p e ru i én b ő l késs itve , sz 
B-s atlassszai bélelve és dúsan 
selyemmel applik-V.ra 8.— , 9.—, 
10 —, II Postai megrendolé- 
■ < landó

F e k e te  selyem -
ts  in  á r b ó l a p p l ik á l t  d is z  g a l ­
l é r  a apja nob -z teltet • gonv- 
r iro s o tt  ta f íe lb ö l ,  gyönyörű 
f a n t a s ie  se lyem  zs in ó r , k á t i  
m u n k a . mcglepG fi ioman kiál 
lltva , selyem  r a j t t a l ,  cs ipkével 
éa s ta la g c s o k o r ra l, előbb; 

följebb. 35 frt, most 12 f r t
M o o ó r u h a -o s z tá ly .

Fehér t t in ó rp ih é b S l t is z tié it zsal.ott-ruha, k a b á t  sm ite tt-b e té t-  
te l, se-pi ntln-aij, kiváló elegá' a utcai to ll-tte  frt 7 50, 8.50

S tin e s  cosm anosi o o ile b á l m o tá rn k a . k a b á t  s m ite t t  b e tétte l, 
s t e r p o n t m a l j ja l .  mludon elgondolható silnelth- n 
kék, fé k é t* ....... .......... ...................... ... _  frt 5.50. 6.50

M osó  e m p ir -r u k a  (Matiné) kiváló jó minőségben, fo<l rrnl év 
zsinórral díszítve ........ .....  ....... ............ ... frt 3 50, 4.

kiásó  p o n g y o la  cosm anos i v o i le o á l kéeUtve . frt 3 50. 4.50 
Mosó pongyola o -sma iohi voileból széles szerpentin fo :<>iral

és es'ptével díszítve _________ ... ... _  . frt 5.50, 6 . - .
Gygtsyo’r i i  b a tis s trn k á k  rengeteg választékban, Sz. rpcn11-. aljj»4,

csipkefodor •<« uímzé-*sel díszítve ... ..........  4.50, 5.50, 6 .—
F e h é r  a t t ts r  b a tis s t a lk a lm i m k a k  SzorpentiQ-alJjsl. csipké­

vel, hímzéssel és S'nhgctokorral diszitvo ... frt 5.50, 6.50 

M e g le p ő  o l c s ó s á g o k !
B rn c k  f é le  a n g o l s tó v e t .ilj ______________ __  1.90
Jól elkésrlte*' m e s ó rn k á k  v 'lágoi és zfltét színekben, a lég

jobb minőségben, alj- és  ing b l ú z _______ . . . _____ ... 1.90
Ugyanazon minőségű m o só rn h á k  világos és sótét színekben,

b lu z ia zo n b a n ____ . . . ................ ... ............. . . . _______ I 90
11 minőségű m o só m b a  gyflnyórU színekben, fodorral, r-lpké-

vel és zsinórral d ís z í t v e _________  ______ ... 2.50, 3 50
M o s ó m b a  iz» rpentln-aljjal   _ _____________ __  4 —. 5 —
U tc a i s tb ve t rn k á k  matrézfaznnban, zsinórral dúsan ékesítve,

bordó, t«g thof ée zó d Színekben _ _____... 3 80 — 4 50
S a kv et-pongyola , kitünó jó minóeégU ssóvstekból készi vo

7.50, 8.50
j  d rb  in g b ln t  t r  f l r b ö l ----------- -------------------------. . . ________ 2 30
J  d a ra b  g a s d a s s a tl kö tény  1 k o ro n a  ée 35, 40, 45, 55 kr. 
V id é k i  m e g r o n ó o lé s o k o t  n tá u iv é t m e l l e t t  l e lk i i s m e r e t e ­

s e n  a s z k é z lö k  fV  N e m  t e t s z ő k e t  f e le s e r é le k

B R U C K  Z S I G M O N D
k é s z  n A I p n h a -  d s  f e lb l t A  n a g y  á r u h á z a

V H I., K E R K P E N l .H T  77. (sa r a k )  
( .J ó z s e f  í ó h e r o e g ' - s x A l lo d a  m e l le t t ) .

lá tva  (
el-

A . k . ECYETEM ■
V E X Y T A f t l  IM T É Z E T E

A földmivelésügyi m. kir. minister ur 6 nagyméltósága 
folyó évi május 24-én kelt 1R820. számú rendeletével a 
Kulpa folyónak Capragtól a déli vasút sziszeki pályaudva­
ráig terjodő 4'5 km. hosszú szakaszának mélyítését mintegy 
86150 köbméter kotrási munkálattal engedélyezte.

Ezen munkálatnak vállalati utón való biztosítására 
fo ly ó  év i ju n iu s  hó 3 7  ón  d. e . IO  ó ra k o r  a sziszeki 
m. kir. folyammérnöki hivatalban (Száva-utoa 291. sz.) zárt 
ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez az 
ajánlati összeg 5°Z0-ának megfelelő bánatpénznek a sziszeki 
m. kir. adóhivatalnál történt befizetését igazoló elismervény 
is csatolandó, fentemlitett határidőig az alulírott hivatalhoz 
nyújtandók be, a hol a vonatkozó lervok, ajánlati és szer­
ződési minták, valamint egyéb adatok is a szokásos hiva­
talos órák alatt megtokinthotök.

Sziszeken, 1900. évi junius hó 5-én.

M. kir. folyammérnöki hivatal,
-■ i i .SU

SZT L U K Á C S F V R

i C  E h  T IS Z T A

.  B I C A R B O f l A T
,’r »" »•

ASVAhYUIZ
; k a p h a t ó ; ' 
FÜSZtRKERtSKEOÉSFKBEfl 

V F -b tO É  C L  O K BEM  
t s  MIMBEH VASÚTI
ÉTKEZŐ K o é s t S A h r

í .  * * * ' t -ó- k . ; /

du.ttt.Uk
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í
Minden szó egyszeri beiktatása petit 
betűkből 4 flll. Cimml ellátott hir­
detésekért külön 60 fíll. kincstári 

bélyegdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre dijmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

kömt 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kdl.

APRÓ HIRDETÉSEK 

ELŐ FIZETÉSEK
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k ia d óh ivata lb an
József-körut IS., 

raAnmui' a következő dohány 
tózidőkben:

Breaer nővérek, Teréz-kör- 
u tés Podmaniczky-utca 
sorok.

Sü rgősen  k e r e s e k
vidéki helyet, hol egy nőt 
nehány hónapra elhelyez­
hetnék. Részletes ajánla­
tokat „Róma" jelige a’att 
sürgősen kérek a kiadó- 
hivatalba. 6393

Mcmvcsek-féle tőzsde 
ton-tér.

Fe-

Beada Józeefne, Amdrássy-
ut 59.

Sepranyi V.. dohány-nagy •
tőzsde, Kerepasi-aí 1.

Deotach Miksane, Ar.drássv-
ut 33.

Szaato Mór tőzsdéjében.
Kecském éti-utca 14.

WertreRfeld Jakab, Király­
utca 1.

Engelmann Mór dohány­
tő. sd.’. IV Ka’vin-tér 2.

Blockner ], hirdetési iroda 
IV. Sütő-utca 6.

Elek Bernét hirdetési iroda
__V- Fürdő-utca 4.
Fisthcr J. D. hirdetési iro- 
__ da , v . Zerik ár ia utca 7. 
6oldLerger A. V. hirdetési

iroda IV. Váci-utca 9.

Haaseastein es Voglerhird.
iroda V. Dorottya-u. 9. 

LecjMld Gyula hirdetési irô  
dója VII. Erzsébet-kör-
ut 14.

Mosse Rudolf hirdetési iro-
__da VII. Károly körút 9.
Schwarcz József hirdetési 

iroda V. Marokkó-u. 4.
Tanczer Gyi la hirdetés- 

iroda IV. Szervitatér 8.

A’jrole év !
Édes szói elmem! Levele­
det megkaptam — Bécs- 
ben vagyok, kú-íg mara­
dok. írjál! Csókol és ölel 
—ád. 6392

! !V . E . l>r. S a ta -  
n e llo . X. E . !!

Lásd, h í volna benned 
csak réázvét is és semmi 
egyéb, akkor sem tetted 
volna meg vélem, amit 
tettéi. Hét óráig vártam 
keduen. Hát képes voltai 
és vagy ; te ilyenre ? ? 
A hónap lt>-án vagy ti­
zenhetedikén ugyanabba 
a kis faluba megyek, 
ugyanabban a házban fo­
gok lakni, a hol tavaly. 
Addig is kimegyek oda, 
hol te vagy. írj I * Föltette* 
aül írj addig iue a pesti 
lakásomra ! írj 11 Iá'. D.

Ö rökbe
10 hónapos erőteljes, szép, 
egészséges, szőke leány- 
gvermokemet szegénység  
roia’t sürgősen szeretném 
egytisztesscges családnak 
örökbe adni. Cim a ki­
adóban. 2969

R u h a-varrón ő ,
kitűnően .jártas, olcsón 
Vállal munkát, melyet a 
saját lakásán készít el. 
Renovál ásr kat is végez 
kitűnő ízléssel. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2927

t g y r é d i
irodában óhajt alkalmaz­
tatni érettségizett ifjú, 
szives megbízás a kiadóba 
intézendő .Képesített" cí­
men. 29 i 2

H ely b e li
elsőrangú részv. társaság 
fő k ö n y v e lő je  elvállal 
üzleti könyvek berende­
zését, vezetését, scontriro- 
zisá t szerény díjazás mel­
lett. Ajánlatokat 
kpóeló** címen kér a 
kiadóhivatalba. 2968

ír n a k .
Egy gimnazista, fiatal 
miut írnok, szépírássá 
felvétetik délutáni mun­
kára. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 6391

N e v e lő n ek
ajánlkozik vidókro is egy 
fiatal oki. róm. kath. ta­
nító. Cim a kiadóhivatal­
ban. 6390

M érleg k ép es  
k ö n y v v e z e t ő  keres 
2-—3 órai mellékfoglalko­
zást. Ajánlatokat .Megbíz­
ható karakter" jelige cí­
men továbbit a kiadóhi­
vatal. 2967

H á zv eze tő n ő n ek
ajánlkozik intelligens nó, 
esetleg gyermekek mellé 
is. Cim a kiadóhivatalban.

6377

Hfiztos jövő .
R-y -'ki koronát érő fény- 
képnagyitó készülék azon­
nal eladó. A vevő teljes 
oktatásban is részes'.; 1. 
Cim a kiadóban. 2945

A'agy b ir to k o t
keresik 2v00-4u00 hol­
dig, jó fekete sík földet 
Csanúd, Csongrád. Békés, 
Bihar, Bacsbodrog, Szol­
nok és Temesmegyéből. 
Ajánlatok .Nagybirtok" 
jeligével továbbittatnak.

2963

N yu gati
rendező pályaudvar mel­
lett egy szép saroktelek 
jutányosán eladó. Cim a 
kiadóoan. 39 >

K ö rn tl tőzsd e
a tulajdonos betrgs'ge  
miatt átadandó. Szükséges 
tőko 300C frt. ügynökök  
kizárva. Cim a kiadóban.

2971

J ó k a i d iszk ia d á sa
olcsón eladó. Cím a ki­
adó Divatai bán. 6248

lS - e s  I .a n ca strr-
Fegyver, Springer-féle 
gyártmány, (chogreill) sö­
rétre és cnlyóra 80 írtért 
eladó. Ugyanott egy 12-es 
Iancaster 25 írtért eladó. 
Cim a kiadóhivatalban

2962

F én y k ép -
nagyításokat hinetetlen 
olcsó árért 50—6o cméter 
nagyságban a legkisebb 
fénykép után vállalok el. 
Hűségért jótállók. Cim a 
kiadóban. 2944

2 0 0 - 3 0 0
holdas birtokot keresek 
bérletre Torontálm., vas­
úthoz közöl, un lakással, 
cselédlak, esetleg felsze­
reléssel is. Ajánlatokat 
„Bérgazdaség" címen to­
vábbit a kiadóhivatal.

2952 |

N yári la k á st
két szoba veranda és 
konyhából állót keresek 
a főváros közvet'en köze­
lében. Ajánlatokat kérek 
.8 .  A .“ jeligével e laphoz.

2965

K ö h ö g ésn é l,
rekodtségnél vegyenek 30 
írért Réthy-féle pemete-
fii cukorkát.

A h óh ér  k ö te le .
ítegény. Fetőfi Sándortól. 
Kiőbb 2 kor. most 60 flll. 
Megrendelhető a kiadó­
hivatalban.

Valódi kárpáti
jnhturó, naponta fr is s  
k é s z ítm é n y ,  teljesen 
érett, eltartható, zsiros, 
igen kellemes izü, csinos 
5 kgos postai bödönökben 
5.40 bérmentve, utánvét 

mellett szállít

Steiner Simon
kárpáti juhturógyáros

T isz o lc  (Gőmőr m.)
T öbb szoba

bútort óhajtok venni al­
kalmi vagy olcsó áron. 
Ajánlatok a kiadóhiva­
talba „Tiszta bútor" jelige 
alatt kérek az ár és bú­
tordarabok megjelölésé­
vel. 2915

H in a.
Bródy Sándortól, előbb 
1 kor. 60, most 1 kor. 10 
fillér. Megrendelhető e lap 
kiadóhivatalában.

Század vég i
asszo n y o k .

Regény 1 köt. Inokai Pál­
tól. Előbb 2 kor. most 60 
fillér. Megrendelhető a k i­
adóhivatalban.

Sarok b o lt h e ly iség
két utcára nyíló, mindenre 
alkalmas, azonnal kiadó, 
ugyanott több kisebb-na- 
gvobb lakás is azonnal 
vagy augusztusra olcsón 
kiadó. Cim a kiadóhiva­
talban. 2932

K ü lö n  bejárat n
tiszta utcai szoba fürdő­
szobával f. hó 15-re rend­
kívül olcsón kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2972

B ú to r .
Faragott hálószoba, ebéd­
lő, kredenc, dívány, asz­
tal, szék, olcsói) eladó. 
Dohány-utca 45. ajtó 1.

6395

IlMagyar 
találmány!!

Aflüvészi IpVitelü  

Aqoarell (k éz i)  festés

fára •  fára

a l e á t a l i l i
o

kivitelben.

Magyar
festés!

íagyar fa! 
Mami Balta!

) drb ára 2 kor.

M osónő
ajánlkozik házakhoz és 
házon kívül. Cim a ki­
adóban.

K oronán Tők
tra g éd iá ja .

Regény 1 köt. Csorba 
Ákostól. Előbb 2 korona, 
most 60 üli. Megrendel­
hető a kiadóhivatalban.

A pénz eliileees be­
küldése után

bérmentve.
Megrendelhető a kiadó­

hivatalban.

Egészen uj!
Gyűjtőknek meglepetés! !

V eszek
z á lo g h á z i c é d a lá t

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

F R I E D  A .
órás es ékszerész 

K erepeei-u t 2. szám .

Köznép-osztály.
Ferenc József-kabát 4 frt
Jaquet ________...  3 frt
Frack ......... ......... 5 frt
N adrág________   2.50.

Rothberger Jakab,
Kristóf-tér 2. I-ső emelet.

Kmmerling-féle szab.

V IH A R Á G Y U

Magy. kir. államvasutak.
Üzlotvezetőség 

Szegeden.
P á ly á z a ti h ir d e t­

m én y .
A magy. kir. államvas­

utak Mifrovica állomásán 
újonnan létesítendő pálya­
udvari vendéglő bérletére 
ezennel zárt ajánlati pá­
lyázat nylttatik.

A bérlet 1900. szeptem­
ber l-ével veszi kez.dclét 
és tart ezen időpouttól 
számított három éven át, 
vagyis 1903. évi augusz­
tus hó 31-ig. A létesítendő 
pályavendéglőben bérlő­
nek következő helyiségek 
fognak rendelkezésére bo­
csáttatni. Lakás az eme­
leten 1 nagy, 1 kis szoba,
1 kamra, a pincében sou- 
terain'j 1 cselédszoba, 1 
konyha, 1 tálaló, 1 élés­
kamra. 1 borpince, 1 fás 
és zöldségpiacé, a föld­
szinten 1 söntés. Az üzem 
có.jaira átengedtetik az.
I—Il-od osztályú étierem 
egészben, míg a Ill-ad 
osztályú ét- és váróterem 
felo részben világítandó 
és fiitendő bérlő aha!.

Az egy koronás bélyeg­
gel és .Ajánlat a m .k ir. 

államvasutak lentkiirt 
Mitrovica állomása pálya­
udvarán lévő vendéglő üz­
letére" felirattal ellátott, 
lepecsótett borítékba zárt. 
nemkülönben kellő okmá­
nyokkal felszerelt aján­
latok 1900. évi junius hó 
30-án, déli 12 óráig az 
alulirt íizletvezetőség ál-] 
talános igazgatási osztá­
lya főnökénél (üzletveze­
tőségi palota I. cm. 31. 
ajtó) vagy személyesen 
vagy kir. posta utján be- 
nvujtandók.

Bánatpénz fejében a 
bérletre 200, azaz kettő­
száz korona kézpénzben  
vagy állami letétre alkal­
mas értékpapírokban, a 
szegedi íizletvezetőség 

gyüj főpénztáránál 1990. 
évi jun.us hó 20 án, déli 
12 óráig vagy szem élye­
sen leteendő vagy kir. 
pvsta utján bokuldendő.

Az értés papírok a bu­
dapesti vagy bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett, 14 
napnál nem régibb, a 
n*' vértéket meg nem ha­
ladó napiárfolyam csak 
9Oo o szerinti értékben 
számíttatnak.

Készpénzben letett ösz- 
szeg után kamat nem fi­
zettetik. Az ajánlatban a 
letétel megtörténte meg­
említendő ugyan, de a le­
tétről nyert elismervény 
nem csatolandó.

A vendéglő bérletére 
vonatkozó feltételek a ne­
vezett üzletvezetőség for­
galmi és kereskedelmi 
osztályában (I. emelet 12. 
ajtó) a hivatalos órák tar­
tama alatt megtekinthe­
tők, miért is az ajánlat­

tevőkről feltételeztetik, 
hogy a teltételeket isme­
rik s azokat magukra 
nézve egész terjedelmük­
ben k "telezőknek elfo­
gadják.

A fónnebbi feltételektől 
eltérő vagy a kitűzött ha­
táridőn túl boérkezett 
ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek távira­
tilag tétetnek, s végül 
olyanok, melyekre nézve 

előirt bánatpénz le 
nem tétotett, figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az ajánla ok közt a vá­
lasztás szabadon a bér­
összegre való tekintet' 
n é lk ü l  történik.

Szeged, 1900. évi május [ A ina_\ k r. államvasutak 
hóban. | igazgatósága, a többi ré-

Az. iizletvezető«ég. szes vasutak nevében is.
™ -*s:- .......ZTT*X.......  -ás nem díjast.)

Nevelőnőket
francia, angol és német­
honiakat, oki. magyar ta­
nítónőket, minden nem- 
zete^gü bonneokatésfryer- 
mekkortésznőkot, társal­
gónőket n nyárra is 
lelkiismeretesen ajánl és 

elhelyez
Szegheöné S. Lujza

BUDAPEST,
VI., Dessewffy-utca 22.

a legjobb és egyedüli, mely 
veszélytelen és melynél a 
sikeres védekezés bizo­
nyítványokkal van bebizo­
nyítva. Több kiállításon 
aranyérmet és díszokleve­
let nyert. Megrendelhető 
Emmerling Adolf tűzijáték 
és lampion gyárosnál Buda­
pest. Gróf Károlyi-utca 26.

Julins 1-ére
bolti h e ly is ig  egy  
A u to m o b ile  r a k ­
tárhoz k e r e s te t ik  
a T e ré z -  i s  E r zsé -  
b e t-k ö r n t n a k  at 
A n drússy  n tig  te r ­

je d ő  r éa ze in . 
Kirakat és javító mű­
helynek való kis mel­
lékhelyiség szüksé­

ges. Ajánlatok 
„ A u tó m  obilc**  

jelige alatt o laphoz 
mielőbb küldendők.

Pénzkölcsön
földbirtokokra, bérházak­
ra I. II. helyre kedvező 

föltételekkel nyorhető. 
Föivilágoaitást ad szíves­
ségből

GERŐ A.
volt tkpénztári igazgató 
Budapest, VII., Ne felejts 
utca 8.

E lső  budapesti
k á v é m n g - a z i n

szétküldés! osztálya

EJ >* >k a w e
el vámolva és bérmentve. 

Postán utánvéttel, vagy a 
I»énz elóiogos beküldésé­

vel
4Vt kg. Kuba kávé 7.50 
41 a kg. Mocca kávé í.50  
4’/a kg. Jáva kávé 7.50 
41 2 Kg. Oyönev kávé 7.50 
14 kg. Csász. kev. tea 1.50 
1 < kg. Karaván tea 1.40 
1 4 kg. Törmelék tea —.90

Bélák István
BUDAPEST,

VII..Rottenbiller-u.4.
Magy. kir. államvasutak, 
lg  azgatósóg.

H ird e tm én y .
(Nérn.-kelcti áruforgalom.)

Az egyrészt Németor­
szág. másrészt Szerbia,
Bulgária és Törökország 
közötti közvetlen árufor­
galomra nézve f. év má­
jus hó 1-én érvénybe lé­
pett díjszabás 187. olda­
lán Timova-Somenli állo­
más részére a) rovatban 
kitüntetett 83 etesnyi díj­
tétel asonnnli érvénynyel 
683 rtes-ro helycsbittetik.

Budapest, 1900. évi jú ­
nius hó l-én.

(Utánnyomat nem dijazt.i ‘ (Utánnyo

1 5 0  liá z te le k
Pomázon, a főváros kör­
nyékének legegészségesebb 

helye,- vasút naponként 
12-szer közlekedik, kitűnő 
ivóvíz, szép fekvés, részben 
már eladva, négy ölenkint 
120—150 írtig. 10 frtos 
havi részletekben is. Lasz- 
lovszky Béla'tulajdonosnál, 
Pomázon, eladó.

A leg jo b b  sz iv a rk a  
h ü v e ly e k e t  

árnsitja az U rán ia  sxi-
varkahüvely bizományi 
raktár Budapesten, Kertész­
utca 35. Árjegyzékek ingyen 
és bérmentve.

Z á lo g h á z i
cédulákat veszek. Eladok
13 latos ezüst evő kés t é ­
té két, grammja 6 kr., gi- 
randolokat, gyertyatartó­
kat, haltólakat, tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes erűk észleteket 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak­
ban, arany ferfilancák kó- 
lóggóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula" remon- 
toir órák 6 frt Grünbergcr 
Ármin Béla örökösei Bu­
dapesten, IV„ Varoehú-fer 
9., t  en. 23. Hariebazár. 

Képet árjegyzőket bér- 
m a.ive és ingyen. 

R é s z le t f iz e té s r e  la .

Magy. kir. Államvasutak. 
Igazgatósig.

H ir d e tm én y .
Ezennel közhírré téte­

tik, hogy a vasúti kocsik­
ban és az állomási helyi­
ségekben elhagyott tár­
gyak u. m. bőröndök, tás­
kák, kalapok, ruha és 
fehérnemiiek, botok, nap­
ernyők ós osernyők stb. 
az alább felsorolt állomá­
sokon árverés alkalmával 
azonnali készpénzfizetés 
mellett el fognak adatni.

Miskolc állomáson f. é. 
junius 12-én d. e. 9-kor.

Bpest nyug. p. u. ál­
lomáson f. é. junius 28. 
d. u. 3-kor.

Budapest, 1900. junius 
havában.

Az igazgatóság

V eszü n k  "BS 
z á l o g c é d u l á k a t
a legmagasabb árért. El­
adunk arany , ezüst ékszer­
árut a legolcsóbb áron. Regi 
arany és ezüstöt becseré­
lek újra faunnal c  ,ak cse­
kély ráfizetés mellet. A 
fővárosban évi lakással bi 
rok részletfizetésre Í3 kap­
nak. Javítások is pontosan

eszközöltetnek 
Fuch  s és T á rs a  
Budapest, Károly körút 28.

Károtykaszárnya.

VÁLÁS ELŐTT

VÁLÁS UTÁN.
Regény 1 kötetben.
gaál karolintól.

Előbb 2 kor., most 60 Ilii. 
Megrendelhető a kiadó 

h vatalban

Nyomatott a .Pátna'.irodalm éa nyomdai vállalat részvénylársaaág ködor^ógépéB, Bodapast, 1Y , üUOs-ot 2U

Olaszország és az olaszok 
műkincseinek mintegy 2000 
féuyképbíl álló gyűjteménye. 
Remek diszalbum hosszúkás 

negyedrét formában.
A teljes mű 30 füzetből áll, 
ára füzetenként I K. 20 fkll. 
Megjelenik havonkint kót- 

szor. — Igazgató: 
E a n ren c ic  G ynla. 
A magyar kiadás szer­

kesztője :
BOROSS VILMOS.

A kiadásunkban legkö­
zelebb megjelenő, párat­
lanul szép és gyönyörű 
diszalbum, mely minden 
részében kizárólag a leg­
kiválóbb intézetekben ké­
szül, művészi elrendezése 
és fényes kiállítása, vala­
mint nagy, pompás és 
tiszta fényképfelvételei ál­
tal elsőrangú alkotásként 
hódit majd az egész mü­
veit világon. — A műbe 
felölelt képek, melyek tel­
jes és tiszta egészét ké­
pezik Olaszország termé­
szeti szépségeinek és gaz­
dag műkincseinek, az 
olasz vidék beható ism e­
rete s az ottani építészet, 
festészet és szobrászat pá­
ratlan müveinek alapos 
tanulmányozása alapján 
választattak össze és ren- 
deztettek el.

A füzetek két hosszúkás 
nyolcadrót oldalán a szer­
kesztő jeles tollából, aki 
alapos ismerője Olaszor­
szág tájainak, népének és 
műkincseinek, lebilincselő 
szöveg szolgál szeretetre­
méltó ciccrone gyanánt. 
— E mü össze nem ha­
sonlítható az eddig Olasz­
országról megjelent selej­
tes vásári munkákkal és 
ezek elmosódott és tisa- 
tátlanul nyomott clicbéi- 
vei; o diszalbummal
monumentális

remekművet
alkotunk

az olasz klasszikus föld­
ről, olyan nagyszabású 
müvet, melynek értéke 
minden időben maradandó 
lesz s a melynek jelentő­
ségét az Olaszországot 
szeretők és ismerők leg- 
saéiesebb köreiben éppen 
úgy, mint a művészetet 
kedvelők, művészek éa 
tudósok között a legmele­
gebben fogadják és elis­
merik.

A képek hibátlan tisz­
tasága és azoknak a leg­
apróbb részlotig tökéletes 
élessége folytán e remek­
mű egyúttal nélkülözhe­
tetlen munka a művé­
szetek különböző ágainak 
tanulmányozásánál.

A fűzőtek 1 korona 20 
fillérnyi ára e terjedelmes 
és n ap yecsü  művészi tel­
jesítmény mellett páratla­
nul olcsó.

Előfizetések elfogadtatnak a 
.B u d a p es t i Xapló* 

kiadóhivatalában 
Budapest. József körút 18 )

Előfizetési ár:
G füzetre 7 kor. 20 fül.
2 .  H  .  40 .

18 21 .  «0 ,
30 .  36 .  — „

A k ia d ó h iv a ta l,  
Budapest. V. Mérleg-utca 11. 
A munka elkészülto után 
bolti ára lényegesen ma­
gasabb lesz. — A máso­
dik füzet kiadása után

kéthetenként egy-egy 
újabb füzet jelenik meg. 

j — Az egész mű l!*(»0. ka­
rácson vra késien lesz.


